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Internatul școalelor noastre medii J 

din Brașov.
De loan Petrovici, profesor gimnazial.

„Maiorum gloria posteris 
quasi lumen est, neque bona 
neque mala eorum in occulto 
patitur“ (Sallustius : „Bellum 
lugurthinum“ cap. 85)

E mult adevăr în cuvintele istoriografului roman Sallus
tius, că gloria strămoșilor e ca un’puternic mănunchiu de raze, 
care luminând în posteritate, nu lasă ascunse nici faptele bune 
nici cele rele ale urmașilor.

In vieața școalelor românești din Brașov strămoșii glorioși 
sunt ctitorii școalelor, cari aprinși de conștiința națională a 
vremurilor furtunoase din 1848 au jertfit cu gând și inimă 
«urată o mare parte din avutul lor pentru înființarea falnicelor 
noastre școale medii. Mulți dintre acești strămoși nu vor fi 
știut și poate numai acum din sferele înalte ale nemurirei își 
pot da seamă, ce însemnătate culturală au avut și vor aveă 
aceste scoale — dacă le va feri bunul Dumnezeu — pen
tru neamul românesc din această țară. Cine nu știe, câte 
gonerații- tinere s’au adăpat la acest isvor do cultură româ
nească, ducând de aici în toate colțurile locuite de Românii 
patriei noastre un graiu românesc mai curat și mai frumos. 
Iată dar că școalelo noastro sunt un far, la a cărui lumină puter
nică vom mergo siguri po poteca lungă ce duco la cultura 
neamului românesc, caro no va faco tot mai capabili do 
a no apără sărăcia, novoilo și neamul.
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Insă purtate đe biruință, școalele noastre au dat și de 
piedeci multe și neașteptate.

O piedecă însemnată a fost in toate vremiirile plasarea 
copiilor la gazde. Mulți părinți se despart îngrijați de copiii 
lor înscriși la aceste scoale, neștiind ce supraveghiere și ce 
hrană vor aveă la gazde. La drept vorbind, nu odată s’a întâm
plat, că unii elevi au fost lăsați de gazdele lor neconștiențioase să 
iimble noaptea, ruinându-și sănătatea și storcând delà părinți 
sume considerabile pentru distracțiile lor neiertate, iar la 
școală nu făceau nici un progres.

Acest rău au voit să-l înlăture câți-va urmași demni ai 
marilor ctitori, și faptele bune ale lor se pun tot mai mult 
în evidență la lumina, ce o aruncă gloria întemeiătorilor ador- 
miți în Domnul.

Primul dintre binefăcătorii în această direcțiune a fost 
căpitanul George Cristureanu. care din simplu soldat s’a ridi
cat până Ia gradul de căpitan îu armata României și apoi s’a 
stabilit la bătrânețe în Brașov (la 1860), unde îndemnat de 
jertfele mari ale întemeietorilor gimnaziului nostru, s’a hotărît 
să vie și el într’ajutorul aspirațiunilor culturale ale fraților 
săi de aici. Ducând o vieață simplă, și-a agonisit o avere de 
vre-o 74 mii de coroane, pe care a lăsat-o întreagă pentru așe- 
zămintele de cultură românească delà noi. In special, »consi
derând dorința marelui metropolit Andreiu Șaguna, de a se 
inființâ un internat pentru adăpostirea, hrana și creșterea mo
rală a studenților români gr. or., cari vor învățâ la gimnaziul 
român gr. or., la școalele reale și comerciale gr. or. rom. din 
Brașov«, și convingându-se, »că din cvartire își însușesc șco
larii năravuri bune sau rele« — căpitanul Cristureanu a dispus 
în testamentul său din 1874, ca venitul caselor sale din Bucu
rești (cam 2000 cor. pe an) să se folosească pentru întreține
rea gratuită a studenților »săraci, morali și silitori«, plasându-i 
într’o casă cinstită, unde »să crească cu frica lui Dumnezeu, 
cu moravuri bune și religioși«.

Dorința cucernicului căpitan so respectă cu sfințenie, pri
mind an do an câto 2—3 studenți întroținero gratuită.

Al doilea român însufloțit pontru acest ideal a fost ma
rele comerciant Dumitru lonciovici, caro în conțelogere cu soția 
sa Zoo, a testat in 1887: 30,000 loi noi și venitul hotelului 



«Trei husari» din Tușnad, pentru a se da mâncare și locuință șco
larilor săraci și silitori delà școalele noastre. Astăzi se bucură 
3 studenti de beneficiul evlavioșilor soți Ionciovici.

Binefăcătorii cei mai noi întru*  realizarea înființării unui 
internat sunt fericiții adormiți Andreiu și Elena Burâont. hx 
testamentul lor din 3 Sept. 1901 acești bătrâni cinstiți, cari 
și-au păstrat până în ultimul moment portul și bunele mora
vuri strămoșești ale Românilor din Scheiul Brașovului, au lăsat 
toată averea lor de circa 150,000 coroane pentru necesitățile 
școaleior noastre și mai ales pentru înființarea unui internat. 
Cu darul lor prețios s’a făcut un pas nou și însemnat pentru 
realizarea idealului comun al celor amintiți.

Încurajată de dărnicia acestor binefăcători și de stăruin-' 
țele părinților, cari își aduc la, școaleie noastre copiii lor, 
Eforia școlară a hotărît ca pe locul dăruit de Andreiu și Elena 
Buntoiu să zidească un internat mare și modern, unde să fie 
adăpostiți beneficiații testatorilor marinimoși, și să se ofere 
totodată locuință, mâncare și supraveghiere acelor elevi, a că
ror părinți nu vor să lase creșterea copiilor în voia împrejură
rilor maștere, de cari se plâng mereu, când au să le caute 
locuință și gazde. ■ -

După învoiala făcută cu arhitecții Dușoiu și Leucă și 
aprobată de Consistorul arhidiecezan, s’a procedat la zidirea- 
marelui internat, preliminându-se spre acest scop suma rotundă 
de 200,000 coroane.

In 23 Octomvrie 1911 s’a pus și s’a sfințit peatra funda
mentală a clădirii, așezându-se ân temelii cu ocaziunea aceasta 
următorul •

Act comemorativ.
»Cu vrerea Tatălui, cu ajutorul Fiiului și cu săvârșirea 

sfântului Duh................................................................................ ....

Acum, în zilolo domnitorului nostru, împărat și rege, 
Francise Iosif I. și cu bunăvoința și cu aplecarea spre vrerea 
noastră a I. Prea Sfințitului nostru Arhiepiscop și Metropolit, 
loan Mețianu și cu binecuvântarea protopopului nostru și pa
roh intâiu al bisoricei Sf. Nicolae, Dr. Vasilo Saftu și al paro
hului al doilea, loan Prișcu ; • .
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Noi, Românii brașoveni, parohieni ai bisericilor : Sf. Nico
lae din Scheiu și Sfintei Adormiri din Cetate, cu cheltuiala 
noastră și cu osârdia aleșilor noștri efori, delegați și profe
sori, fiind prezident al delegațiunilor Dr. Nicolae Vecerdea și 
director al școalelor secundare Virgil Onițiu ;

Am început, să zidim și din temelie să ridicăm internatul 
acesta de băeți în anul delà mântuirea lumii 1911, în luna lui 
Octomvrie în a 23-a zi, iar delà întemeierea liceului nostru în 
al 62-lea curgător, fiind plănuitor și meșter al zidirii : Gheor
ghe Dușoiu și Ioan Leucă ;

Și am zidit pe locul din ulița Prundului în Scheiu, dăruit 
școalelor de răposatul dreptcredincios al bisericii noastre și 
milostiv și bun Român : Andreiu Buntoiu, și am ridicat acest 
lăcaș, ca să fie în veci spre cinstea și lauda creșterii naționale 
românești și ca să slujască spre sănătatea trupurilor și pentru 
curățirea și înălțarea sufletelor și pentru izbăvirea de multe 
rele a bunilor copii și tineri români, din orice parte ar veni 
în orașul și la școalele noastre, căci în aceste zile grele, în 
cari trăim, numai în ei ne mai stă toată nădejdea !

Și spre adeverire am pus această piatră și scrisoare în 
temelia casei, ca să-i fie sprijin și tărie ! Amin.«

*
Actul comemorativ, scris pe pergament și semnat de cei 

în drept, a fost apoi închis de părintele protopop Dr. V. Saftu 
într’o cutie și așezat în piatra unghiulară, după care act, pă
rintele Dr. V. Saftu a executat cele trei lovituri de ciocan, 
însoțindu-le cu cuvintele: »Pentru întărirea neamului și a 
bisericii«.

In timpul ce piatra a fost tinciuită de câțiva lucrători, 
părintele protopop a rostit în genunchi următoarea :

Rugăciune.
Doamne, Dumnezeul nostru, cela ce cu înțelepciunea Ta 

ai orânduit unei mari părți din mult corcatul nostru neam 
românesc, să se sălășluiască de optsprezece voacuri în aceste 
de Tino binecuvântate plaiuri; Cela ce în vremuri do nemăr
ginita Ta bunătate ai ridicat din sânul nostru bărbați plini do 
Duhul priceperii, ca arhiereul Șaguna și protopopul Popazu; 
cari ne-au făcut și nc-au lăsat nouă, ca o sfântă moștenire, 
mândrul nostru liceu român ortodox ;
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Auzi-ne pe noi, cari ne-am întrunit aici, ca cu binecu
vântarea actualului nostru arhiepiscop și metropolit, 1. Mețianu, 
să punem piatra fundamentală la mult doritul internatal școa- 
lelor noastre secundare române ortodoxe;

Rugămu-ne Țio cu credință fierbinte și neclintită:
Păzește și ocrotește în lăcașurile drepților pe marii bine

făcători ai acestui internat: Căpitanul Gheorghe Cristurianu, ne
gustorii Dimitrie și Zoe lonciovici; Andreiu și Elena și Onisiin 
Buntoiu !

Fă Doamne, D zeul părinților noștri, ca în vecii vecilor 
să iasă din acest internat numai și numai adevărați- apostoli 
întru propășirea și înflorirea scumpei noastre biserici stră
moșești române ortodoxe și întru adevărata fericire a mult 
cercatului nostru neam românesc ! Amin.

❖

După frumoasa rugăciune ascultată cu multă evlavie, corul 
elevilor dirigiat de d 1 profesor de muzică Gh. Dima a execu
tat. admirabila compoziție a măiestrului dirigent Gh. Dima : 
»Spre cer ridic ochii inimei mele«, după care a urmat

Predica d-lui protopop Dr. V. Saftu.
In numele Tatălui și al Fiului și al sfântului Duh.......
Sunat-au azi în zori de zi cu glas duios clopotele bisericei 

Sf. Nicolae, ca să cheme toată suflarea românească în lăcașul 
Domnului. ■

Profesori și învățători, studenți și școlari, bărbați și femei, 
băeți și fetițe, cu toții delà mic până ,1a mare, în haine de 
sărbătoare, grăbit-au de cu vreme să se adune înaintea altarului 
împăratului ceriurilor.

Imbrăcatu-s’au preoții cu dreptate și înălțat-au cu evlavie 
rugăciuni fierbinți cătră Domnul puterilor !

Venit-am »cu crucea’n frunte« în »pământul făgăduinței«, 
ca să sfințim piatra din capul unghiului !

Cântat-ați și voi, iubiți școlari, cântat-ați Dumnezeului 
nostru, împăratului nostru, că ol esto împărat a tot pământul- 
Dzeul Cântat-ați cu înțelegoro !

M>iților frați!
Iubite sorioare!

Nu simțiți voi, că lăcașurile vocinicioi s au deschis ? !
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Nu vedeți voi, colo sus, la-masa cerească, cum stau de 
veseli și de voioși arhiereul Șaguna, protopopul Popazu, Că
pitanul George Cristurianu, negustorii Dimitrie și Zoe Ioncio- 
vici, Andrei, Elena și Onisim Buntoiu ?!...

N’auziți voi fanfara strălucitorilor cheruvimi, cât cântă 
de mândru și do frumos? !...

Tăceți mulcom, tăceți... Popazu vrea să ne vorbească:
»'nălțați mai repede pe această sfântă piatră mândru 

palat întruj'ericirea neamului !. . Destul umblat-au pustii și 
răsleți feciorii Ierusalimului meu !

Voi, Eforii școalelor, să_ îngrijiți ca de ochii voștrii din 
cap de sănătatea, de mintea și de inima lor !

Vrem cir orice preț ca mintea lor să lie bogată și limpede 
și ca toți feciorii noștri să fie Feți-frumo i ca piatra de sănătoși !

Vrem cu orice preț, ca mintea lor să fie bogată și lim
pede, cu scaun la judecată !

Vrem cu orice preț, ca inima lor să fie un nesecat isvor 
de credință, de dragoste și'de nădejde:

De credință în D-zeul cel tare și mare al moșilor și 
strămoșilor noștri; ’ '

De dragoste cătră scumpa noastră biserică ortodoxă ro
mână; i

De nădejde în strălucitul viitor al mult cercatului nostru 
neam românesc!...

Ție, directore și urmașilor tăi după vremuri, îți glăsuesc, 
cu inimă să stăruiești și porunca-mi să’mplinești !

N’auziți voi fanlara strălucitorilor cheruvimi, cât cântă, 
de mândru și de frumos ?»

lubiților frați !
Iubito sorioare !

Inălța-vom cu evlavie mândru palat întru fericirea nea
mului ! ! Amin

*
După predica festivă, părintolo Dr. V, Saftu a 'dat cetire 

următorului act sosit din partea 1 P. S. Sale Metropolitului 
Ioan Mețianu :
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Binecuvântarea arhierească
NT. 12476 Preș. . •

Frea Onorate domnule Protopresbiter !
Din raportul P. O. D-Tale delà 18 ale curentei Nr, 217, .' 

cu mare*  mângâiere sufletească văzând, că bunul Dumnezeu 
, V’a ajutat a decretă clădirea unui internat de băeți, pe lângă , 

școalele noastre centrale de acolo, a cărui lipsă încă de mult 
era tare simțită și că în ziua de 23 ale curentei se vor și 
începe lucrările de clădire cu punerea pietrii.fundamentale, 
viu a binecuvânta și eu acea frumoasă și folositoare întreprin
dere și a rugă pe prea bunul Dumnezeu, ca ceeace binecuvânt 
eu cu mâna mea debilă aici pe pământ, să binecuvinto și El 
în ceriu.

Tot așa de fierbinte mai rog pe bunul Dumnezeu, ca 
acel internat să fie tinerilor adăpostiți în el izvor de inspirare 
la adevărata învățătură religioasă-morală, pentru a deveni fo
lositori bisericii, neamului și patriei.

Deși sunt convins, că toți câți ați conlucrat la realizarea, 
acelei salutare întreprinderi, ați făcut aceasta, pentruca să Vă 
împliniți și o dorință a sufletului Vostru; Vă mulțămesc totuși- 
tuturor și eu cordial pentru acea mare binefacere, rugând pe 
bunul Dumnezeu să Vi-o răsplătească cu darurile sale cele 
bogate.

După cari cu binecuvântarea arhierească am rămas al 
vostru de tot binele voitor ' .

Sibiiu, 19 Octomvrie .1911.
I o a n, 

arhiepiscop.
In numele școalelor noastre

d-1 director V. Onitiu a rostit următorul discurs
Prea onorate d-le Protopresbiter și President al EforP.i 

școlare ! .
Onoraților d-ni Efori și Delegați !
Stimați colegi și iubită tinerime școlară !

La actul festiv al zilei de azi. una din cele mai mărețe 
zile în istoria școalelor noastre, trobiio să mulțămim înainto 
do toate bunului Dumnezeu, caro în nesfârșita lui îndurare,
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ne-a învrednicit s’o ajungem. Căci rar îi este dat omului zilelor 
noastre, copleșit de grija trudnică a traiului din an în. an tot 
mai anevoios și oropsit de năvala oarbă a unei lumi, care-și 
caută și găsește problema vieții sale în mici căpătuieli și so
cotește, că a raportat cel mai însemnat triumf în vieață, dacă 
i-a succes să mai îmbrâncească vr’un slăbănog, care și el biet 
să svârcolise să-și cârpocească traiul său năcăjit, — zic, 
— rar.îi este dat omului zilelor noastre, să vadă întruchipân- 
du-se într’o singură clipă mare și istorică atâtea nădejdi, atâta 
generozitate, atâta dragoste curată.

Ziua de azi este o serbare a dragostei sfinte și curate 
cătră ce avem noi unai scump : cătră tinerimea noastră șco
lară. Stăruințe de decenii se împlinesc azi, c nd punem piatra 
fundamentală a internatului școalelor noastre medii. Opera 
mare a lui Șaguna și Popazu, cari au ridicat în Groaverii Bra
șovului »Ierusalimul românesc«, acum se încununează prin 
actul cel mai însemnat în vieața școalelor noastre în deceniile 
din urmă. Generoșii binefăcători după vremuri, cari cu gând 
curat au lăsat averile lor, pentruca cu timpul fiii neamului 
nostru să se poată adăposti într’un lăcaș de lumină și sănă
tate și să fie întreținuți cu toate cele trebuincioase pentru 
desvoltarea lor trupească și sufletească, — azi saltă și se ve
selesc în lăcașul lor etern de fericire. Căpitanul Gheorghe 
Christurianu, soții Dimitrie și Zoe Ionciovici și Andreiu și 
Elena Buntoiu,— marii mecenați generoși ai creșterii tine
rimii noastre, planează cu Duhul asupra acestui Ioc sfințit și 
înalță rugăciuni Ia Domnul, pentruca piatra din unghiu, ce o 
așezăm azi, să fie tare și neclătinată și să poarte ani fără 
număr lăcașul de dragoste creștinească : Internatul școalelor 
noastre medii.

Aducând în numelo școalelor noastre, a corpului profeso
ral și în deosebi a tinerimii noastre școlare ' prinosul nostru 
de recunoștință și de pioasă vonerațiuno cătră memoria ace
lor generoși binefăcători, cari și-au lăsat rodul muncii unei 
vieți întregi, pentruca tinerimea noastră școlară să aibă un a- 
dăpost bine îngrijit în internatul, ce se va înălță pe acest Ioc 
dăruit do fericiții soți Andreiu și Elena Buntoiu, — mă întorc 
cătră aceia, prin a căror solicitudine și stăruințe, atâtea dorințe, 
atâtea nădejdi și atâtea așteptări încep să so împlinească.
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Preaonorate d-le President al Eforiei școlare ! 
Onoraților Domni Efori și Delegați !

Nimic nu înalță sufletul omului așa, ca săvârșirea unei fapte 
bune. Toată ura unei lumi nelegiuite și tot rânjitul de apa
rentă mulțumire a pătimașilor din lume, cari se răsfață în suc
cesul. unei răsbunări crude, — nu trag atâta în cumpâna su
fletului omenesc, cât trage un s'ngur ban jertfit pentru binele 
altora. Cel mai m’c și cel mai trecător bine, ce-1 săvârșim 
pentru altul, ne înalță sufletește și ne ridică peste nivelul oa
menilor de rând. '

Dară-mi-te, când binele nus’a săvârșit numai pentru un sin
gur om și când nu-i făcut în treacăt, ca să se uite până mâne, 
ci este menit pentru mulți și pentru toate vremurile !

Oh, atunci sufletele noastre se înalță în sfere cerești,, 
unde nu este nici ură, nici răutate, ci dragoste creștinească 
și recunoștință eternă cătră binefăcători!

Preaonorate d-le President al Eforiei școlare ! 
Onoraților d-ni Efori și Delegații 
Stimați binefăcători ai tinerimii noastre școlare !

Vă mulțămesc în numele școalelor și al elevilor noștrî 
pontru osteneala, ce ați pus și jertfa ce ați adus, ca să ridi
cați pe piatra ce s’a sfințit astăzi, mărețul internat al școalelor ■ 
noastre, săvârșind un act de cea mai mare și mai largă bine- 
acere. Dumnezeu Vă va binecùvântà pentru aceasta, iar noi 
vă vom păstră un sentiment sincer de eternă recunoștință.

Și când solicitudinea D-Voastră, jertfele și stăruințele 
D-Voastră vor fi desăvârșite, când mărețul adăpost al tinerimii 
noastre școlare so va înălță falnic șl în șalele luminoase și 
senine va mișună un roiu vesel, harnic și sănătos de fii de-ai 
neamului nostru, fiind scutit do plöi, de vânt, de arșiță și de 
ger și fiind înzestrat cu toate cele trebuincioase, atunci D-Voa
stră veți trece mulțămiți și mângăiați în fața acestui lăcaș 
do vioață și do muncă și inimelo D-Voastră vor bato mai țâre, 
ca altădată, căci vtți fi fericiți în sufletul D-Voastră pentru 
binolo со l-ați săvârșit.

Dar nu veți fi singuri, d-lor Efori și Delegați, nu voți fi 
singuri în fericirea D-Voastră. O faptă maro do dragosto esto 
ca soarele, caro încălzoșto po toți deopotrivă. Vom fl fericiți
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noi profesorii școalelor, pentrucă vom avea o fortăreață tare 
în viitorul internat, care va păstră rodul muncii noastre șco
lare și nu va lăsă să fie .smuls de cătră mediul vitreg, în care 
erau condamnați să trăiască până acum, — durere — cëi mai 
mulți dintre elevii noștri. Vor fi fericiți elevii noștri, cari vor 
fi primiți în internat, căci vor puteă munci fără griji, având 
tot ce le trebne pentru creșterea și întărirea lor Și în fine 
fericiți vor fi părinții școlarilor noștri, cari numai ei știu câte 
nopți nedurmite veghiează azi, câte griji nu-i frământă de 
teama, că în lipsa unei griji corăspunzătoare, fiii lor îndepăr
tați să nu devieze și să nu se'primejduească.

Dee bunul Dumnezeu, ca atâtea nădejdi de bine și de 
fericire, câte se leagă de peatra aceasta unghiulară, să se în
trupeze aievea în viitorul internat spre mângâierea noastră 
a tutubor, spre înălțarea sfintei noastre biserici, spre întărirea 
iubitului nostru neam și spre înflorirea patriei noastre Stră
moșești !« '

Când se -tipăresc 'aceste rânduri, clădirea se află sub 
coperiș și se lucrează cu stăruință la aranjamentul intern și- 
la mobiliarul de lipsă, cum sunt dulapurile pentru haine, me
sele din șalele de studiu, paturile de fier cu somiere (Drath- 
matrazen) și saltele, scaunele și alte mobile.

i ■

Planul internatului.
După cum arată și planurile reproduse aici, internatul 

s’a clădit în Strada Prundului, la vre-o 300 pași delà gimna
ziul nostru, la mijloc de drum între biserica Sfântului Nicolae 
și între gimnaziu.

Și va fi mândru acest locaș al muzelor, când va fi gata. 
Intrat cu 8 metri mai înlăuntru delà linia străzii, el va 

aveâ în față, spre stradă, o mică grădiniță de 225 metri pă- 
trați, având în linia străzii o demarcație de grilaj do fier’ 
prins în columne de poatră, cu un portal la mijloc.

Fațada edificiului are o lungime de 28 metri. Ea oste ți
nută în stilul românesc al vechilor mănăstiri din țară cu un 
mare portal de intrare boltit și sprijinit pe columne, cu fo- 
reștri rotunde boltite : 34 la număr. Afară de pivnițe (subso-
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lui IL), al căror plan nu 1-am mai reprodus aci, — edificiul 
are a) subsol (cu padimentul într’un rând cu terenul de zidire), 
b) parterre înalt și c) un etaj.*)  -

Edificiul va aveà forma de “• '
Linia de sus (orizontală) din această figura reprezintă 

frontul de către stradă (lung de m. 2814, lat de m. 1311), 
iar linia verticală reprezintă partea de zidire, ce se întinde în 
spre grădină (în lungime de 33’59 m. și în lățime dem.11’54). 
Astfel deci axa lungimii maximale este de m. 46.70, iar a lă
țimii maximale este (frontul) de m. 28’14. Aria de zidire este 
de 760 metri palrați. Edificiul e menit să primească aproxima
tiv cam 80 de elevi; tot în internat își vor avea cvartirul /di
rectorul internarului, pedagogii și personalul de serviciu- In
ternatul va fi situat într’o grădină de circa 4000 m. pătrați. 
In grădina aceasta se va plasă într’un edificiu deosebit (sepa
rat de edificiul internatului) infirmeria internatului cu 2 odăi 
cu 6—8 paturi în ele, cu cabinet de baie,' odaie pentru servitor 
și celelalte localități laterale.

Să aruncăm o privire înlăuntrul internatului viitor.
Partea din front a subsolului constă din 2 sale mari, (so- 

fragerii), în cari se va servi masa pentru toți elevii interna
tului : în spre curte la stânga este bucătăria cu încăperile sale 
laterale, iar la dreapta cămările de victualii, vase etc ; în fund: 
băile, spălătoarea de rufe și călcătoria de albituri.

In al doilea subsol (pivnițele) vor fi plasate cazanele și 
mașina pentru calorifer (încălzire centrală), magaziile de lemne 
și de cărbuni. , .

Intrând prin portalul delà fațadă, urcăm 20 de trepte ca 
să ajungem în vestibulul din partérre. In partérre la s.tânga 
se află biroul și cvartirul particular al directorului internatu
lui (cu totul 5 încăperi). La droapta este locuința portarului 
(2 odăi) și 2 sale de studiu pentru petrecerea de peste zi a 
școlarilor (circa 40 de locuri). Un coridor lung, închis, încălzit, 
luminat de 11 tereștri mari cătră curte, șl larg de 3’50 m. 
ne conduce în fund la alte 2 salo de studii, cu loc pentru circa 
40 do elevi. Tot aci mai este o odaie de servitor și localitățile 
laterale.

Etajul este reservat pentru dormitoare, cu un coridor
*) Planurile de zidire sunt lucrate de d-1 inginer George Duçoiu 

din Brașov.



— 16 -

tot atât de larg și de luminos ca în partérre. Aci mai sunt 
odăile celor 2 pedagogi supraveghetori, o odaie de servitor, 
spălătoarele pentru elevi și celelalte localități laterale. Șalele 
au în genere o înălțime de câte 4 metri.

Edificiul întreg va fi canalizat și înzestrat cu Watter- 
closete; va avea apaduct, băi calde, calorifer și foarte probabil 
și luminăție electrică.

S’a ținut deci samă de toate postulatele igienice la con
struirea internatului nostru.

Un apel cătră public.
In critica situație financiară în care ne aflăm, trebue să 

recunoaștem, că porțile internatului nostru, — durere nu se 
vor puteă deschide decât pentru copiii oamenilor cu ceva dare 
de mână. Eforia noastră școlară călăuzită de dorința, ca să 
reducă întru cât se poate taxa mare de întreținere în internat 
(circa 70 cor. lunar) este nevoită să facă apel la generositatea 
publicului nostru românesc, rugându-1 să contribue la inter
natul nostru. Delà ecoul ce-1 va aveâ în public acest apel al 
Eforiei, atârnă măsura, cu care s’ar puteâ reduce taxele de 
întreținere în internat.

Avem toată nădejdea, că bunul nostru public, care trebue 
să înțeleagă rostul unui internat-model la școalele noastre 
medii române din Brașov, își va face și de astădată datorința 
și prin darurile sale generoase va da Eforiei școlare putința 
să reducă taxele de primire cu timpul poate chiar și până la 

-50 cor. pe lună! Este o jertfă ce ni-se cero ! S’o facem! 
Căci o facem noi pentru noi!

Organizația internă a internatului.
Dupăce Eforia școlară, a făcut din partea sa tot, ca in

ternatul să corăspundă ca edificiu și ca întocmire materială 
tuturor recerințelor igienice și de confort, corpul profesoral 
delà școalele noastro medii a luat din propriul îndemn — sar
cina, ca să pregătească proiectele do organizațiune pentru 
vieața și funcția internă a internatului în tot ce priveșto : ad
ministrația, conducerea, întreținerea, igiena, disciplina, învăță
mântul și controla.
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Pentru săvârșirea studiilor prealabile în vederea acestui 
scop, corpul profesoral a exmis din sânul său pe autorul 
acestui articol, care a vizitat 20 internate mari din patria 
noastră și din România, luându-și informații amănunțite în’ 
toate direcțiile amintite mai sus.

in baza observărilor făcute am prezentat proiectele mele 
corpului profesoral, care le-a discutat cu deamănuntul și le-a 
Înaintat Eforiei școlare spre aprobare.

La alcătuirea acestui proiect de organizație s’au avut în 
vedere următoarele

Principii.

Faptul, că la școalele noastre s’au împopulat în anii din 
urmă mai ales clasele superioare, ne-a îndreptățit să presu
punem, că și în internatul nostru vom aveà mai cu seamă 
elevi mari, cari — dacă nu sunt siliți — nu întră bucuros în 
internate, unde prea ar sta sub controla superiorilor chiar și 
în oarele de recreație. Iată de ce am propus, ca elevii să nu 
fie siliți să plece la plimbare sub conducere și în corpore, ci 
să se dea fiecăruia voie să se plimbe cu cine vrea și unde 
vrea, însă numai în oarele destinate spre acest scop.

Peste tot tratamentul celor puși în fruntea internatului 
trebue să fie părintesc și mai liberal, întărind în elevi convin
gerea, că libertatea nu li se restrânge, decât în măsura ce o 
pretinde scopul, pentru care s’au înscris la școală și tihnita 
conviețuire atâtor persoane la un loc. Atâta libertate încă nu 
înseamnă licență, și dacă unul sau altul ar abuzâ de ea, să 
fie eliminat.

Un alt mijloc de a face pe elevi să îndrăgească vieața 
din internat, e distracția, dându-li-se voie să aranjeze felurite 
jocuri nevinovate, deprinderi gimnastice, să formeze orchestră, 
sau punându-le la dispoziție o popicărie în grădina internatu
lui, iar în timp ploios lăsându-i să stea și în coridoare, unde 
ar putea privi tablouri și hărți și ar ceti maxime, cu cari 
se vor împodobi toate coridoarele. Credem, în sfârșit, că distrac
ția folositoare trupului și sufletului împiedecă zămislirea gân
durilor păcătoase, ce ușor se înfăptuesc, când te apucă urîtul.

O
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Căutând modalitatea cea mai potrivită .de a da elevilor 
hrana cea mai bună, ce li se poate da in schimbul taxelor plă
tite, conferența a acceptat praxa obținută de alte internate 
similare, prin urmare a stăruit, ca alimentarea să se facă în 
regie proprie, iar cu rămășițele din bucătărie să se îngrașe 
porci, obținând în felul acesta carne și unsoare curată și mai 
ieftină. E posibil, că se va clădi și un cuptor de pâne, pentru 
a nu expune pe elevi să mănânce eventual pânea suspectă ce 
o vând uneori brutarii.

Cu privire la vipt, ne-am dat seamă, că a mulțumi pe 
toți e,aproape imposibil, câtă vreme flecare om are mâncările 
sale favorite și o înăscută aversiune pentru anumite bucate, 
ori cum ar fi pregătite. Am propus totuș, ca bucătăria inter
natului să caute a reduce la minimul posibil nemulțumirile 
ce se pot ivi; trebue Insă, ca bucătăria să fie încredințată 
unei femei cu experiență bogată în această privință, iar eco
nomiile ce s’ar realiza la alte pozițiuni bugetare, să se poată 
întrebuințâ — până la o anumită sumă maximală — i pentru 
îmbunătățirea viptului. Așa numai se poate da o hrană, nu 
luxoasă, dar substanțioasă, curată șigustuoasă. (De ex. dimineața : 
cafea cu lapte, sau ceaiu, sau lapte ; Іа prânz: supă, o mân
care de legumă cu carne, sau friptură cu garnisală, eventual 
și prăjitură ; seara : legumă cu carne, sau o friptură; eventual 
alte mâncări ușoare ; la 10 și la 4 ceasuri câte o bucată de 
pâne).

, Am stăruit mai departe pentru curățenie exemplară, la 
careva contribui mult un număr suficient de servitori și 
faptul, că aproape fiecare elev va aveâ spălător deosebit; o 
garderobieră va îngriji și în caz de lipsă va peteci hainele și 
albiturile ; însfârșit le stă la dispoziție odaia de baie cu du
șuri, dându-se prilej fiecărui elev, de a se scălda cel puțin de 
2-ori pe lună. '

In caz de boală, elevii primesc tratament medical gra
tuit în infirmeria institutului (o clădire separată în grădina 
internatului), excepționând cazurile opidemicc.

Controlarea elevilor, în ceea ce privoșto ordinea, disciplina’și 
progresul, o încredințată directondui internatului și color 2peda
gogi, cari toți locuoscîn internat și sunt totodată și profesori. Cei 2 
pedagogi dorm în apropierea nemijocită a elevilor; li suprave
ghează în timpul de studiu, dând elevilor mai slăbuți esplicărilo
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necesare și însoțesc pe elevi, de*câteori  ar aveă undeva să 
apară în corpore.

In general educațiunea elevilor are să fie familiară^ reli- 
gioasă-morală, controlând totodată progresul lor în studii și 
dându-le îndrumări și sprijin rațional pentru a putea satisfa- 

- ce datorințele lor față de școală.
Ca supraveghiareci internatului să fie cât mai ușor posibilă, 

am propus instituirea unei comisiuni cumpusă din directorul 
școalei, un delegat al eforiei, directorul internatului și cei 2 peda
gogi ai internatului. Această comisiune va supraveghia inter- 
natiil întreg și va hotărî în toate chestiunile mai importante, 
cari privesc alimentarea, ordinea și disciplina. .

Admiterea elevilor în internat
In privința aceasta am propus următoarele norme:
§ 22). In internat se primesc maximum 75 de elevi delà 

școalele medii ort române din Brașov.
• §/3). Părinții, cari doresc să-și plaseze copiii lor în inter

nat se vor adresă directorului internatului până la 10 Iulie 
V. Primirea, sau refuzarea e pendentă de hotărîrea comisiunei 
de sub §-ul 3. Cererea de primire va fi însoțită de următoa
rele acte :

a) actul de naștere,
b) ultimul testimoniu școlar,
c) act oficios de revaccinare și că elevul nu o atins de 

boale ereditare, sau alte defecte, cari ar face imposibilă pri-' 
mirea lui în internat (epilepsie, tuberculoză),

d) declarațiune legală și iscălită de 2 martori, că părin
ții, sau tutorul vor plăti punctual și anticipativ taxele de în
treținere, se vor îngriji de hainele și rufele necesare, vor re
stitui internatului sùmele anticipate pentru leacuri și alto lu
cruri indispenzabile, că se vor acomodă în toată privința 
normelor existente în internat și în caz do proces se vor su
pune competenței judecătoriei din Brașov.

§ 24). Taxa de întreținere o 700 cor. pe an și se plă
tește directorului internatului în 4 rate egalo anticipativo : 
în l-a Sept., 10 Nov., l-a Fobr. și 10 Aprilie, dar so dă voie 
directorului, ca să incasezo taxolo și lunar, însă anticipativ.

2*



— 20 —

§ 25). Elevii internatului se consideră de primiți și pen
tru viitorul an școlar, dacă părinții lor vor anunță în scris pe 
directorul internatului până în 10 Iulie v., că doresc aceasta.

§ 26). Din taxele plătite nu se restitue nimic, oricare ar 
fi data și cauza plecării din internat ; în caz de eliminare din 
școală, sau din internat, părinții vor aveă să plătească taxa de 
o lună, socotită delà data ieșirei. ' ■ s ..

Ordinea internă în internat.
§ 27). La intrare în internat flecare elev are să fie în

zestrat cu recvizitele necesare de școală și să predea cu in
ventar (în 2 exemplare) persoanei autorizate următoarele 
obiecte, ce-i sunt de lipsă:

6 cămăși de zi
4 cămăși de noapte
1 p. pantaloni de baie
6 izmene

12 batiste
12 părechi de ciorapi
6 ștergare
3 cearșeafuri (lepedee) de pat
1 plapomă cu nasturi;
3 cearșeafuri de plapomă cu butoniere (găuri) pentru 

nasturi
1 perină de cap
3 fețe de perină
1 Cutie, după modelul ce se va da la primire, în care-și 

va păstră 1 perie de cap, 1 perie de haine, 1 perie 
de dinți, 1 pieptene des, 1 pieptene rar și săpunul.

2 părechi de ghete
4 șervete de masă
1 inel pentru șervet (după modelul ce se va arătă la 

primire).
uniforma și chipiul obligat de școală.
Părinții vor însemnă cu arniciu roșu rufele și hainele co

piilor, arătând numărul care li se va da din internat deodată 
cu răspunsul do primire.

Rufe sdrențoaso nu se primesc.
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§ 28). In schimbul taxelor elevii vor aveă In internat 
locuință, mâncare, încălzire, lumină, baie, tratament medical și 
vor fi priveghiați. ca să progreseze în studii. Medicamentele, 
sau alte cheltuieli îi privesc pe părinți.

§ 29). Mâncarea va fi fără lux, dar curată, gustoasă, și 
nutritoare. - * ■ - '

Dimineața se va servi : cafea cil lapte și pâne, sau lapte’ 
cu pâne, său ceaiu cu pâne.

La prânz : 3 feluri, dintre cari unul va fi carne (d. e. 
supă, legumă, friptură)^ escepționând anumite zile de post.

La cină : un fel.
La 10 și la 4 oare câte o bucată de pâne
La ordinul medicului se poate da celor mai slăbuți mân

care mai aleasă, dacă părinții vor restitui spesele extraor
dinare.

§ 30. In internat se vor observă, afară de legile discipli
nare ale școalei, încă următoarele dispozițiuni : Se va rosti o 
scurtă rugăciune înainte și după masă.

a) . Elevii vor da respectul cuvenit nu numai superiorilor, 
ci și personalului de serviciu, lăsându-1 să-și facă datoria 
cu privire lâ ordine și curățenie, fără a dispune de el. Even
tuale jalbe în contra servitorilor se vor adresă directorului.

b) . in contactul lor, elevii să se considere ca frați în sî- t 
nul unei familii mari, iertându-și reciproc micile greșeli făcute 
fără voie, respectând cei mici pe cei mari, cei mari dând pildă 
bună celor mici și stându-le într’ajutor la prepararea lecțiilor. 
Nimenea nu-și poate luă satisfacție. Cine se simte ofenzat, se 
va adresă pedagogilor sau directorului.

c) . E strict oprit sgomotul, alergatul pe trepte și în co
ridoare, conversația în oarele de studiu, stricarea mobiliarului, 
murdăria și alte fapte rele, cari în loc do cultură ar dovedi 
barbarie și lipsa simțului de ordine. Peste tot o imposibilă 
conviețuirea atâtor inși în acelaș loc, dacă nu vor . contribui 
cu toții la susținorea ordinei și a curățeniei.

d) . In ‘deosebi aspră va fi podeapsa pentru fapte, cari ar 
puteă zdruncină morala, sau că ar primejdui sănătatea tru
pului. Cei vinovați do asemenea delicte vor 11 eliminați nu 
numai din internat, ci și din școală.
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e) . Banii de buzunar se pot trimite deadreptul elevilor,
dar se recomandă să nu se trimită sume prea mari, cari ar puteâ 
da elevului îndemn să-și permită lux și distracții neiertate- 
In caz de lipsă să se ceară informațiuni delà directorul in" 
iernatului. ,

f) . Se vor confiscă toate ociectele nefolositoare, sau pri
mejdioase (d. e. arme), ce s’ar află la elevi.

g) . Elevii nu au voie să-și vândă, să-și schimbe, sau să 
amaneteze obiectele, de- cari dispun.

h) . Dacă s’ar ivi trebuințe neprevăzute și elevii nu le-ar 
puteă împlini, se pot adresă pedagogilor, cari vor dispune du-, 
pă împrejurări, cu știrea și aprobarea directorului.

i) . A luă masa afară de internat (la cunoscuți sau la 
rude) nu se poate permite, decât cu aprobarea pedagogului.

l) . Cercetarea teatrului, a concertelor, sau a altor dis
tracții cinstite, se permite numai sub conducerea unui peda
gog, sau a părinților; în cazul din urmă părinții vor însoți 
pe elevi Ia ieșire, cât și la întoarcere îrf internat.

m) . Nimeni nu poate sta în sufragerie sau în dormitor, 
decât atunci, când se ia masa, sau se sună de ciiicât.

§31. Ocupațiunea de peste zi, timpul destinat ' pentru 
masă, distracții și repaos se normează pria ordinea de zi afi
șată în internat. Alte distracții posibile și admisibile se vor 
aranjă cu știrea și aprobarea directorului (d. e. orhestră, jo
curi gimnastice și de sport, popicărie).

§ 32. Directorul internatului va numi câte 1 sau 2 elevi, cari 
vor supraveghiă câte un grup de elevi la masă, în oarele de 
studiu, în dormitor și pretutindenea, unde vor apăreă în cor
pore, dând înșiși pildă bună, stăruind pentru curățenie, bună- 
cuviință și ordine, dar fără drept de disciplină,’decât anunțând 
superiorilor pe cei-îndărătnici. Tot ei vor răspunde pentru o- 
biectele internatului încredințate lor, cu inventar,, având să 
anunțe pedagogului orice pagubă. Acești prefecți so vor re
crută din elevii silitori ai celor 2 clase de sus și cu autoritato 
la grupul condus do ei.

§ 33. Directorul internatului va autoriză în caz do lipsă 
și pe alți elevi, ca zilnic să controlezo curățenia în anumite 
locuri și în anumite momente, arătând oi undo și со o do în
dreptat.
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§ 34. Nesocotirea acestor norme de ordine se va pedepsi, 
după natura cazului, cu dojană, cu detragerea unui fel de- 
mâncare, cu arest de casă, sau în caz de lipsă și cù îndepăr
tare din internat. Cazul din urmă implică în sine și îndepăr- 
tarea din școală. îndepărtarea din internat o decide în mod 
neapelabil comisiunea de sub § 3.

Toate celelalte pedepse le aplică pedagogul cu știrea di
rectorului, sau chiar directorul. In cazuri excepționale sepoate 
aplică și pedeapsă corporală, față de elevii claselor inferioare. 
Transgresiunile și pedepsele se vor notă în matricula elevilor 
și în cazuri mai grave se vor înștiința și părinții,

Dispozițiuni sanitare.

§ 35. Elevii bolnavi vor fi îngrijiți în infirmeria interna
tului, medicul însă poate dispune în cazuri mai grave, ca bol
navul să fje transportat în spitalul orașului și să fie avizați 
părinții prin o telegramă. Bolnavii de morburi contagioase nu 
pot sta în infirmeria internatului. Tratamentul medical se dă 
fără plată, medicamentele însă cad în sărcina părinților.

§ 36. Bolnavul nu poate fl cercetat de altul fără știrea 
medicului și a directorului.

§ 38. Pentru curățenia' trupului elevii vor luă de două- 
ori pe lună baie în internat.

Ordinea de zi.

La бѴг dimineața se scoa’ă și se spală elevii.
6— 63/4 timp de studiu.
63/4 dejunul și plecarea la școală.
7— 12 lecții în școală (cei neocupați pot sta în sala do 

studiu, sau pot ieși la plimbare).
12'/4 prânzul.
1—5 timp de recreație, plimbare, sau jocuri gimnastico 

(eventual vr’o oară do lecție la școală).
5—7 timp do studiu.
7’/4 cina.
8— 9 timp de studiu.
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La 9 oare culcare (înainte de culcare câteva exerciții li
bere de gimnastică.)

Dumineca și în sărbători vor cercetă sf. biserică conform 
legilor școlare.

Directorul internatului poate — în caz de trebuință — 
să modifice ordinea de zi.

*♦ *
După toate aceste rămâne, ca proiectul de organizare să 

fie acceptat și din partea Eforiei școlare și dacă se vor insti
tui în serviciul internatului persoane, cari știu munci cinstit și 
cu pricepere, internatul va fi o neprețuită binefacere atât pen
tru elevi și părinți, cât și pentru școală.

Deschiderea acestui internat este adevărata întrupare a 
idealului visat de fericiții adormiți : Cristureanu, Ionciovici și 
Buntoiu și este o faptă deamnă săvârșită de urmașii marilor 
ctitori ai școalelor noastre. Eforia școalelor poate sta cu frun
tea senină în bogata revărsare de lumină ce o aruncă asupra ei 
gloria strămoșilor ctitori, căci o faptă aleasă strălucește în 
această lumină.







Necrolog
Școalele noastre au îndurat o simțită perdere 

prin moartea regretatului. nostru coleg, profesorul 
Paul Budiu, întâmplată în 26 Octomvrie v. 1911. 
Corpul profesoral a dat din acest trist prilej un a- 
nunț funebral, pe căre i reproducem mai jos și a 
contribuit totodată 63 coroane la masa studenților 
noștri întru memoria colegului reposât. La înmor
mântare a asistat întreg corpul, profesoral și toți 
elevii școalelor. Doliul. nostru l-a tălmăcit colegul 
profesor și catehet Dr. Nicolae Stinghe, rostind un 
discurs panegiric mișcător.

Iată anunțul nostru funebral :

Cu inima îndurerată anunțăm tuturor amicilor 
și cunoscuților noștri, că colegul nostru Paul Budiu 
profesor Ia gimnaziul gr. or. român din Brașov ip 
anul al 58-lea al vieții și al 32-lea al activității sale 
profesorale, și-a dat sufletul în manile Creatorului 
Miercuri, în 26 Octomvrie v. la 4 oare p. m.

Dumnezeu să-i. facă parte de odihnă eternă în 
lăcașul celor drepți !

Brașov, în 27 Octomvrie v. 1911.

Corpul profesoral
dein școalele medii gr. or. române 

din Brașov.



Dăm în cele următoare câteva date biografice 
despre defunctul nostru coleg, după discursul fune- 
bral al d-lui Dr. Nicolae Stinghe.

Profesorul Paul Budiu s’a născut în Comloș 
(O-szt.-Anna) în comitatul Aradului la 4 Aprilie a. 
1864 din părinții Ioan și Sofia, de profesiune plu
gari. Prima instrucțiune a primit-o în comuna sa 
natală, de unde distingându-se prin un deosebit zel 
și talent, a fost trimis pe lângă grea jertfă materi
ală, la gimnaziul din Arad. Aici sprijinit de inteli
gența sa firească și de sârguința sa de fier, a ter
minat cele 8 clase gimnaziale în decurs de numai 
6 ani, făcând astfel o economie de ‘2 ani, dupăce și 
clasa 111 și IV. primară le făcuse într’un singur an.

Terminându-și studiile gimnaziale, s’a dedicat 
carierii profesorale, putându-și astfel realiză visul 
tinerețelor sale, sprijinit mai ales de ajutorul ma
terial, ce l-a primit din partea diecezei aradane. El 
și-a ales ca specialitate filologia „clasică, făcându-și 
studiile la facultatea filosofică-din^Budapesta și Vi- 
ena. In toajnna дциіиі 1880 a fost chemat Ia școa- 
lele noastre pentru catedră de filologie clasică, de 
care nu l-a despărțit decât moartea sa, venită acum 
pe neașteptate.

Paul Budiu și-a început cariera sa de profesor 
în niște împrejurări grele, când școalele noastre nu 
erau provăzute cu cele mai de lipsă manuale didac
tice. Ca un bun cunoscător al limbei maghiare, ce 
eră, afară de specialitatea sa a suplinit multă vre
me șl catedra pentru limba maghiară și pentru tre
buințele acestei catedre a compus șl o gramatică și 
o carte d'i deprinderi. Dorința cea mai ferbinte a 
inimii sale însă a fost ca să înzestreze cu cele mai 
indispenzabile manualo do școală cele două obiecte 



ale sale de specialitate : limba latină și limba elină, 
la cari lipsa de manuale erà mai mult simțită, de
cât la toate celelalte studii. Astfel a compus cărțile 
de limba latină pentru cl. 1. și II. g. însofite de gra
matică și vocabular, în colaborare cu fostul director 
gimn. Șt Iosif și D-l Andreiu Bârsan.

Cărțile au fost întocmite după cel mai bun metod 
pedagogic, practicat pe atunci la propunerea Iimbei la
tine, după metodul prof. Perthes. In anii din urmă, 
după îndelungă muncă a publicat și o gramatică și 
o carte de cetire pentru limba elină, alegându-și ca 
model cele mai bune manuale germane din această 
specialitate.

Slăbit de o boală grea, după o activitate de 
30 ani, prof. Paul Budiu nu mai aveâ, decât o sin
gură dorință: ca D-zeu să-i ajute să se poată re
trage delà catedra, la care și-a făcut datoria și să-și 
poată petrece restul zilelor în sinul naturii libere 
în mijlocul grădinii sale, îmbrăcate în flori și pomi 
roditori ! Provedința s’a îngrijit să-i dea mai mult, 
decât a dorit. In locul micului paradis, pe care și-l-a 
dorit să-l aibă în lumea aceasta, provedința l-a în
vrednicit acum de o grădină neînchipuit de fru
moasă, de raiul celor drepți și fericiți, unde nu este 
durere, nici scârbă, nici suspinare, ci vieață fără de 
sfârșit!





1. Corpul dida.etie.

A) La gimnaziu.*}

*) Explicarea abreviațiunilor : g. = gimnazială ; r. = reală ; сот. = comercială ; 
ou. — oare. — Cifrele romano indică clasa.

N
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cu
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nt Numele 
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caracterul

.s

s=t

ОЭ
•cs

A propus : 
(obiectul, clasa, în câte 
oare pe săptămână ?)

№

OJ 
₽=i<

Я—<

C=

Observări

1

Virgil Onițiu, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv, 
directorul școalelor 

medii.

22
cô

c=>•* —1С-Э
CD

»s

eö
C-S

Româna, IV. g., 3 oare 
„ III. „ 3 „ 6

Administratorul 
fondurilor Mesii 

studenților.

2
f Paul Budiu, 

profesor gimnazial 
ordin, definitiv.

31

Elina, V. g., 4 oare
VII. „ 3 „

„ ■ VI. „ 3 „
Latina, V. „ 5 „

15

A propus numai 
în Septembre. — 
Catedra dânsului 
s’a suplinit din 1 
Oct. v.,1911 prin 
d-nii prof. N. Su- 
lică și V. Neguț.

3
Dr. Iosif Blaga, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
21

Latina IV. g., 5 oa.
Româna VII. „ 3 „

л v !• » 4 »
Psibol. si Log. VIII. „ 3 „
Istoria IV. „ 2 „

.17

Custodele colecțiu- 
nii tablourilor ist. 
cplt. și al colecțiu- 
nii numismatice.
Profesor do clasă 

în cl. IV. gim.

4
Dr. Ioan Bunea, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
18

Maghiara în cl. II. g. 4 oa.,
IV., V. și VII. g. câte 3oa.
Germana IV. g., 3 oare 

„ VII. „ 3 „
(1 oară din aceste s’a re

munerat ca suplinire.)

19 Custodele muzeu
lui estetic.
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Numele 
și 

caracterul

ci

că 
,CJ

đ 
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A propus : 
(obiectul, clasa, în câte 
oare pe săptămână ?)

'R

Q.

tiz»

05
₽—cx3 

G=>

Observări

5
Ioan Petr ovid, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.

18
ùo 
« -í 
ц 

ш Й 
.2 'S 

«S - 

t- оh

Istoria V. g., 3 oare
VII. „ 3 „ 

„ VIII. „,3 „
Latina VIII. „ 4 ,,
Istoria III. r. 2 oare.

„ ' IV. „ 3 „

18
Profesor de clasă 

în cl. VIII. gim.

6
Aurel Ciortea, 

profesor gimnazial 
ordin, definitiv.

16

Aritmetica II. g., 3 oare
Matematica Vll.g. 3 „

» V. „ 3 „
Geometria II. „ 3 „
Fizica VII. „ 4 „
Exerciții pract. din fizică 
cuci. VII. și VIII.g. 2oa.

18

Profesor de clasă 
în cl. VII. gimn.

Custodele cabine
tului de fizică.

7

J

Gheorghe Vătășan, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.

15
«S

di
Q св
gž

Я J
’g

Istoria ' VI. g., 3 oare
HI- g- 2 „

Geografia II. „ 3 „
III. „ 2 „

„ " I. r. 3 ,,
n И- » 3 „
>i IU » 2 „

Caligrafia II. r., 1 „
„ I*  » 1 „

(2 oare din i aceste s’au re
munerat deosebit.)

20

Profesor de clasă 
în cl. III. gimn.

Custodele 
colecțiunii hartelor 

geografice și 
istorice. :■

Bibliotecarul școa- 
lelor.

8
Axente Bandu, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
13

Maghiara VIII, g., 3 oare 
„ VI. „ 3 „
„ III. „ 3 „
>, !• » »

Româna VI. „ 3 „
Caligrafia II. ,, 1 „

» I*  „ 1 »

18 Profesor de clasă 
în cl. VI. gimn.'

9
Nicolae Sulică, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.
13

Latina VII. g., 4 oare
„ VI. „ 5 „

T ’S» £• » u 11
11 ii ii

începând din 1 Octob. v. 
1911 (în locul prof. P. 
Budiu) a mai propus : 
Elina cl. V. gimn. 4 oare.

19

(23)

Custodele muzeu
lui arheologic.

10
Dr. Alexandru 

Bogdan, 
profesor gimnazial 

ordin, definitiv.

7 
%

Germana VIII, g., 2 oare
„ VI. „ 3 „
„ V. „ 3 „

III- » 4 „
Româna VIII. „ 3 „

V 3» ’ • » »

18 Profesor do clasă 
în cl. V. gimn.
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A propus : 
(obiectul, clasa, în câte 
oare pe săptămână ?)

s 
"o. >CCS
ОЭ
СХЭÍ—«CtS <=>

Observări

11 Tit Liviu Blaga, 
profesor gimnaz. 

ordin, definitiv.
7

Aritmetica cl I. g. 3oa. 
„ „ „ III. „ 3 oa.

Matematica „ VI. „ 3 oa. 
Matematica „ VIII. „ 2 oa.

h ■ „ IV. » '3 ea.
Fizica „ VIII. „ 4 oa.
Exerc. fiz.Vll.+VIII. „2 o.
2 oare s’au remunerat 
deosebit ca suplinire.

20 Custode la cabi
netul de fizică.

12
Dr. Nicolae Stinghe, 

catehet, profesor 
ordin, definitiv.

о

Religiunea în ci. L, IL, 
III., IV., V., VI., VII și 
VI il g., à 2 oare =16 oare.

Româna în cl. III. r.
2 oare.

18 Exortator.

13 Dumitru Lupan, 
profesor provizor.

12
. 'Ö 

N ‘2 CŐ N 
« s 
.§ Ъ 
feil Д 
«
? -à*  5 «
i» s

Ist. natúr, cl. L g. 2 oa.
П ' 241 я я lx* » яTV ЦЯ • Я Я x * ‘ Я ° я
V гЯ Я ' я *•  я ” я

ѴТ 3«1 55 55 V А« 55 О 55
Geografia Г. „ 3 „
Aritmet. II. г. 4 „

20

Prof, de clasă în 
cl. I. gimn.

Custodele muzeu
lui de ist. natur. 

' și al cabinetului 
de chimie.

14
Vasilie Neguț, 
profesor ordinar 

definitiv.
4

Latina cl. II g. 5 oa.
Elina ' „ VIII. „3 „ 
Romána „ II. „ 3 „ 
începând din i Octob.
(iu locul profesorului
P. Budiu) a propus :

Latina . cl. V. g 5 oa.
Elina VI. „ 3 „

„ „ VII. „ 3 „

11
(22)

Profescr de clasă 
în cl II. gimn.

Presidentul socie
tății de lectură a 

^studenților.

B) La școala reală.

1
Gheorghe Chelariu, 

profesor ordin, 
definitiv.

32

Istoria nat. I. r., 2 oare
TT oЯ Я Я .* J 55

Aritmetica III. „ 3 „
Geografia ‘ IV. „ 2 „
Germana III. „ 3 „

12

Dirigentul do stu
dii al școalei reale.
Administr. fondu
rilor: „Cörcsr“ și 
al „Premiilor ju

bilaro“.

2
Nicolae Bogdan, 

profesor ordin, 
definitiv.

20
Maghiara IV. r., 3 oare

„ III. „ 3 „
„ . „ d „
r „

Româna II. „ 4 „

18 Profesor do clasă 
în cl. II. reală.
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A propus : 
(obiectul, clasa, în câte 
oare pe săptămâna ?)
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ОЭ
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cd 
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Observări

3
Pavel Percea, 
profesor ordin, 

definitiv.
15

Geom. și desem. geom.
IV. r., 2 oare
III- „ 2 „
II- „ 3 „
I- >! 3 „
I- g-, 2 „

III- „ 2 „
IV. „ 2 „

Desem. lib. III. r., 2 oa.
„ » IV. „ 2 „
„ III. și IV. g., 2 „

Notă. 4 oare de geometrie 
au fost retribuite deosebit ca 
suplinire.

18
(22)

Custodele salei și 
al colecției de 

desemn.

Profesor de clasă 
în cl. III. reală.

4

Dr. Constantin 
Lacea, 

profesor ordin, 
definitiv..

14

Româna IV. r., 2 oare
Franceza III. „ 3 „

' IV. „ 3 „
Germana IV. r., 4 „

» I- ii 4 и

„ II. „ 3 „

Notă. 1 oară a fost retri
buită ca suplinire.

19

Profesor de clasă 
în cl. IV. rsală.

Administratorul 
fondurilor: rDion. 
Făgărășianu peni, 
școlarii bolnavi“ 
și „B. Blebea p. 

muzică“.

5 Dr. Ster ie Stinghe, 
catehet, profesor 

extraord. definitiv.
13

A propus religiunea în 
cl. I., IL, III. și IV. reală 
cu câte 2 oare pe săpt. ; 
cântările bisericești în 

toate cl.: 5 oare pe săpt.
Notă. La școala comerc. a 

propus 4 oare pe săptămână.

17
(13)

—

6
Vasilie Micula. 
profesor ordin, 

provizor.

5^
’S« ag

ГЛ . 
•Sg

Aritmetica. І.г.Зоа.
_ !, IV. „ 3 „

Fizica III. „ 2 „
Româna I. „ 4 „
La școala comercială a 

propus 8 oare.

12
(20)

Profesor do clasă 
în cl. I. reală.
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С) Profesori de obiecte extraordinare, profesori secundari, 
ajutători și externi.

N
r. 

cu
re

nt Numele 
și 

caracterul
A

ni
i de

 fu
nc

țiu
ne

A propus : 
(obiectul, clasa, îtj câte 
oare pe săptămână ?)

£=3

Q. 
xra

»
ОЭ

ta
CZ3

Observări

1
Gheorghe Dima, 
profesor ordinar 

definitiv.

31

sj
У2 3

00.5

d 2 o .-
У 

«5 Sm

Cântări I. g., 2 oare
n П- n 2 „
„ III. r. și III. „ 1 „ 
„ IV. „și IV. „ 1 „ 
„ II. r. 2 „

Repetiții de cor cu cl. V.
VI.,'VII. și VIII. g.
la un loc 2 oare. 

Repetiții de cor cu gim. 
inf. și reale la un loc

2 oare.

12

Dirigentnl corului 
bisericesc delà bis. 

Sf. Nicolae.

Dirigentul corului 
studenților.

Custodele biblio
tecii muzicale.

2
Petru Roșea, 

profesor definitiv 
de gimnastică.

20 Gimnastica la gimn., 
reale și com., 18 oare.

1

18
A funcționat ca 

secretar direcțional 
și notar alconfe- 
rențelor profes.

3 Ioan Pricu, 
(extern) —

Franceza III. g. 2 oa.
„ . IV. „ 2 „
„ v.+vi. „ 1 „ 
„ VII.+VIII. „ 1 „

6

Profesor ordinar 
definitiv la școala 
comercială supe

rioară gr. or. 
română.

4 Dr. G. Baiulescu, — Igiena cl. VI. gimn. 1 Modicul școalelor.

5
Ni». Mohan, 

instructor particular 
(extern)

—
Stenografia în cl. V., VI., 

VII. și VIII. gimn. 3 —

3*
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Notă. — Religiunea li s’a propus școlarilor de confesiunea 
gr. cat. de d-1 paroh gr. cat. din Tohanul-vechiu Moise Brum- 
boiu în localul institutului în câte 2 oare pe săptămână.

Școlarii de alte confesiuni primesc instrucțiunea din re- 
ligiune afară de institut delà cateheții designați de respecti
vele autorități confesionale.

Servitorii școalei. 

loan lordache, servește de 26’/2 ani. 
Nicolae Grindu, servește de 9у.2 ani. 
Gheorghe Muntean, servește de 2 ani

2. Schimbări în corpul didactic.
1. La catedra de filologie clasică delà gimnaziu, care a 

ajuns în vacanță prin moartea profesorului Paul Budiu (26 
Octobre v. 1911), Delegațiunile școlare au ales pe d-1 profesor 
suplent Vasile Tleqitț de profesor ordinar definitiv, instituindu-l 
în toate drepturile și beneficiile acestui post cu ziua ‘de 1 
Novembre v. 1911. Decretul de instituire i s’a liberat de Ven. 
Consistor arhidiecezan sub nrul 2728 școl. din 8 Martie v. 1912.

2. La catedra vacantă de matematică și fizică delà școala 
reală a fost angajat din 1 Sept. v. 1911 cu titlul de provizor 
pe 1 an d-1 profesor delà institutul pedagogic diecezan din 
Arad Vasile Tüicuía.
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3. Activitatea literară și culturală 
a corpului profesoral

în anul școl. 1911/912.

1. — Virgil Onifiu, —
A publicat :
a) un volum (11 coaie de tipar): «Din cele trecu te vremi*  

— însemnări despre începuturile graiului, culturii și literaturii 
neamului românesc — Arad, tipografia Concordia 1912 ; —

b) Anuarul școalelor noastre gr. or. rom. din Brașov, 1912;
c) mai тиЦі articoli de actualitate în chestii literare și 

culturale — în ziarul «Românul*',
d) trei recenziuni asupra pieselor teatrale intrate la' 

concursul premiilor fundațiunii Dr. I. Mihu (recenziunile se 
publică în Anuarul societății1 pentru fond de teatru rom. în 
Brașov — sub pressă —);

e) două discursuri ocazionale (unul s’a publicat în «Gazeta 
Transilvaniei» și în acest Anuar, altul în «Almanahul scriito
rilor delà noi», Orăștie). '■—

A făcut o lectură (o schiță originală) la una din șeză
toarele literare ale despărțământului Brașov al Asociațiunii.

Este vice-presidentul Societății pentru fond de teatru ro
mân (Brașov) și membru în secția literară a secțiilor Asocia
țiunii (Sibiiu).

• *
2. — Dr. iosif Blaga. —
A publicat : Anuarul societății pentru fond de teatru ro

mân și a scris câteva recenziuni (în anuarul amintit) asupra 
pieselor intrate în concursul de premii din fondul Dr. I. Mihu.

A funcționat ca secretar al Societății pontru fond de 
teatru român și al Reuniunii pentru sprijinirea văduvelor să- 
raco din Brașov și Săcele.

Este membru în secția literară a Asociațiunii — Sibiiu.
A dosvoltat o vie acti vitato practică pe terenul excursi- 

unilor școlare și a organizării economice a școlarilor noștri.
♦
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3. — Dr. Ioan Bunea —
A publicat :
a) «Antologia maghiară» — culegere de poezii maghiare 

adnotate — (manual auxiliar pentru clasele I—V gimn. și 
reale) în trei fascicole, — Brassó (Brașov), Ciurcu, 1911.

b) «Repetitoriu'pentru învățământul lirnbei maghiare» (ma
nual auxiliar pentru gimnazii), —Brassó (Brașov), Ciurcu, 1911.

4. — Io an Petrovici —
A publicat (în acest anuar) o dare de seamă despre noul 

interat al școalelor noastre medii.
A fost activ ca membru in comitetul despărțământului 

Asociațiunii — Brașov.

5. — Burei Ciorfea. —
A colaborat cu proiecțiunile de schiopticon la succesul 

șezătoarelor știențifice ale despărțământului Asociațiunii 
(Brașov).

Este membru în secția știențifică a secțiilor Asociațiunii 
(Sibiiu).

6. — Gfyeorgfye Păfășan. —
A ținut o conferență publică (cu proiecțiuni) despre Tri- 

politania (despărțăm. Asociaț. Brașov).

7. — Bxente Banciu. —
A făcut o lectură (o schiță umoristică) la un matineu Iî 

terar-artistic al despărțăm. Asociațiunii — Brașov.

8. — Bîcolae Suiică. —
A publicat-.
a) «Elemente din constituția patriei*  pentru școalelo pri

mare (în colaboraro cu Erődi János), — Brassó (Brașov), edit, 
libr. Ciurcu, 1911;
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b) «Istoria bisericească pentru școalele primare» (în cola
borare cu Iosif Áron), Edit, Libr, Ciurcu Brassó (Brașov), 1911;

c) «Carte de cetire română-» pentru clasa V. și VI. pri
mară, Edit. Libr. Ciurcu, Brassó (Brașov), 1911.

9. — Dr. JJÍexandru Bogdan. —
A publicat-. O serie de articuli în chestia ortografiei ro

mâne în ziarul »Românul« din Arad și numeroși articuli de 
actualitate în chestii literare și culturale în diferite ziare și 
reviste. ,

A făcut lectură la șezătoarele literare ale despărțămân
tului Asociațiunii — Brașov și a fost activ ca membru în co
mitetul despărțământului amintit.

i
. *

10. — Dr. Tlicoiae Sfingfje. —
A ținut o conferență publică „Despre învățământul reli- 

giunii în școalele poporale“ — la conferențele învățatorești — 
Brașov.

A conlucrat ca membru activ al Reuniunii rom. de cântări 
la concertele acestei reuniuni.

* -

11. — Vasile Tleguț —
A rostit un discurs comemorativ la aniversarea centenară 

delà nașterea primului nostru director gimnazial Gavril Mun- 
teanu, (— în sala festivă a școalelor cu ocazia ședinții publice 
a societății de lect. a studenților noștri )

A fost activ ca membru în comitetul Reuniunii rom. de 
cântări, ca arhivar și ca membru activ în concertelo acestoi 
reuniuni.

*

12. — Tlicoiae Bogdan. —
A ținut o conferență publică »Despre însemnătatea lite

rară a lui 1. L. Caragiale« la comemorarea jubilară (Brașov) 
a marelui scriitor.
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A desvoltat о activitate viie ca directorul despărțămân
tului Asociațmnii — Brașov.

*

13. — Dr. Consf- Lacea —
A colaborat la marele Dicționar al Limb ei Române, edat 

de Academia Română din București.

*

14. — Dr. Sferie Stingfye. —
A fost activ ca secretar la societatea meseriașilor români 

ъімтіпая și la * Reuniunea rom. de înmormântare*,  — ambele 
din Brașov.

*
15. — Gf)eorgf)e Ditna. —
A fost activ: a) ca dirigentul concertelor Reuniunii române 

de cântări, — b) ca dirigentul corului bisericii sftului Nicolae, 
și c) ca membru în comitetul central al societății pentru fond 
de teatru român, — toate în Brașov,

A scris recenziunile despre piesele muzicale intrate la 
concursul de premii din fondul Dr. I, Mihu. Récenziunile aceste 
se publică în Anuarul din anul acesta al societății p. fond de 
teatru român.

*

16. —' Petru Roșea. —
A elaborat Planul de învățământ din gimnastică pentru 

școalele poporale din metropolia gr. or. română (publicat prin 
Consistoriul metropolitan — Sibiiu, 1911.)

Este angajat să țină un curs de vară la Sibiiu pentru 
instruirea în învățământul gimnasticei a învățătorilor arhidie- 
cezei gr. or. române.

A condîis exercițiile secției de gimnastică a Reuniunii 
române de gimnastică și cântări din Brașov.
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4. Materialul de învățământ
tractat în anul școlar 1911/1912.

Clasa L gimnazială.

Profesor de clasă Dumitru Lupan.

Religiunea, 2 oare. Istoria biblică, testamentul vechiu. 
Manualul : Istoria biblică pentru școalele medii de Dr. Ilarion 
Pușcariu. — Prof. Dr. N. Stinghe.

Latina, 5 oare. Pe baza manualului: «Carte de cetire și 
Gramatica latină pentru cl. 1. gimn». de Perthes Budin s'au în
vățat declinațiunile, conjugările regulate, regulele generale de 
gen/ moțiunea și comparațiunea adjectivelor, traducându-se 
piesele corespunzătoare din latină și romina. — Pe lună câte 
o compoziție. — Prof. Nicolae Sulică.

Româna, 4 oare, a) Gramatică : s’au tractat toate părțile 
cuvântării adecă partea analitică a gramaticei, b) Lectură : S’au 
cetit și analizat mai multe piese în versuri și proză (povești, 
snoave, legende, tradițiuni romane și românești). Poeziile cetite 
și analizate s’au și memorizat. Pe lună câte o compozițiune și 
câte o extemporală. Manua'e : «Gramatica» de N. Bogdan și 
«Carte de cetire» pentru ci. 1. și IL gimn. de V. Onițiu. — 
Prof. Dr. los. Blaga.

Maghiara, 4. oare. I. Lectură : Bucăți ușoare din cercul 
de cunoștințe al școlarului (casa, școala, biserica, comuna, omul). 
Mici istorioare din lumea animalelor și din tradițiunile Jiunice- 
maghiare. Câteva poezii ușoare și memorizarea lor. II. «Gr a- • 
mitică : Cetirea și pronunțarea corectă a pieselor tractate, pre
cum și scrierea corectă a color cetite. Noțiunile ortografice 
necesare și în legătură cu acestea exerciții de dictando. — Pe 
baza lecturei și a convorsațiunei făcuto în legătură cu aceasta, 
conjugarea snbiectivă și obiectivă a verbelor regulato în tim- 
purilo principale, modul indicativ. Declinațiunea. Pronumele 
personal și cel demonstrativ. Adjectivul și comparațiunea lui. 
Numeralele. Folosirea verbului van și conjugarea lui în tim-
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purile principale. Câteva sufixe : -val, -vel- -ban, -ben, -ba, -be, 
-bői, -bői, -ról,-ről, -hoz, -liez, -nál, -nél,-tól, -tői, ș. a.—Pelună 
o compoziție. Manual : de N. Bogdan p. cl. I. și Antologia 
maghiară (fascicolul I.) de Dr. 1. Bunea. — Prof. Ăxente Banciu^

Geografia, 3 oare. Noțiunile geografice fundamentale ș 
orientarea pe hartă. Geografia Ungariei cu deosebită conside
rare la Ținutul Transilvan și în special la Țara Bârsii.— Ma
nual: Geografia de Laky-FăgărășanTMoldovan și Atlasul de 
Kogutovicz. — Prof. D. Lupan.

Istoria naturală, 2 oare. Descrierea celor mai însemnate 
forme de fructe și gruparea lor. Mamiferele de casă. Mamiferele 
cari trăesc în apropierea casei, pe câmp, în pădure. Câteva 
plante angiosperme, cari înfloresc primăvara. Coniferele. — Co
lectare de flori. Manual: »Curs elementar de botanică și zoo
logie», partea I. de G. Chelariu, — Prof. D. Lupan.

Geometria și Desemnul geometric, 2 oare. Puncte, linii, 
poziția lor reciprocă. Măsurarea distanțelor. Unghiuri, arc, si
stem radial. Descrierea și clasificarea triunghiurilor și poligoa
nelor. Despre cerc. Calcularea suprafeții figurilor. Teorema lui 
Pitagora. Aplicațiuni practice. Desemn geometric. Manual : Pla
nimetrie și desemn geometric de P. l’ercea. — Prof. P. Percea.

Aritmetica, 3 oare. Sistemul zecimal, scrierea și cetirea 
numerilor romani ; cele 4 operațiuni cu numeri întregi și zeci
mali, numeri cu mai multe numiri, di vizibilitatea numerilor, 
fracțiuni ordinare, sistemul metric, măsurarea timpului și de
spre monete. Pe fiecare lună o compozițiune. Manual de Dr. 
Beke-Ciortea. — Prof. Tit. Liviu Blaga.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară. — Scrierea cursivă română și ma

ghiară. — Prof. Ax. Banciu.
Cântări, 2 oare, (extraordinare obligate).— Prof. G. Dima. 
Suma oarelor ordinare 28 pe săptămână.

Clasa II. gimnazială.
Profesor do clasă Vasile Tleguf.

Religiunea, 2 oare. Istoria biblică : Testamentul nou. Ma
nual: Istoria biblică pentru școalelo medii de Dr. Ilarion Puș
cării!. — Prof. Dr. N. Stinghc.
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Latina, 5 oare. Repetarea materialului luat în clasa I-a 
gimn.; verbele cari formează tuipinele neregulat, neregularități 
de gen, neregularități în declinaț’une și comparațiune, nume
ralele distributive și multiplicative, verbele deponente, forma
țiunea tulpinelor la verbele compuse, verbele anomale, sufixele. 
Deprinderea formelor gramaticale prin texte corespunzătoare; 
memorizarea de fabule, maxime și alte piese potrivite. Manual 
de Perthes-Budiu. Pe lună câte o compozițiune și câte o extem- 

. porală. — Prof. Vasilie Neguț. ,
Româna, 3 oare, a) Gramatică: După repetarea materia

lului tractat în clasa precedentă s’a luat: propozițiunea com
pusă prin coordinațiune și subordinațiune, propozițiunile con
trase ; conjuncțiunile diferite. Manual de N. Bogdan, b) Lectură: 
S’au cetit și analizat piesele în versuri și în proză, cari nu 
s’au tractat în clasa I. g. din manualul : »Carte de cetire pentru 
cl. I. și IL gimn. de V. Onițiu«. S’au memorizat poeziile »El 
Zorab« de G. Coșbuc, »Semănătorii« de V. Alexandri. »Gruia« 
de St. O. Iosif, »Musca« de Al. Donici și »Frământări deșerte« 
de Alex. Petőfi traducere de St. O. Iosif. Lucrări scripturistice : 
pe lună o compozițiune și o extemporală. — Prof. Vasile Neguț.

Maghiara, 4 oare. După repetarea materialului luat în 
clasa I. gimn., s’a tractat conjug. întreagă a verbelor regulate, 
apoi a verbelor lenni și menni ; formarea verbelor potențiale ; 
folosirea particulei -lak, -lek; sufixarea cu sufixele posesive ; 
pronumele : posesiv, relat’v, interogativ și reflexiv. Unele de- 
terminațiuni mai des uzitate. In legătură cu teoria s’au tradus 
și reprodus mai multe piese din manualele : »Manualul de 
limba maghiară«, partea II. de N. Bogdan și s’au memorizat 
mai multe poezii din Antologia maghiară (fascicolul 1.) de Dr. 
I. Bunea. Tot la 2 luni s’a memorizat câte o poezie. In fiecare 
lună câte o lucrare în clasă. — Prof, Axente Bandit.

Geografia, 3 oare; Geografia Europei, Azioi, Africei. Schițe 
hartograflce, — Manual : Geografia, partea II. do Dr. A Che- 
țianu și Atlasul do Kogutowicz M. — Prof. G. Vătășan.

Istoria naturală, 2 oare. Din Zoologio: maimuțe, mami
fere marino și marsupialo ; pasări, pești, artropode, vermi. Din 
Botanică: çâtova planto cari înfloresc toamna, pomi, arbori, 
arbuști și plante agricole. Colectare do insecto și do fiori —
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Manual : Curs elementar de Botanică si Zuologie, partea II. de 
G. Chelariu. — Prof. D. Lupan.

Aritmetica, 3 oare. Repețirea operațiunilor fundamentale 
cu fracțiuni ordinare. Fracțiunile zecimale și periodice. Înles
niri în calculațiuni. înmulțirea și împărțirea prescurtată. Trans
formarea măsurilor vechi. Mărimi proporționale. Deduceri. Ra
port și proporțiuni. Regula de trei simplă. Procentul. In fiecare 
lună câte o lucrare în clasă. — Manual de Dr. Beke-Ciortea : 
Aritmetica p. II. — Prof. A. Ciortea.

Geometria și desemnul geometric, 3 oare. Repețirea ma
terialului tractat în cl. I. gimn. Stereometrie : Corpuri geom. 
regulate; prizme, piramide, cilindre, conuri, sferă. Desemnarea 
axonometrică și calcularea suprafeței și a volumului acestor 
corpuri. Desenuri geometrice în coaie în legătură cu materia
lul tractat. Manual: P. Percea, Geometria II. -- Prof. Aurel 
Ciortea.

Gimnastica, 2 oare., — P. Roșea.
Caligrafi1 oară. — Prof. Aæ. Ba» сіи.
Cântări, 2 oare (extraordinare obligate)—Prof. G. Dima. 
'-'uma oarelor ordinare 28 pe săptămână.

Clasa III. gimnazială.

Profesor de clasă G. Dăfășan.

Religiunea, 2 oare, a) Manualul: Catehism pentru clasele 
inferioare ale școalelor medii. Partea I. Dogmele bisericii orto
doxe; descoperirea naturală și directă; tradițiunea sf., dreapta 
credință despre Dumnezeu și despre faptele lui ; biserica ; sfin
tele taine ; vieața vecinică pe baza simbolului credinții Niceo- 
Constantinopolitan. Poruncile bisericești. 6) fin liturgica bise
ricii ortodoxe române pentru școalole medii: închinarea lui 
Dumnezeu ; originea cultului divin. Locurile sfinte și afînțite ; 
biserica, forma extermă și interiorul bisericii, paraclisul, capela, 
cimiterul. Obiectele sfinte și sfințite. Ierarhia bisericească. Cul
tul divin : serviciile divine, serviciul sf. liturghii; litiile. — Prof. 
Dr. N. Stinghe.

Latina, 5 oare. 1. Gramatica: Repetarea sistematică a
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gramaticei latine. 2 Sintaxa : Nominativul și acuzativul cu in
finitiv, gerundiul, gerundivul, supinul, participiul relativ și ab
solut (Abl. abs.). Modurile și timpurile în propozițiunile prin
cipale. Conjuncțiunile cele mai obicinuite. Adverbele și determi
nați un ile adverbiale. Verbele cu genetivul, dativul, acusativul 
și ablativul. 3. Lectură : a) Din Cornélius Nepos : Miltiades, 
Cimon, Aristides, Themistocles, Hannibal, b) deprinderile din 
sintaxă, din 1. română în latină. — Pe lună câte o compoziți- 
une și 1 extemporală Manuale : V. Goldiș, Sintaxa limbei la
tine și Dr. Vajda Károly, Szemelvények Cornelius Nepos élet
rajzaiból. — Prof. Nicolae Sülied.

Româna 3 oare. 1. Teorie : u) Gramatica sistematică a 
limbei române. — b) Versificațiunea românească. — 2. Lectură: 
Cele mai multe din piesele în proză și versuri, cuprinse în «Car
tea de cetire pentru cl. III. gimn » de V. Onițiu. — In legătu
ră cu lectura s’au memorizat mai multe din poeziile cetite și 
analizate în școală și anume : Peneș Curcanul, Groza, Ana 
Doamna, poezii de V. Alexandri ; — Mama lui Ștefan cel mare 
de Bolintineanu ; — O scrisoare daIa Muselimselo, Crăciunul în 
tabără și Seara la sat, poezii de G. Coșbuc. — 3. Lucrări în 
scris: o compoziție pe lună. — Prof. Virgil Onițiu.

Maghiara, 3 oare. Manuale : Manual de 1. maghiară de 
N. Bogdan (partea III), Dr. Schullerus și I. Popovici p. II., An
tologia maghiară (fascicolul II.) de Dr. I. Bunea și Manualul de 
Töpler-Rudiu. După repetarea materialului din cl. II. s’au trac
tat verbele neregulate, formarea verbelor factitive și exprima
rea'determinațiunilor. In legătură cu acestea: sufixele, postpo- 
zițiunile și sufixarea acestora, S’au propus și câteva elemente 
din Sintaxa maghiară. S’au tradus și reprodus în limba ma
ghiară mai multe piese de cetire. Exerciții de conversațiune 
pe baza celor cetite. S’au memorizat mai multe, poezii. Pe lună 
o lucrare în clasă — Prof. Ax. Banciu.

Germana, 4 oare. Cetirea și scrierea. Articolul hotărît și 
nehotărit. Declinațiunea substantivelor. Declinațiunea numelor. 
Pronumele personale, posesive, demonstrative, întrebătoare, re
lative și nehotărîte. Numeralele cardinale și ordinale. Verbolo 
ajutătoare : haben, sein și werden. Conjugațiunea slabă. S’a 
tractat partea I. din manual.‘S’au făcut exerciții de conver
sație. Pe lună 1 compoziție și 1 extemporală. Manual : Dr. C.



— 46 —

Lacea, Manual de limba germană. Partea I. și II. — Prof. Dr. 
Alexandru Bogdan.

Istoria, 2 oare, Istoria Ungariei până la 1526, Manual: 
Istoria Ungariei de Mangold-Goldiș. — Prof. G. Vătășan.

Geografia, 2 oare, ă) Geografia Australiei și Americei : 
Ținuturile polare. Manual : Geografia tom. III. de Dr. A. Che- 
țianu și Atlasul de Kogutowicz. b) Legile fizicale principale. 
Principii de geografie, matematică și fizică. — Prof. G. Vătășan.

Aritmetica, 3 oare. Raporturi și proporțiuni. Regula de 
trei compusă ; calculul intereselor simplu și compus și aplicarea 
lui practică. Practica italiană. Agio. Calculul asociațiunei și 
calculul catenar. Despre discont calculul alegațiunii. Despre 
bani. In fiecare lună câte o compozițiune. Manual: Aritmetica 
de Dr. Beke-Ciortea. — Prof. T. L. Blaga.

Geometria, 2 oare. Planimetria Constructivă : construirea 
liniilor paralèle și normale. Figurile plano dreptliniare ; con
struirea lor pe baza congruenții, similității și simetriei, apli
cări practice. Decopiarea, calcularea perimetrului și a suprafeții 
fiigurilor plane dreptliniare. Transformarea figurilor plane 
dreptliniare ; construcțiuni și operațiuni. Manual de I. Hossu. 
— Prof. P. Percea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Obiecte facultative.

Desemnul liber, 2 oare. (împreună cu cl. IV. gimn.) — 
După modèle de părete (Vârdai) și de mână, cu introducerea 
în colorarea simplă a figurilor. — Prof. P. Percea.

Franceza, 2 oare. — 1. Pticu.
Cântări, 1 oară. (împreună cu cl. III. reală) și repetiții 

de cor. — Prof. G. Dima.

Cl. IV gimnazială.
Profesor de clasă Dr. (osif Blaga.

Religiunea, 2 oare. Morala birericii ertodoxe: Legea mo
rală, libertatoa voinții, responzabilitatea, conștiința. Despre
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virtute, virtuțile teologice și morale. Despre păcat și vițiu ; pă
cate de moarte : urmările faptelor, recompenza, pedeapsa; fe
ricirile ; faptele milosteniei trupești și duhovnicești. Proba fap
telor ; decalogul. Datorințele cătră Dumnezeu, despre rugăciune, 
rugăciunea Domnească. Manual: S. Popescu, Catehism pentru 
clasele inferioare ale școalelor medii p. II. — Prof. Dr. Nicolae 
Stinghe.

Latina, 5 oare. 1. Din sintaxă : Determinațiuni adverbiale: 
loc, timp, împrejurări. Atributul. Propoziția compusă: Definiția 
propoziției compuse. Propozițiunile secundare și folosirea mo
durilor. Timpurile în propozițiunile secundare. 2. Lectură : a) 
Caesar de bello Gallico, cartea I. (răsboiul cu Helvețienii și cu 
Ariovistus), б) Ovidius, Metamorphoses : Cele trei epoce de ci
vilizație, Diluviul, Daedalus și Icarus, Midas. 3. Anticități mili
tare. 4. Lucrări în scris: una pe lună. — Prof. Dr. los. Blaga.

Româna, 3 oare. 1. Teoriei a) Despre limbă. înrudirea 
limbilor. Ființa, originea, rudeniile, și istoria limbei române. 
Grafia cirilă, civilă și latină. Ortografia, b) Stilistica- Noțiuni 
generale despre stil și calitățile lui. Din stilistica practică : 
epistole, chitanțe, petițiuni. 2. Lectură-, s’au cetit și analizat 
mai multe piese de cetire din cartea de cetire. S’au memorizat 
poeziile : »Iarna vine« și »Concertul în luncă« pastele de V. 
Alexandri, părți alese din »Grui Sânger« de V. Alexandri și 
poezia »Nunta Zamfirei« de Gh. Coșbuc. Pe lună o lucrare în 
scris. Manuale: Limba română de V. Onițiu, — Stilistica de I. 
F, Negruțiu, — Cartea de cetire pentru cl. IV. gimn. de V. 
Onițiu. — Prof. V. Onițiu.

Maghiara, 3 oare. Manuale: Manual de limba maghiară, 
de N. Bogdan (partea IV.) și Manuel de limba maghiară de 
Schullerus-Popovici. După o recapitulare a materialului grama
tical luat până aci, s’au tractat : elementele sintaxei maghiare, 
formarea cuvintelor, verbele, cari se folosesc cu sufixe deose
bite de 1. română, sufixarea numelor do localități și câteva acte 
mai obicinuite în vieața practică ca : chitanța, contra-chitanța, 
obligațiunea, reversul, petițiunea, testamentul. — S’au tradus 
și reprodus mai multe piese. Din limba română în limba ma
ghiară încă s’au tradus câteva. Pe baza celor cotite: conversa- 
țiuno. S’au memorizat mai multo poezii din Antologia maghiară 
(fascicolul II.) do Dr. I. Bunoa. Po lună o lucrare în clasă. — 
Prof. Dr. 1. Bunea. .
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Germana, 3 oare. S’au tractat piesele de lectură din par
tea a doua a manualului. Gramatica: Verbele tari și neregu
late. Prepozițiuni. Topica. Manual: Dr. C. Lacea : Manual de 
limba germ. I. și II. — Prof. Dr. Ioan Bunea.

Istoria, 2 oare. Istoria Ungariei delà 1526 până la 1867. 
Manual de V. Goldiș. Geografia politică a Ungariei Pactul dua- 
listic. Acelaș manual. — Prof. Dr. los. Blaga.

Algebra, 3 oare. Cele 4 operaținni fundamentale cu nu
meri algebraiéi întregi și fracționări. Potențarea. Ridicarea la 
patrat și la cub. Discompunerea în factori și aplicarea ei Ia 
aflarea celei mai mari măsuri comune și a celui mai mic mul
tiplu comun ; fracțiuni zecimale; ecvațiuni de gradul I. cu 1 
necunoscută; raporturi și proporținni. Reprezentarea grafică a 
funcțiunilor lineare. — Pe lună o lucrare. — Prof. lit Liviu 
Ыада.

Geometria, 2 oare. Repetarea' materialului din anii pre- 
cedenți. Despre cerc. Liniile conice, elipsa, hiperbola, parabola. 
Partea formală din Stereometrie, suprafața și volumul corpu
rilor. Manual de I. Hossu. — Prof. P. Percea.

Istoria naturală, 3 oare. Câteva plante, cari înfloresc 
toamna. Elementele necesare din morfologia, anatomia și fizio
logia plantelor. Sistemul lui Linné și familii mai însemnate 
din sistemul natural. Numirea plantelor. Colectarea de flori. 
Geografia plantelor. Din Chemie : elementele și combinațiunile 
principale care se găsesc în organisme. — Manual: Istoria na*  
turală de Dr. Ambrosiu Chețianu. I. Botanica. — Prof. D. 
Lupan.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare pe săptămână 28

Obiecte facultative:

Desemnu' liber, 2 oare (împreună cu cl. III. gimn.) De- 
semnul după modeluri de părete (Vărdai) și do mână (Steigl) 
și colorarea lor. Desemnarea corpurilor geometrice simple prin 
contùri simple. — Prof. P. Percea.

Franceza, 2 oare. — Prof. I. Pricu.
Cântări, 1 oară (împreună cu cl. IV. reală) și repetiții de 

cor. — Prof. Gheorghe Dima.
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Clasa V. gimnazială.

Profesor de clasă Dr. Btexandru Bogdan.

Ralîgiunea, 2 oare Istoria bisericească universală. Noțiu
nea și împărțirea istoriei bisericești. Starea religioasă-morală 
a popoarelor îna'nte de Is. Hr. Mântuitorul lumii, întemeierea 
bisericii. Activitatea misionară a Apostolilor. Cre;tinisiul între 
ludei și păgâni. Organizarea bisericii în secol, apóst. Vieața creș
tină și disciplina bisericii. Cultul creștin în sec. apóst. Istoria 
bisericii până la finea evului nou după perioade. Manual : Ist. 
bis de Dr. Ilarion Pușcariu, partea I.—Prof. Dr. Nie. Slinglie.

Latina, 4 oare. 1. Lectură: a) Din Ovidii Fastorum liber 
II. (Nașterea și expunerea lui Romulus și Remus ; moartea e- 
roică a Fabiilor), IR. (Anul Ia Romani) IV. (întemeierea Romei) 
traducere regulată în școală; s’au memorizat 50 versu и ; Ъ) 
din M. Tuli. Cicero: Orationes s'au cetit, tradus și comentat 
discursurile : De imperio Cn. Pompeii și Pro Archia poëta. 2. 
Istoria literaturii: Biografia și activitatea literară a lui Cicero 
și Ovidius. Anticități în legătură cu lectura, în deosebi antici- 
tăți religioase și iudiciale. 3 Sintaxa: folosirea timpurilor în 
propozițiunile secundare; propozițiunile secundare cu conjunc- 
țiunile lor. 4. Câte o lucrare în scris pe lună. — Manuale : Sintaxa 
limbei latine de Vasile Goldiș. Noțiunile de ist. literat. latine 
de N. Sulică. Köpesdy Sándor: M. T. Ciceronis orationes. De 
imperio Cn. Pompei et Pro A. Licinio Archia poëta. Dr. Cserép 
József, Szemelvények Publius Ovidius Naso müveiből. — Prof. 
Vasilie Negut.

Elina, 4 oare Articulul, substantivul, adverbul, ađiectivul, 
pronumele, numeralul și verbele în o mega, după Exercițiile de 
Schenkl-Budiu, și după Gramatica elină de Ciirtius Hartel-Bu- 
diu Pe lună o compoziție. — Prof. Nicolae Sulică.

Româna, 3 oare. Teorie: Stilistica: Figuri, Tropi. Compo- 
zițiunea: invențiunea, dispozițiunea, elocuțiunea. Descrierea. 
Narațiunea Proza oratorică. Lectură. Din Maiorescu : Critico 
I., C. Negruzzi : Alexandru Lăpușneanu, Aprodul Purice. Din 
Novelele Iui Delavranccct, Ganc, Odobcscu, Jirătescu-Voin^ti, 
Carmen Sylya; Eininescu: Studiile referitoare la limbă. Discur
sul lui D. P. Barcianu, despre »Andrem baron do Șaguna«.

4
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Pe lună o lucrare. Manual: Stilistica de I. F Negruțiu. — 
Prof, Dr. Alexandru Bogdan.

Maghiara, 3 oare. S’a tradus și analizat întreg »Toldi« 
de I. Arany. S’au memorizat cânturile I. și IV. Manual : 
»Toldi« de Arany János, edat și comentat de Lthr Albert. 
Teorie : Istoricul acestei piese, isvoarele ei, deosebirea între 
epos și narațiunea poetică, compozițiunea piesei, persoanele 
din »Toldi« și caracterizarea lor, formele de predare în această 
piesă, stilul ei poetic. Biografia poetului. S’au cetit, tradus și 
reprodus mai multe piese din Antologia maghiară (fasciclul 
III.) de Dr. I. Bunea. Pe lună o lucrare în scris. — Prof. Dr. 
J. Bunea. ‘ 7

Germana, 3 oare. Repetarea și completarea morfologiei. 
Formarea cuvintelor. Topica, Sintaxa, în deosebi părțile diver
gente de sintaxa limbei române. Exerciții de traducere din 
germană în română. Lectură : Cartea de cetire germană de Dr. 
I. Bunea : Povestirile în proză pentru clasa a V-a g. S’au me
morizat poezii de : Heine, Lenau, G. Schwab, Rückert. Pe lună 
o lucrare. — Prof. Dr. Alexandru Bogdan.

Istoria, 3 oare. Istoria evului vechiu. Manual de Ioan 
Petrovici. — Prof. I. Petrovici.

Matematica, 3 oare. Din Algebră'. Ecvațiunea de gr. I. cu 
2 și 3 necunoscute. Funcțiunea lineară. Reprezentarea grafică 
a funcțiunei lineare. Rădăcina patrată și cubică. Numeri ira
ționali și imaginari. Ecvațiuni cvadratice pure și amestecate 
cu 1 și 2 necunoscute. — Relațiunea dintre coeficienții ecvați- 
unilor cvadratice. Reprezentarea grafică a funcțiunei cvadratice. 
Din Geometrie (Planimetrie) : Despre unghiuri. Treiunghiul și 
punctele lui însemnate. Congruența. Teoremele Pythagora și 
Eü'èlid,’ Coristrucțiufiî. Proporționalitatea. Similitudinea. Aria 
figurilor. — Prof. A. Ciortea.

Istoria naturală, 3 oare. Anatomia și fiziologia animale
lor: zoologica descriptivă cu considerațiuni biologico. Extinderea 
geografică a animalelor. — Coloctaro do insecte. — Manual do 
Dr. Vángel Jenő tradus de Al. Uilăcan. — Prof. D. Lupan.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Iloșca.
Suma oarelor 30 pe săptămână.
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Obiecte facultative:

Cântări, (repetiții de cor.), 2 oare (împreună cu celelalte 
clase ale gimnaziului superior). — Prof. G. Dima.

Franceza, 1 oară (cu cl. VI. gimn ) — Prof. Ioan Fricu.
Stenografia, 1 oară pe săpt. — Instructor Nie. Mohan.

Clasa VI. gimnazială.

Profesor de clasă Bxente Bandii-

Religiunea, 2 oare. Biserica din Rusia, din România, re
gatul Greciei, etc. Istoria bisericească specială a Românilor din 
Ungaria și Transilvania și organizațiunea bisericii române. Ma
nual : Istoria bisericii de Dr. Ilarion Pușcariu p. II. și Statutul 
Organic — Prof. Dr. Nie. Stinghe.

Latina, 5 oare. 1. a) Lectură : Titus Livius, Ab Urbe Con
dita cartea a XXI. după ediția de Bartal-Malmosi. b) Din Ae- 
neida lui Vergilius s’au cetit, tradus și analizat cartea VI. și 
partii alese din cartea VII. după ediția de Wirth Gyula. S’au 
memorizat vre-o 80 versuri. Biografia și aprețiarea literară 
alui Vergilius și Livius. — 3. Anticități în legătură cu lectura, 
îndeosebi anticități religioase: elemente de mitologie antică 
și anticități militare. — 4. Lucrări în scris: o compoziție pe 
lună. — Prof. Nicolae Salică.

Elina, 3 oare. 1 Gramatica: Verbele în omega (restul), 
cele în mi și c₽le neregulate, 2. Epigrame (memorizatei Ma^ 
nuale : Exerciții de Schenkl-Budiu și Gramatica elină de Cur- 
tiu-Hartel-Budiu. Xenophontis Ahabasis : a) pregătiri de răs- 
boiu; b) Expedițiunea contra regelui; c) Lupta delà Cunaxa. 
— Vieața și opurile lui Xenophon. Manual : Szemelvények 
Xenophon műveiből de Dr. L. Keczer Géza. — In flecare’ lună 
càto o compozițiune. — Prof. Vasilie Negu(.

Româna, 3 oare. Noțiunile fundamentale ale esteticei. 
Fondul'și forma poeziei. Versificațiunea. Dintre genurile poe
ziei ; gonul liric, epic și didactic. In logătură cu partea teore
tică s’au cetit parte în clasă, parte acasă, mai multo pieso 
aleso corespunzătoare. S’au memorizat câteva poezii. Pe lună 
o lucrare. — Prof, /xenle Banciu.

4*
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Maghiara, 3 oare. S’au tradus și analizat cu privire la 
subiect, ideia fundamentală, compozițiune, limbă și versifica- 
țiune cele mai însemnate piese — în special romanțele și ba
ladele din manualul «költői olvasmányoki de Loósz și Tones.. 
Teoria baladei și а romanței ; desvoltarea și istoricul lor la 
Maghiari. S’au memorizat câteva bucăți. — O oră pe săptă
mână a fost destinată pentru traducere din rom. în I. maghia
ră. S’a tradus din «Caractere morale» de I. Popea — Pe lună, 
o lucrare în clasă. — Prof. Axente Banciu.

Germana, 3 oare. Dupăce s’a repetat sintaxa timbei ger
mane, s’au cetit, tradus și povestit mai multe bucăți din Car
tea de cetire germană de Dr. I. Bunea. S’au memorizat mai 
multe poezii din acelaș manual. — In fiecare lună o lucrare în 
scris în clasă. — Prof. I)r. Alexandru Bogdan.

Istoria, 3 oare. Istoria evului mediu, iar din evul nou rc- 
formațiunea și antireformațiunea. Manual de V. Goldiș. — Prof. 
G. Vcitășan.

Matematica, 3 oare. Potențe și rădăcini. Numeri irațio
nali și raționalizarea numitorului. Numeri imaginari. Progresi- 
uni aritmetice și geometrice. Logaritmi. Reprezentarea grafică 
a funcțiunilor cvadratice și definiția câtulni diferențial. — Cer
cul. Trigonometria plană. — Pe lună câte o compoziție. — 
Prof. Tit Liviu hlaga.

Istoria naturală, 3 oare Noțiuni elementare din Chemie, 
însușirile fizicale și chemice ale mineralelor mai însemnate. 
— Manual «Elemente de mineralogie, petrografle și geologie» 
de Dr. Roth S, trad. de A. Uilăcanu. — Prof. D. Lupan.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. lloșca.
Igiena, (obiect extraordinar obligat) 1 oară. — Prof. Dr.. 

Gheorghe tíahilescu
Suma oarelor ordinare 30 pe săptămână.

Obiecte facultative.

Cântări, 2 oare Repetiții do cor (împreună cu celelalte 
clase alo gimnaziului superior). — Prof. G. Dima.

Franceza, 1 oară (împreună cu cl. V. gimn ) — Prof.. 
Ioan Гтіси.

Stenografia, 1 oară Instructor: Nie Mohan.
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Clasa VII. gimnazială.

Profesor de clasă TJ. Ciorfea.

Religiunea, 2 oare./ Dogmatica ortodoxă generală și spe
cială luând în considerare și apologetica creștină ortodoxă. 
Despre religiune în genere cu privire la sistemele filosofice. 
Despre revelațiune în genere. Necesitatea, posibilitatea reali
tatea revelațiunii. Sf. Scriptură. Tradițiunea sacră. Despre cre
dință. Despre Dumnezeu. Existența lui Dumnezeu. Argumentele 
filosofice despre existența lui Dumnezeu. Cunoștința noastră 
despre Dumnezeu. Ființa și însușirile Iui Dumnezeu. Unitatea 
lui Dumnezeu. Sfânta Treime. Dogmele economiei divine : dog
mele cosmologice; provedința divină. Mântuitorul. Manual: 
Dogmatica ortodoxă de Greg. Pletosu. — Prof. Dr. Nie. Stinghe.

Latina, 4 oare. 1) Lectură: a) Vergili Aeneidos liber IV. 
b) Sallusti Bellum Catilinae, c) Ciceronis în Calilinam oratio I. 
2) In legătură cu lectura s’au făcut deprinderi stilistice, având 
în vedere mai ales proza clasică a lui Cicero. 3) Sistemizarea 
anlicităților religionare, militare și de stat, precum și o scurtă 
ochire asupra anticitaților private. 4) Din istoria literaturei 
romane s’au luat mai pe larg epoca de aur a prozei clasice 
romane, biografia și activitatea literară a autorilor cetiți în 
această clasă. 5. Lucrări în scris: câte o lucrare pe lună în 
școală, alternativ din latinește în românește ?i din românește 
în latinește. Manuale : Ediții de texte latine și Istoria literatu
rei romane de N. Sulică. — Prof. Nicolae Sülied.

Româna, 3 oare. 1. Teoria dramei: Un resumat al prin
cipiilor estetice despre frumos și artă. Drama ca artă. Despre 
caracter în genere, caracterele dramatice. Acțiunea dramatică, 
împărțirea dramei. Conținutul tragediei Macbeth. Ființa și ele
mentele tragicului. Comedia, Conu Leonida de Caragiale. For
mele comicului. Acțiunea comicului. Drama proprie. Eroul și 
acțiunea dramei proprii Alto genuri de poezie dramatică. Obiec
tul dramoi, al tragediei și al dramei proprii, al comediei. Fa
bula dramei și dramatizarea ei. Unitatea acțiunii dramatice, 
împărțirea dramoi în acto și scene. Forma externă a dramei. 
Stilul în dramă. Versul și proza în dramă. Originea și desvol- 
tarea istorică a dramei : la Grecii vechi, la Romani, drama
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creștină și modernă. S’au cetit în clasă »Năpasta«, »Conu Leo
nida« de Caragiaie; »Macbeth« de Schakespeare; »Stâlpii 
Societății« de H. Ibsen; »Ovidiu« de Alexandri; ^Electra«. de 
Sophocles; »Apus de soare« de Delavrancea. S’a făcut câte o 
compoziție pe lună. Manual: Dr. Iosif Blaga, Teoria dramei.— 
Prof. Dr. Iosif Blaga.

Elina, 3 oare. I Lectură : a) Homeri Odyssea: Cartea I. 
(у. 1—31), IX. 39—460. X, 135—402, XI. 1—96. ö) Din istoria, 
lui Herođot: 1. Croesus și Solon. 2) Căderea lui Croesus. 3) Poly
crates. 4) Schiții : religia și obiceiurile lor. 5) Lupta delà Ma
rathon. — Manual : Homeri Odyssea ed. Csengeri și Herodot 
ed. Dávid István. II. Din istoria literaturii eline : o) Eposul'- 
Poemele homerice, b) Istoriografia : Logografii. Herodot. Xeno
phon. — In fiecare lună o compozițlune. — Prof. Vasilie Negul.

Maghiara, 3 oare. Istoria literaturii maghiare până Ia 
Kisfaludy Károly. Scriitorii tractați au fost ilustrați cu specimene 
mai scurte scoase din operele lor mai de valoare. Manual 
Vida Sándor đr. >A magyar nemzeti irodalom vázlatos törté
neti ismertetése«. Pe lună o lucrare liberă în clasă. — Prof.
Dr I. Bunea

Germana, 3 oare. S’au cetit, analizat și povestit partii din 
»Hermann und Dorothea« de Goethe și »Wilhelm Teil’' (Schil
ler). S’au tradus mai multe piese în 1. germană din »Caractere 
morale« de I. Popea. — Prof. Dr. ]. Bunea.

Istoria, 3 oare. Istoria universală începând cu pacea din 
Vestfalia (anul 1648) până în zilele noastre. S’a studiat în spe
cial istoria Ungariei. Geografia politică. Manual : Istoria 
universală III, evul nou, de V. Goldiș și Geografia politică de 
Varga O. — Prof. 1. Petrovici.

Matematica, 3 oare a) Algebra: Noțiunea funcțiunii. Re
prezentarea grafică a funcțiunilor lineare și cvadratice. Ele
mente din calculul diferențial. Maximum și minimum. Aflarea 
feței cuprinse între curbă și coordinate prin integrare. — Cal
culul intereselor compuse. Rente și anuități. Plan do amor
tizare. b) Geometria: suprafața și volumul corpurilor : prizmă, 
cilindru, piramidă, con și sferă. — Prof. A. Ciortea.

Fizica, 4 oare. Mecanica, vibrațiunoa, acustica și optica. 
Curs do fizică oxporimontală, partoa I., manual de A. Ciortea 
și T. L. Blaga — Prof. A. Ciortea,

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Iloșca.
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Obiecte facultative:

Exerciții în experimentarea fizicală, câte 2 oare tot la 2 
săptămâni. S’au făcut 14 exerciții din mecanică, acustică și 
optică. — Prof. A. Ciori,ea și TU L. Blaga.

Cântări, 2 oare. Repetiții de cor (împreună cu celelalte 
clase ale gimnaziului superior). — Prof. G. Dima.

Franceza, 1 oară (împreună cu cl. VIII, gimn.) — Prof. 
Ioan Pricu

Stenografia, 1 oară (împreună cu ci. VIII, gimn.) — In
structor Nie. Mohan.

Suma oarelor obligate ordinare 30 pe săptămână.

Clasa VIII, gimnazială.

Profesor de clasă /. Pefrovici,

Religiunea, 2 oare. Morala creștină ortodoxă, partea ge
nerală și specială. Manual : învățătura moralei creștine orto
doxe pentru clasele superioare ale școalelor secundare de Ca- 
listrat Coca. — Prof. Dr. Nie. Stinghe.

Latina, 4 oare. 1) Lectură : Horatius : Carminum L. I. 1. 
9, 20, 22 ; II. 3, 10, 14, 18 ; III. 1, 18, 30. Carmen saeculare. E- 
poda 2; Satyrarum L. I. 1, 6, 9. Epistolarum L. I. 1, 2, 7. б) 
Tacitus: Ab excessu divi Augusti : 1. c. 1—15, 31—32, 48—49, 
72-74; II. c. 9-22, 27—32; IV. c. 1—3, 8-9,17—21, 32-33. 
2) Anlicități: mai ales cele private în legătură cu lectura din 
școală 3) Istoria literaturii : o reprivire asupra istoriei litera
turii romane (epoca împăratului Augustus); instituțiuni literare 
(cercuri literare, recitationes, declamationes, biblioteci publice) 
și factorii literari (împăratul Augustus, Maecenas Messala Cor
vinus, Asin'us Pollio) în această epocă. Epoca do argint: ca
racterizare generală împărații și literatura. In deosebi: Hora
tius și Tacitus, biografie, opere, aproțiare. 4) Lucrări în scris: 
câte o lucrare pe lună (alternativ din latină în română și din 
română în latină). — Prof. I. Pelrovici.

Româna, 3 oare. Istoria literaturii româno întreagă. Epoca 
substratului roman (până la 700 do Chr.: lit. pop. cu caracter 
păgân-roman. Mituri solare. Colindo). Epoca stratului slav (700 
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până la 1544 d. Hr.): lit pop., elementele slave. Bogomilismul : 
«Cucul și turturica», «Povestea numerilor»; stratul eroilor ca
valeri în literatura pop.. Hussitismul la Români ; primele tra
duceri de texte sacre în românește de Hussiți români în se
colul XV. Epoca feluritelor influințe străine (1544:—1821): Co- 
resi, Popa Grig. delà Măhaciu, literatura bisericească, cronicarii ; 
stratul haiducilor în lit. poporală ; Vartolomeiu Măzăreanu, 
Văcăreștii, Clain, Șincai, Maior, Deleanu, Barac, Aron. Epoca 
literaturii naționale (de’a 1821 până azi). Cetire de piese din 
autorii români din diferite epoce. Pe lună o lucrare acasă. Ma
nual : Istoria literatúrai române (tnanual litografiat) de V. 0- 
nițiu și (ca; manual auxiliar) »Din cele trecute vremi« de V- 
Onițiu. — Prof. Dr. A. Bogdan.

Elina, 3 oare, a) Lectură : 1. Din Iliada lui Homeros : In- 
vocațiunea Muzei (I. 1—7). Agamemnon vatămă pe Chryses (1. 
8—52.) Hector și Andromache VI. (369—529). Scutul lui Achil
les (XVIII. 388—617). Priâmes la Achilles (XXIV. 467—804). 
2. Platonis Crito, б) Istoria, literaturii : a) Desvoltarea trage
diei gn cești. Aischylos, Sophocles, Euripides, c). Din istoria 
filosofîei : Socrates, Platon. — Câte o lucrare în scris pe lună. 
— Prof Vasile Neguț.

Maghiara, 3 oare. Istoria literatúrai maghiare delà Kis
faludy Károly până în zilele noastre. Scriitorii propuși au fost 
ilustrați cu specimene soase din operele lor mai de valoare, 
Manual : Vida Sándor dr.: Magyar irodalomtörténet I. Pe lună 
o temă liberă în clasă. — Prof. Axente Banciu.

Germana, 2 oare. S’au cetit, ti-adus, analizat și povestit 
în limba germană cele mai bune bucăți din: «Bilder aus der 
deutschen Litteratur» (Beth). — Literatura germană până la 
epoca ei clasică; reprezentanții epocei clasice. S’au cetit poezii 
și fragmente în proză din diferiți autori (Gellert, Lessing, Goe
the, Schiller) și s’a cetit în întregimo novela «Der Richtungs
punkt» de Detlev von Liliencron. Pe lună o lucrare. — Prof, 
Dr. A. Bogdan.

Istoria, 3 oara. Istoria pragmatică a Ungariei. Manual după 
Mangold Lajos do Vasile Goldiș (litografio) și Geografia politică 
a Ungariei ; raporturilo comune între Ungaria și Austria. — 
Prof. 7. Petr ovid.

Matematica, 2 oare. Permutațiunea. Combinațiunea. Teo- 
roma binomială. Teorema cosin din trigonometria sferică. Re
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petarea generală a materialului întreg din matematică tractat 
în gimnaziul superior. In fiecare lună o compozițiune. — Prof. 
TU Liviu Bla g a.

Fizica, 4 oare. Căldura, Magnetismul și Electricitatea. Ele
mente din Geografia matern. — Manual : Curs de fizică expe
rimentală p. JI. de Ciortea-Blaga. — Prof. TU Liviu Blaga.

Propedeutica filosofică, 3 oare. — Psihologia. — Organele 
vieții intelectuale. Raportul între sist. central și nervos și cel gan- 
glionar. Producerea vieții intelectuale. Ideile. Simțurile. — Aper- 
cepțiunea. Atențiunea. Interesul intel. Reproducerea și asociarea' 
ideilor. Memoria, conștiința. Manifestarea vieții intelectuale. — 
Fantazia, iluziunea, halucinațiunea, visul, hipnotismul. Cugeta
rea, judecata, raționamentul, abstracțiunea. Conștiința de sine. 
Ideia despre spaț și timp. Stările afective. Simțămintele. Felul 
și clasificarea lor. Stările voluționale. Mișcările Factorii influin- 
țători asupra vieții psihice. — II. Logica. S’au luat chestiunile 
de logică în legătură cu fenomenele psihologice. Manual : Dr. 
los. Blaga, Analize psihologice. — Prof. Dr. losif Blaga.

Gimnastica, 1-oară. — Prof. P. Roșea.

Obiecte facultative:
Exerciții în experimentarea fizicală, câte 2 oare, tot la 

2 săptămâni. S’au tăcut 15 exerciții din întreg domeniul fizi
cei. — Prof. A. Ciortea și T. L. Blaga.

Cântări, 2 oare. Repetiții .de cor. (împreună cu celelalte 
clase ale gimnaziului superior.) — Prof. Gheorghe Dima.

Franceza, 1 oară (împreună cu cl. VII. gimn) — Prof. 
1. Pricu.

Stenografia, 1 oară (împreună cu cl. VII. gimn.) — In
structor Nicolae Mohan.

Școala reală.

Clasa L reală.

Profesor do clasă Dasite Ttlicuia.
Religiunea, 2 oare. Istoria biblică, testamentul vechili. 

Manual : Istoria biblică pentru școalelo medii do Dr. Ilarion 
Pușcariii. — Prof. Dr. SI. Slinghe.
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Româna, 4 oare, Din gramatică: Propozițiunile după în
țeles, părțile propozițiunei, propozițiunile după părțile lor și 
părțile vorbirei. Predicatul : verbul și conjugarea. Obiectul. De- 
terminațiunile. Adjectivul. Numeralul Articolul. întregirea pre
dicativă. Cetirea corectă a unor piese alese și reproducerea 
celor cetite oral și în scris. S’au memorizat : Movila lui Burcel, 
Oaspeții primăverei, Sfârșit de toamnă, Toma Alimoș. Hacul, 
broasca și știuca, A doua înviere, Lupiil și cucul, Musca. Ma
nuale: Gramatica de N. Bogdan și Cartea de cetire pentru cl. 
I. și II. gimn. și reală de V. Onițiu. — La 14 zile o lucrare în 
clasă. — Prof. V«s«7e Micula.

Maghiara, 4 oare.' Pe baza manualului de N. Bogdan s’au 
cetit mai muíte piese; bucățile cetite s’au analizat, s’au tra
dus și reprodus. Poeziile cetite și traduse s’au memorizat. Afară 
de aceasta tot pe baza acestui manual, ca pregătire la studiul 
istoriei s’au cetit, studiat și. reprodus mai multe bucăți din 
tradițiunile hunice și maghiare prem л și din istoria 
Arpadienilor. — In legătură cu lectura s’a luat: timpul pre
zent, perfect și viitor al verbelor regulate. S’a făcut deose
birea și în aplicarea conjugării subiective (folosirea formei ho- 
tărîte și nehotărîte). S’a luat cazul subiectelor, obiectelor, pre
cum și sufixele lor. Adjectivul ca atribut și ca predicat. Com- 
parațiunea. — Pronumele personale și unele din numerale. — 
In fiecare lună câte o compozițiune. —- Prof. N. Bogdan.

Germana, 4 oare. Cetirea și scrierea. Articolul hotărît și 
nehofărît. Declinațiunea substantivelor. Genul substantivelor. 
Declinațiunea numelor proprii. Declinațiunea adjectivelor. Pro
numele personale, posesive, demonstrative, întrebătoare, rela
tive și nehot'rîte. Numeralele cardinale și ordinale. Verbele 
ajutătoare : haben, sein și w rden. Conjugațiunea slabă. S’a 
luat partea I. din manual. S’au făcut exerciții de conversație. 
In fiecare lună 1 compoziție și 1 extemporaiă. Manual : Dr. C. 
Lacea, Manual de limba germană, partea I și II. — Prof. 
Dr. G. Lacea.

Geografia, 3 oare. Noțiunile geografici fundamentale și 
cetirea harței. Elementele geografici fifico și matematice. Geo
grafia Ungariei cu deosebită considerare la ținutul Transilvan 
și în special la Țara Bărsii. — Schițe hartograflce. Manual : 
Geografia de D Făgărășianu și S. Moldovan și Atlasul do Ko- 
gutowicz. — Prof. (1. Vcdășan.
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Aritmetica, 3 oare. Adunarea, scăderea și înmulțirea cu 
numeri întregi. împărțirea și sistemele de măsuri. Cele patru 
operațiuni fundamentale cu numeri decimali. Calcularea tim
pului. Operațiunile cu fracțiuni ordinare. In flecare lună câte 
o compoziție. Manual : Beke-Ciortea, Aritmetică pentru școa- 
lele medii. — Prof. Vasile Micula.

Geometria și desemnul geometric, 3 oare. Puncte, linii, 
poziția lor î'eciprocă. Unghiuri, arc; sistemul radial. Triunghiul 
și speciile lui. Patrunghiurî, paralelogramele și construirea lor. 
Poligoanele. Calcularea suprafeții triunghiurilor, patrunghiuri- 
lor și a poligoanelor. Periferia cercului. Aria cercului și a sec
torului. Teorema lui Pitagora. Manual: «Geometria partea I. 
Elemente de geometrie și desemn geometric», de P. Percea.— 
Prof. P. Pèrcea.

Istoria naturală, 2 oare. Descrierea intuitivă a celor mai 
însemnate forme de fructe. Descrierea animalelor sugătoare de 
cas.ă. Coniferele cele mai comune ale pădurilor noastre. Sugă
toarele ce trăiesc împrejurul locuințelor noastre și pe câmp. 
Animalele de pădure Pasările domestice. Descrierea celor mai 
cunoscute plante din diferite ord:ne. Manual: Gheorghe Che- 
lariu «Curs elementar de Botanică și Zoologie, partea I.» — 
Prof. G. Chelariu.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, 1 oară. Scrierea cu litere latine și gotice. — 

Prof. G. Vălăsan.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Clasa II. reală.

Prof, de clasă Jlicoiae Bogdan.

Religiunea. 2 oare. Istoria biblică, testamentul nou. Ma
nual : Istoria biblică pentru școalelo medii do Dr. Ilarion Puș- 
cariu. — Prof. Dr. SI. Slinglie.

Româna, 4 oare. După ce s’a făcut repetiția generală a 
părților propozițiunii și a părților do cuvânt s’a repotat po 
bază sintactică în legătură cu predicatul : verbul; în legătură 
cu subiectul : substantivul și pronumolo substantivale, în legă
tură cu atributul : adjectivul, pronumelo adjectivale, numera
lele și articolul ; apoi celelalte părți do cuvânt. — S’a tractat
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propozițiunea compusă prin coordinațiune și subordinațiune ; 
feliurile propoziț/unilor coordinato și subordinate. Periodul. To
pica în propozițiunea simplă și compusă. Formarea cuvintelor. 
Cetire de piese alese în versuri și proză. Reproducerea verbală 
sau în scris a celor cetite. In legătură cu aceasta: regulele de 
ortografie. Memorizarea mai multor poezii. Manuale : Grama
tica limbei române de N. Bogdan și Carte de cetire pentru cl. 
I. și ÎL gimn. și reală de V. Onițiu. — In fiecare lună o compo- 
zițione și o extemporală. — Prof. N. Bogdan.

Maghiara, 4 oare. Pe baza manualului de N. Bogdan s’a 
,repetat materialul din cl. I. S’a tractat : nékem van, folosirea 
sufixului -lak -lek, apoi întreaga conjugațiune a verbelor auxi
liare vagyon, lessen și a verbelor regulate șl a celor în -îk. 
Pronumele relative, întrebătoare și posesive, articulul posesiv 
și sufixarea cu sufixe posesive. Numeralele. Din cartea de ce
tire s’au cetit și reprodus mai multe piese. S’au me
morizat câteva poezii. Câte o compozițiune pe lună. — Prof. 
N. Bogdan.

Germana, 3 oare. Repetarea materialului tractat în clasa 
precedentă. Conjugarea verbelor tari, reflexive și neregulate. 
Conjugarea pasivă. Prepozițiunile. Despre topică. Formațiunea 
cuvintelor. S’a tractat partea li. din manual. S’au făcut exer
ciții de conversație. In fiecare lună o compoziție și 1 extem
porală. Manual : Dr. C. Lacea, Manual de limba germană. Par
tea I. și II. — Prof. Dr. C. Lacea.

Geografia, 3 oare. Geografia țărilor Europene, afară de 
Ungaria. Geografia Asiei. — Schițe hartograflce. — Manual: 
Geografia II. de Dr. A. Chețianu ; Atlasul de Kogutowicz. — 
Prof. G. Válásán.

Aritmetica, 4 oare Repetarea operațiunilor fundamentale 
cu fracțiuni ordinare. Fracțiuni decimale periodice. Inlezniri în 
calculațiuni, înmulțirea și împărțirea prescurtată. Transforma
rea măsurilor vechi. Mărimi proporț'onate. Deduceri. Raport și 
proporținn’. Regula de trei simplă. Procontul. In fiecare lună 
o compoziție. Manual do Dr. Beke-Ciortea : Aritmetică pentru 
școalele medii. — Prof. D. Lupan.

Geometria și desemnul geometric, 3 oare. Repetarea ma
terialului tractat în cl. I. Din Storeomotrie : Corpuri regulate, 
prizme, piramide, cilindro, conuri și glob. Suprafața și volumul 
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corpurilor. Construcțiuni geometrice în 8 coaie de desemn în 
legătură cu materialul Stereometrie- propus. Manual; Stereo
metrie și desemn geometric de P. Percea. — Prof. P. Percea,

Istoria naturală, 2 oare. Din Zoologie. Maimuțele, mami
ferele marine, marsupiale. Pasările, reptilele, amfibiile, peștii, 
moluștele, artropodele și viermii. Din Botanică. Toamna: 
Câteva plante cari înfloresc toamna. Primăvara : Pomii, arborii 
și arbuștii mai însemnați și plantele, cari îl interesează pe om 
mai de aproape. — Colectarea de plante. — Manual: G. Che- 
lariu »Curs elementar de Botanică și Zoologie partea II.« — 
Prof. G. Clielariu.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Caligrafia, I oară. — Prof. G. Válásán.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Studii extrao rd i n a r e :

Cântări, 2 oare obligate și repetiții de cor. — Prof. G. 
Dima.

Clasa III. reală.
Profesor de clasă p. Percea.

Religiunea, 2 oare. Simeon Popescu : Catehism pentru 
clasele inferioare ale școalelor medii și pentru institutele pe
dagogice. Partea I. Dogmele bisericii ortodoxe. — Din liturgica 
bisericii ortodoxe române pentru școalele medii și poporale, 
închinarea lui Dumnezeu. Locurile sfinte și sfințite. Obiectele 
sfinte. Obiectele sfințite. Ierarhia bisericească — Prof. Dr. St. 
Slinghe.

Româna, 2 oare. Repetarea sistematică a gramaticei. S’au 
cetit și analizat piese în proză și versuri din »Cartea de ce
tire pentru clasa III. de V. Onițiu, ed. II.«; s’au memorizat mai 
multe poezii. Elemente de versificațiilno și câteva biografii. In 
fiecare lună o compozițiuno sau un penz. — Prof. Dr. Nicolae 
Slinghe. •

Maghiara, 3 oare. Din manualul de 1. maghiară do N. 
Bogdan, partea III. s’au cotit, tradus, analizat și reprodus mai 
multe bucăți, parte în proză, parto în versuri. Pooziilo cetite 
s’au memorizat. Din teorie: conjugarea verbelor regulate și
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neregulate. Determinațiunile, exprimarea lor și,în legătură cu 
aceasta sufixarea numelor. Pe lună o compozițiune. — Prof. 
N. Bogdan.

Germana, 3 oare. Sistemizarea și completarea .cunoștin
țelor gramaticale. S’au tradus deprinderi din germ? în rom. și 
din rom. în germ., după manual. Poeziile s’au învățat de-a 
rostul. S’au făcut exerciții de conversațiune. In fiecare lună o 
compozițiune și o extemporală. Manual : Dr. C. Lacea, Manual 
de limba germană. Partea III. și IV. — Prof. G. Chelariu.

Franceza, 3 oare. Alfabetul, regulele de pronunțat. Arti
colul, substantivul, -adjectivul, numeralul. Pronumele. Verbele 
și împărțirea lor. Verbele auxiliare și regulate. Adverbul. S’a 
tractat întreagă partea primă din manualul lui Fetter-VIaicu 
și s’au memorizat mai multe piese, parte în proză, parte în. 
versuri. S’au făcut conversații atât libere, cât și asupra isto
rioarelor cetite. Pe lună o compozițiune și o extemporală. — 
Prof. Dr. G. Lacea.

Geografia, 2 oare. Geografia Africei, Americei și Austra
liei. — Schițe hartografice. — Manual: Geografia III. de Dr. A. 
Chețianu; Atlas de Kogutowicz M. — Prof. Ö. Vătășan.

Istoria, 2 oare. Istoria Ungariei din timpurile cele mai 
vechi până la anul 1526 cu specială considerație la raporturile 
culturale și geografice. Manual de Mangold-Goldiș ; atlas de 
Kogutowicz M. — Prof. 1. Fetrovici.

Aritmetica, 3 oare. Calculări cu privire la greutatea măr
furilor. Deduceri compuse. Calculul intereselor. Calcularea hâr
tiilor de valoare. Discontul. împărțirea proporțională și calcu
larea valoarei medii. Despre monete și obiectele de aur și de 
argint. Calculul catenar. In fiecare lună câte o compoziție. Ma
nual : Beke-Ciortea, Aritmetică pentru școalele mediu — Prof. 
G. Chelariu.

Geometria și desemnul geometric, 2 oare. Planimetria 
- constructivă. Construirea triunghiurilor și multunghiurilor. Do- 

copiarea figurilor. Calcularea [suprafeții figurilor dreptliniare. 
Transformarea figurilor dreptliniare: construcțiuni și opera
țiuni. Manual: I. Hossu. — Prof. P. Fereca.

Fizica, 2 oare. Gravitațiunea, coheziunoa și adhezitinea. 
Propriotățilo corpurilor solido, lichide și gazoaso. Elemente din
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acustică. Fenomenele căldurei. Reflexiunea și refracțiunea lu- 
minei. Fenomenele magnetismului și ale electricității. Manual 
de Tit Liviu Blaga. — Prof. V. Micula.

Desemnul liber, 2 oare (obligate). Deprinderi în desem
narea liniilor drepte și curbe (circa 6 oare). Conturi de frunze 
stilizate, apoi colorarea lor. Motive din stilul ornamentic elin. 
Colorarea cu două și mai multe colori. Armonia colorilor. De
semnarea ornamentelor mai simple și colorarea lor. — Prof. 
P. Fercea.

Gimnastica, 2 oare — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare 28 pe săptămână

Studii extraordinare și facultative.

Cântări, 1 oară (facult.) împreună cu cl. III. gimn. și re
petiții de cor. — Prof. Gheorghe Dima.

Clasa IV. reală.

Profesor de clasă Dr. C. Lacea.

Religiunea, 2 oare. Simion Popescu : Catehism pentru cla
sele inferioare ale școalelor medii și pentru institutele peda
gogice. Partea II. Morala bisericii ortodoxe. Liturgica : Cultul 
divin — Prof. Dr. Sterie Stinghe.

Româna, 2 oare. S’au cetit și analizat toate bucățile de 
cetire din «Cartea de cetire pentru cl. IV gimn. și reală» de 
V. Onițiu. S’au învățat de-a rostul mai multe poezii. Din sti
listică s’a luat pe scurt despre limbă și stil, stilul simplu și 
poetic, calitățile lor, podoabele de stil, scrisori. Pe lună.o lu
crare scripturistică. Manual : «Carte do cetire pentru cl. IV. 
gimnazială și reală» de V. Onițiu. — Prof. Dr. G. Lacea.

Maghiara, 3 oare, Din manualul de 1. maghiară de N 
Bogdan partea IV. s’au cotit, tradus și analizat mai multe bu
căți în proză și versuri. Poeziile traduse s’au și memorizat. 
Din toorio : formarea verbelor și repetarea generală a forme
lor gramaticale, — S’a deprins și concipiarea în limba maghiară 
a unor acte publice ca: chitanțe, obligațiuni, reverso, atestate 
otc. Pe lună o lucraro script. — Prof. N. Bogdan.
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Germana, 4 oare. Sistemizarea și completarea cunoștin
țelor gramaticale. S’au tradus deprinderi din germ. în rom. și 
din rom. în germ, după manual. S’au învățat de-a rostul mai 
multe poezii, S’au făcut exerciții de conversație. In fiecare lună 
câte o compoziție și o extemporală. Manualul: Dr. C. Lacea, 
Manual de limba germană. Partea III. și IV. — Prof. Dr. 0. 
Lacea.

Franceza, 3 oare. Verbele pasive, reflexive și neregulate. 
Câteva reguli fonetice. Ordinea cuvintelor în propozițiune. S’a 
luat partea a II. din manualul lui Fetter-Vlaicu. S’au memorizat 
mai multe piese, parte în versuri, parte în proză și s’au făcut 
exerciții de conversații atât libere, cât și pe baza traducerilor. 
O compozițiune și o extemporală în fiecare lună. — Prof. Dr. 
C. Lacea.

Istoria, 3 oare. Istoria Ungariei delà anul 1526 până la 
1867. Geografia politică a Ungariei, raportul Ungariei cu Au
stria. — Prof. I. Petrovici.

Algebra, 3 oare. Cele 4 operațiuni fundamentale cu nu
meri algebraiéi, întregi și fracționări. Ridicarea la cvadrat și 
la cub a unui binom. Descompunerea în factori a expresiunilor 
algebraice și aplicațiunea ei la aflacea celui mai mic numitor, 
comun. Divizibilitatea numerilor. Proporțiuni aritmetice și geo
metrice. Ecvațiunile de gradul I. cu o necunoscută. Manual: 
Lurtz, Aritmetică IV. O compoziție în fiecare lună. — Prof. 
V. Micula.

Geometria și desemnul geometric, 2 oare. Despre cerc. 
Liniile conice: el psa, hiperbola, parabola. Linii curbe : evolventa, 
spirala, cicloida. Construcțiunl geometrice și planuri de edificii. 
Prelucrarea materialului tractat în 9 coaie de desemn. Manual 
de I. Hossu. — Prof. Pavel Percea.

Geografia fizică și matematică, 2 oare. Continentele și 
oceanurile. Izvor, părău, vale, râu și fluviu. Lacuri, mocirle, 
mlaștini, bălți și ochiuri. Valurile și curenții maritimi. Flux și 
reflux. Aerul. Temperatura, clima. Depresiuni atmosferice Vul
cani și cutremur do pământ. Forma și măsurarea pământului. 
Rotațiunea și revoluțiunea pământului și a lunci. Timpul lo
cal și do zonă. Calendarul. Anotimpurile. Soarelo. întunecimile 
Planete. Sistemul solar. Constolațiuni do stolo fixe. Comoți. 
Manual: Schmidt-Nestor : Fizică. — Prof. O. Chelariu.
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Desemnul liber, 2 oare. Ornamentele polihrome mai com
plicate în stil grec. Ornamente în stilul renaștere! și în stil 
mauric. Desemnarea după natură : frunze, flori și obiecte. No
țiuni din perspectiva liberă. — Prof. P. Percea.

Gimnastica, 2 oare. — Prof. P. Roșea.
Suma oarelor ordinare obligate 28 pe săptămână.

Studii extraordinare.

Cântări, 1 oară facult. împreună Cu cl. IV. gimn. și repe
tiții de cor. — Prof. G. Dima.5

5. Lucrările în scris de peste an
din limba română.

Clasa V. gimnazială.

Profesor Dr. JPiexandru Bogdan.

1. Omul sburător. 2. Scene din copilărie. 3. Sămânatul 
4. Munca și lenea. 6. Agârbiceanu : »Tușa Oana«. 6. In pragul 
anului nou. 7. Analiza compoziției schițelor »Bunicul« și »Bu
nica« (Delavrancea). 8. Departe de casă.

Clasa VI. gimnazială.

Profesor Bxenfe Banciu.

1. Planurile mele pe anul școlar 1911/12. 2. Rolul simțirii 
în crearea operelor do artă. 3. Rolul paserilor în gospodăria 
naturii. 4. Cugetări do Crăciun. 5. Lectura mea particulară din 
sem. I. (Dare de seamă). 6. Cântecul, oda și elogia (Paralelă, 
In clasă.) 7. »Mama« în poeziile poeților noștri culți. 8. »Pașa 
Ilassan« de G. Coșbuc (Analiză literară.)

.5
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Clasa VII. gimnazială.
Profesor Dr. iosif Biaga.

1. 0 zi plăcută din vacanțele de vară. Foloasele excursiuni- 
lor. 2. Pentruce soartea nu e chemată a determina desvoltarea 
acțiunii în tragedii ? 3. Importanța scenelor cu vrăjitoarele din 
tragedia Macbeth de Shakespeare. 4. Catastrofa tragică în tra
gediile mai mari ale lui Shakespeare. 5. Procopseala nu se 
cumpără cu bani, ci se câștigă cu ani. 6. Ce m’a impresionat 
mai mult în excursiunea din Italia? 7. Puterile dușmănoase ale 
.Casei de Habsburg în evul nou. 8. Lectura mea particulară.

Clasa VIII. gimnazială. »

Profesor Dr. Blexandru Bogdan.

1. Datoriile intelectualilor delà sate față de literatura 
românească. 2. Epizoadele »Țiganiadei«. 3. Valoarea baladelor 
lui Bolintineanu. 4. Scrisorile oamenilor celebri. 6. Aprodul 
Purice, după cronică și după poema lui C. Negruți. 6. Fabulele 
lui Donici. 7. Curentele de azi în literatura noastră.

0 ‘ '

6. Temele lucrate
în scris la examenul de maturitate.

1. Româna. — Opera poetică a lui Gr. Alexandrescu. — 
Studiu literar-istoric.

2. Latina. — P. Vergili Maronis Aeneidos lib. XII. v. 926- 952 
(Aeneas învinge în duel pe Turnus, apoi îl ucide). Traducere 
din limba latină în românește.

3. Maghiara. — A nagyobb európai eszmeáramlatok ha
tása a magyar irodalomra; — órtekozós a magyar irodalom 
köréből. — Lucrare liberă în 1. maghiară.
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4. Matematica. — 1. Algebra. Un oraș decide asfaltarea 
stradelor și introducerea luminei electrice. Spre scopul acesta 
ridică un împrumut de 4 milioane coroane, obligându-se a-1 
replăti în 60 anuități semestrale anticipative. Banca mijloci
toare cere o provizie de !/2% și operează cu 2% semestrale 
anticipative. Se cere :

a) calcularea anuității, —
b) planul de amortizare pentru semestrul întâiu, —
c) câtă erâ datoria orașului la începutul semestrului al

35-lea? ’
11. Geometria. — Să se calculeze volumul clopotului de 

rotațiune născut prin învârtirea curbei у=Л2_|_з jn juruj a)j. 
scissei, între limitele x=9 și x=3. — Unitatea să se ia de 
’A cm.

7. Reforme și inovațiuni.
1. Pentru mai buna controlă disciplinară a școlarilor a- 

fară de școală, am. introdus obligativitatea purtării chipiului 
de uniformă pentru toți școlarii claselor III—VIIT.

2. Făcându-se observarea în anii școlari din urmă, că o 
samă de școlari veniți din alte părți au introdus un fel de luæ 
în îmbrăcăminte,, care s’a lățit rând pe rând între elevii claselor 
superioare în dauna spiritului bun economic, ce trebue învă
țat încă din școală și întru supărarea părinților și de altfel în
greunați cu multe cheltueli în scumpetea de traiu a Brașovu
lui, direcțiunea școlară și corpul prof, se ocupă cu idea de-a 
decretă obligativitatea purtării unei uniforme simple, trainice și 
ieftine pentru toți șcplarii claselor V—VIII. gimn.

Indatăco vom ajunge la dispoziții hotărîte — la tot cazul 
înainto de vacanțele de vară din anul școl. curent — vom întră 
în legătură atât? cu fabricanții do stofe, cât și cu firmele do 
croitori din loc, pontruca să primim ofortolo colo mai avantagioaso.

5*
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Atragem de acum atențiunea onoraților părinți asupra, 
acestui lucru, pentruca să țină cont pentru anui scol, proxim 
la aprovizionarea cu haine a fiilor lor din clasele V—VIU. gim
naziale.

8. Masa studenților.
Administrator și cassar : Virgil Oniiiu- :

Deviza: — „iar pe binefăcătorii mesei a- 
cesteia, vii și morți, pomenește-i Doamne în
tru împărăția Ta !“

(Din rugăciunea ce se rostește zilnic la 
masa studenților.)

Inițiativa pentru înființarea mesei studenți or delà școa- 
lele noastre medii și superioare gr. or. române din Brașov s’a 
luat în conferența prof, din 6/18 Novembre 1898 în baza unui 
proiect prezentat de actualul director al școalelor medii. Anul 
școlar prezent a fost deci al XIV-lea an de existență ai mesei 
studenților.

Credem că va iteresă pe numeroșii amici ai acestei în- 
stituțiuni de binefacere, dacă dăm aici un conspect al cheltueli- 
lor și al școlarilor ajutorați ai mesei studenților pe cei 14 ani
de existentă ai ei. 4
In anul scol.: S’au cheltuit: Număr, școlar, ajutorați ;

1898/99 . . . Cor. 45676 . . . 20
1899/900 . . . » 285796 . . . 26
1900/901 . . . » 3023 94 . . . 28
1901/902 . . . > 313824 . . . . 30
1902/903 . . . » 3318 80 . 32
1903/904 . . . » 3315-93 . . . 31
1904/905 . . . » 3443-13 . . . 30
1905/906 . . . » 4917-40 . 37
1906/907 . . . » 5376-87 . 45
1907/908 . . . » 6773-10 . . . 57
1908/909 .. . . » 7835-26 . . . 60
1999/910 . . . » 6427-35 . . . 43
191"/911 . . . 5> 5312-87 . . . 37
1911/912 . . . » 5623-82 . . . 33

în 14 ani CU totul : Cor 61,82073 512 școlari.
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In acest an școlar găzduirea riiesii (serviciul prânzului 
gratuit pentru școlari) a fost încredințat d-nei Agapia Ro- 
•deanu.

Numărul elevilor primiți la masa studenților la începutul 
acestui an a fost de 33.' Și anume : 24 elevi s’au împărtășit cil 
prânz gratuit, plătindu-se din fondul mesei pe lună câte 22 
-cor. de elev, iar 9 elevi au fost primiți cu beneficiul de jumă
tate, plătindu-se câte 11 cor. pe lună fiecărui elev ca ajutor 
pentru hrană.

Iată lista școlarilor primiți la începutul anului școlar 
1911—12 la masa studenților.

I. Elevii împărtășiți cu prânzul zilnic gratuit.

a. Delà gimnaziu.

Clasa IP.

1. Damian D. GoUofeanu, gr. or., din comit. Háromszék țTrei-sc.)

Clasa IV.
2. Ioan • Ciucășel, gr. or., din comit. Háromszék (Treiscaune).
3. Gheorghe Gociman, gr. or., din comit. Háromszék (Treiscaune.)

Clasa V.

4. Aurel Uragan, gr. or., din comit. Arad.
5. Ioan Sațta, gr. or.; din comit. Hunyad (Hunedoara)'.

, Clasa VI.
ç íh^Ljmian'^BZaTU^gr. or., din comit. Szeben (Sibiiu).

7. Nicolae CoTan, gr. or., din comit. Háromszék (Treiscaune).
8. Ioan Penfea, gr. or., din comit. Krassó-Szörény (Caraș-Sev)
9. Gheorghé Pôpescu, gr. or., din comit. Alsó-Fehér (Alba dö jos).

Clasa VII.

10. Ioan Floașiu, gr. or., din comit. Szeben (Sibiiu).
11. Stefan Popovici, gr. or., din comit. Brassó (Brașov).
12. Octavian Pușcariu, gr. or., din comit. Fogaras (Făgăraș).
13. Gheorghe Sglimbea, gr. or., din comit. Fogaras (Făgăraș).
14. Aurel Stana, gr. or., din comit. Arad.
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Clasa VIII.

15. Pavel Grecii, gr. or., din comit. Krassó-Szörény (Caraș-Sev.)
16. Aron Petruțiu, gr. or., din comit: Hunyad (Hunedoara).
17. Nicolae Topolog, gr, or., din comit. Szeben (Sibiiu).

a. Dela școala reală.
Clasa IV.

18. Ioan Coliofean, gr. or., din România.

c. Delà școala comercială.
Clasa L

19. Ioan Iliescu, gr. or, din comit. Alsó-Fehér (Alba de jos.)
Clasa II.

20. Teodor Cristian, gr. or., din România
21. Ioan Hentea, gr. or., din comit. Torda-Aranyos (Turda-Arieș).
22. Gheorghe Pașca, gr. or., din comit Hunyad (Hunedoara).

Clasa III.
23. PantelimOn Dobrea, gr. or., din comit. Fogaras (Făgăraș).
24. Nicolae Neguș, gr. or., din Brassó (Brașov).

II. Elevii ajutorați cu beneficiul de jumătate 
ai mesii studenților.

a. Delà gimnaziu.
Clasa V.

25. Nicolae Hâlmu, gr. or., din comit. Udvarhely (Odorheiu).
Clasa VI.

26. Ioan Moarcăs, gr. or., din comit. Brassó (Brașov).
Clasa VII.

27. Axente lancu, gr. or., din comit. Krassó-Szörény (Caraș-Sev.)
28. Dumitru Staicu, gr. or., din comit. Brassó (Brașov).

Clasa VIII.
29. Aurel Alexandrescu, gr. or., din comit. Temes (Timiș).
80. Andreiu B. Crăciun, gr. or., din comit: Fogaras (Făgăraș).
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в. Dela școala comercială.
Clasa I.

31. Vasile Ohirvase, gr. or., din comit. Brassó (Brașov).

Clasa II.
32. Vartolomeiu Ludu, gr. or., din comit. Fogaras (Făgăraș). '
33. Valeriu Fascu, gr. or., din comit. Hunyad (Hunedoara).

Aron Petruțiu din cl. VIII. gimn. fiind primit în internat cu 1. 
Nov. V. a părăsit masa, iar în locul lui a fost primit în aceeaș 
zi cu beneficiul de jumătate Nicolae Bușdea din cl. VI. g.^loan Sofia 
V. g. trecândMela gimnaziu Ia comerciale a fost înlocuit cu Cornel 
Drágán dinei. V. g.; cu ziua de 5 Oct. ѵ.,7оапЛеи/еаfiind.primit 
în internat a părăsit masa în 1 Nov. v., iar în locul lui fu 
primit în aceeaș zi Ioan Dobrin din cl. II. c.; Gh. Pasca II. corn, 
fiind primit în internat, cu ziua de 18 Dec. a părăsit masa 
primindu-se în locul lui Sabin lacob din cl. I. corn.

Din cei cu beneficiul de jumătate Valeriu Pascu din cl. II. com. 
fiind eliminat, ajutorul lui din 1 Ian. s’a dat lui Ioan Bârsean 
din cl. I. com.

In urma schimbărilor amintite contingentul elevilor delà 
masa la finea anului școlar a fost de 33 elevi și anume : 23 
elevi cu prânzul întreg gratuit și 10 cu beneficiul de jumă
tate. ♦

Duminecă în 4. Martie v. 1912 s’a celebrat în biserica Sf.-lui 
Nicolae din Brașov (Schein) al XI-lea parastas anual pentru ! 
odihna de veci a fericiților reposați, în a căror amintire s’au 
făcut donațiuni la masa studenților români din Brașov, în 
timpul de când ea există.

Iată pomelnicul acelora pentru a căror odihnă ne-am 
înălțat cu acest prilej rugăciunile noastre.

Ioan (Vlad) Alexandrescu, Vasile Aiteanu, David Almășan, 
Carolina Andreica, Mihail Andreica, Filip Adam, Iulia Andronic, 
Dr. Isaia Ardelean, Eufrosina Axente.

Vasilie Babi, Ioan Bădilă, Ioana Bădilă. Bartolomeiu Baiu- 
lescu, Ioan B. Baiuloscu, Aurelia Bârsan, George Bârsan, Nico? 
lae Bârsan, Maria T. Bârseanu, Torna Bârsoanu, Stofan Belin- 
dcscu, Maria Belu, Moiso Bou, Nicolao Bidu, Teodora Bidu, Ana 
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Blaga, Isidor Blaga, Stan Blebea, Ioan Bogdan, Ana Boeriu, 
Gheorghe Boeriu, Zaharie Boiu, Virginia Boldor n. Pandrea, 
Valeriu Bologa, Mihail Bontescu, Moise Branisce, Coriolan Bre- 
diceanu, Gheorghe Broșu, Ioan Bonea, Paul Budiu, Andreiu 
Buntoiu, Onisim Buntoiu, Elena Buntoiu, Gheorghe Burețea.

Nicolae Căldarea, Ioan Cențu, Dimitrie Cepescu, Nicolae 
Chiorniță, Viorel Chirtop, Dem. Chișereanu, Atanasiu Cimpo- 
neriu, Ana Ciuca, Carolina I. Ciurcu n. Carcalechi, Gheorghe 
Ciurcu, Nicolae Ciurcu, Zoe Ciurcu, Ștefan Coleș, Ionel Coliban, 
Eliza Comanescu, Ioan Crăciun, Gheorghe Craioveanu, Vasilie 
Craioveanu, Anastasia Crișan n. Chintoanu, Iustin Viorel Cri- 
șan, Mircea Cristoloveanu.

Simion Damian, luliu Dan, Iustina Dan n. Popea, Ioau 
Dr. David, Ladislau David, Ionel Dima, Zoe Dima, Ioan Dimi- 
triu, Ioan Dobre, Elena Dobre, Paraschiva Olga Dobrean, Do- 
mețiu Dogariu, Nicolae Dordea, Augustin Dr. Dosa, Simion 
Dragomir. <

Virgilia Enescu n. Tipeiu, Eugenia Eremia, Nicolae Ere- 
mias.

Emilian Făgărășan, Ioan Făgărășan, Dionisie Făgărășan, 
Ioan Fleșariu, Octavian Dr. Florea, Alexe Frateș, Nicanor Frateș, 
Gheorghe Frigător. ■ >

Ioan Gaioiu, Maria Garoiu n. Mețianu, Nedelea Garoiu, 
Valeria Găvruș, Victoria Gheaja, Maria A. Gheorghiu, Gheorghe 
...... Horia Giurgiu, Filotea Glodariu, Vasile Dr. Glodár, losif 
Goga, Maria Gogonea, Maria Grădinar, Gherasim Grama, Ioan 
Grozea, Nicolae Grozea, Constantin Gurban.

Aurel Halic, Zaharie Halic, Sofia Halic, Stefan Herta, 
Iosefina Hozanu, Dr. Ioan Hozanu, Ludovic Horstmann, Zoe 
Horstmann.

Iulian lanculescu, Dumitru Iarca, Stänica Iarca n. Danciu, 
Elena G. Ioan, Ana cav. Ioanettp, Constantin loanides, Ana Ioa- 
nidi, Ioan Ionaș, Irimie......... Sofia Iorgoviciu.

Ileana Jurca.
Gerard László, Dr. Eugen Lemónyi, Liviu Dr. de Lemé- 

nyi, Nicclae Dr. do Lcményi, Pompiliu de Leményi, Carolina 
Lengeru, Iuliana Lissai, Macho ....

Grigoro Maior, Ioan Mandai, Alexo Mangitica, Diamandi 
Manolo, Pompoiu Dr. Marcu, Aurel Marin, Elena Marin, Eliza
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Mateiu n. Comaniciu, Iosif Maxim, Ioah Maximilian, Laurențiu 
Maximilian, Frederica Meltzer, Ioan Dr. Meșotă, Traian Mețian, 
Emanoil Mihalovits, Cecília Mihály, Ioan Mircea, Nicolae. Mir
cea, Elena Mocan, Mateiu Mocan, Dr. Alexandru de Mocsonyț 
Ioan Moga, Susana Moldovan, Vasile Moldovan, Iosif Morariu, 
Ana Moșoiu,. Aneta Moșoiu, Aron. Moșoiu, Cornel Muntean, 
Iordan Muntean, Maria G. Muntean, Nicolae Muntean, Andreiu 
Mureșianu, Aurel Dr. Mureșianu,

Dimitrie Nan, Anastasia Neagoe n. Borca, Radu Negulici,’ 
Reveica Nogușiu, Petru Nemeș, Ioan Nenițescu, Constantin Ni
colau, Sava Nicoară, Dionisie Nistor, Livia Nowotny.

Florica Oncescu, Albert Onițiu, Alexiu Onițiu, Elena Oni
țiu, Ioan Onițiu, Terezia Onițiu, Titu Onițiu, Iosif Orbonaș.

Ana Panțu, Angela Panțu, Constantin Panțu, Petru 
Ioan Papiu, Ana Paraschiv, Grigorie Paraschiv, Ioan Paraschiv, 
Simion Pasca, Gheorghe Pascu, Eugen Dr. Pătăcean, Nicolae 
Penciu, Ioan Perlea, Dimitrie Petcu, Ioan Petric, Lucia Petric, 
Romul Petric, Zoe Petric, .Aurelia Petrovici nasc. Ianculescu, 
Sidonia Petrovici, luliu Pipoș, Ana Pișcu, Sabin Piso, Maria 
Pop, Nicolae Pop, Eliza Popa (Născu), Mircea Popa, Hortenziu 
Popea, preoteasa Voica Neag. Popea, Ioan Popea, Virgil Popea, 
Ioan Popcscu, Elena Popescu n. Petric, Emiliah Dr. Popescu 
Leo Popescu, Luiza Popescu, Pompiliu Dr. Popescu, Zeno G. 
Popescu, Andrei Popovici, Dionisie Popovici, Floare Popovici, 
Marina Popovici, Zoe Popovits, Constanța Dr. I. Popp n. Dan- 
căș, Iosif Popu, Traian Vas. Popu, Ciprian Porumbescu, Gheorghè 
Proca, Verona Pumnul n. Câcitu, Ioan cavaler do Pușcariu, 
Leontin Pușcariu, Marinei Pușcariu, Maria Puticiu.

Olimpia Radu n. Gheaja, Dominic Rațiu, Ludovic Roman, 
Gheorghe Roșculeț, Flora Dr. Rozvány (Beles), Victoria Rusu 
n. Oncioiu.

láncú Saftu, Emil Sbarcea, Aurelia Socăreanu, Maria Se- 
căreanu, Nicolae Șerb, Ioan Axento Severii, Ioan Sima, Sofia 
Sima, Maria Socaciu, Susana Soiu n. Odor, Octavian Sorescu, 
Virginia Dr. N. Staicovici n. St. Plebea, Ana Stan,. Carolina 
Stan, Torna Stanca, Haralambiu Stănescu, Hareti Stăncsciij 
Tache Stănescu, Maria do Storiu, Badu Stingho, Dr. Gheorgho 
Stoian, Ana Stoicănoscu, Nicolao Străvoiu, Ieremio G. Stroe, 
Ana Șona, Ioan Șona, Nicolao do Șuștai.
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Ioan Tăraș, Eliza Teculescu n. Óomanescu, David Terfa- 
loga, Gheorghe Theodor, Mărioara Theodor, Ioan și Paraschiva 
Timaru, Ioan Tipeiu, Ecaterina Trăilă, Iancu I. Turcu.

Vasile Ureche.
Eusevia Vaida (Ioanovici), Helena Vagner, Iudita Vătășan,Ni

colae Vătășan, Henrieta Vauthier, Alexe Verzea, Romulus Verzea, 
Maria Vlaicun. Furnică, Costică Voicu, Vasile Voina, Aron Vraciu.

Vasile Zähan, Gheorghe Zătică.
*

Despre mișcarea cassei, starea și creșterea averii, precum 
și schimbările mai însemnate în administrația și plasarea averii 
dăm în cele următoare un scurt raport.

Venitele fondului general al mesii au fost în anul prezent 
de gestiune brutto: Cor. 9.537'66, din care scăzându-se chel- 
tuelile de 7Í. 5,623'82, rezultă un venit curat (la fondul gene
ral) de Cor. 3,913'84.

In situația fondurilor noastre speciale delà masa studen
ților s’au făcut unele schimbări esențiale. Anume :

a) s’a pus în ființă un fond special nou : iFonćul Ana
Mat. Mocanui în sumă de К 1000.—, de cătră doamna-văd. 
Ana Mat. Mocanu din Azuga în memoria reposatului ei soț 
Matei Mocanu și a mamei dânsei Maria G. Munteanu, amândoi 
din Cernatul Săcelelor ; — ,

b) Ia dorința d-lui Vasile de Slroescu, fondid special ce 
pîirtâ numele dânsului, s’a desființat și banii s’au transpus la 
sumele disponibile ale fondului general, spre a se cheltui 
pentru întreținerea la masă a școlarilor săraci în anul de 
gestiune proxim, —

c) în fine pentru înleznirea administrațiunii averii mesii 
studenților, care — după cum se știe — se face gratuit și 
este împreunată cu multă muncă și nu puțină osteneală, — 
cu știrea părților interesate și cu autorizarea conferinții pro
fesorale, — am vărsat la un loc într’un singur fond, numit 
bFontíurde cumulatei toate fondulețele mici (sub 500 cor.) Prin 
această operațiune am desființat resp. unificat fondurile:

1. Dr. Alex. Mocsonyi .... К 33659
2. Vas. Aitean................................ > 103 15
3. Preot. Aloxo Verzea ...» 107'18
4. Gh. Proca................................ » 267'65
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5. Ioan B. Baiulescu
6. Librăria N. I. Ciurcu

» 205'57
» 406'73. — adat!

gând la ele și : '
7. depozitul At. Cimponeriu . » 259'25, delà fon

dul general, precum și
8. donațiunea nouă în amintirea •

preotului Dio»is. Popovici din Tincova fă
cută de soția sa Elena și fiul său Timoteiu, ,
— în sumă de...................100'—.

Din toate aceste am constituit fondul cel nou, numit 
■»Fondurile speciale cumulate : At. Cimponeriu, Dr. Al. Mocsonyi, 
Vas. Aiteanu, preot. Alexe Versea, Gh. Proca, Librăria Ciurcu, 
loan B. Baiulescu și preot. Dionisie Popovici (Tincova)«. —

Astfel la finea anului de .gestiune 1911/1912 averea mesii 
studenților constă din :

a) fondul yeneral .
b) 77 fonduri speciale
Лѵегга întreagă .

. . К 35.245’91 
. . К 28,30626

К 63,552'17.

Notă. — Observăm că toate scrisurile fondare române în 
valoare nominală de 5400 Lei, — în baza unui mandat primit 
delà conferența profesorală, — le-am vândut (cu l0/0 sub no
minal) la începutul lui August 1911 și. banii întrați i-am pla
sat la »Cassa de păstrare« din Săliște cu fructificare de бѴгѴо*
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Averea mesii studenților.
!

Situația per i Iunie n. 1912.

I. Fondul general al mesii.
A. V EN I T E.

Anul 1911.
Iunie n.

SALDUL -CASSEIr-g-b)
Numerar :
Efecte*)  :

К 31,332.07
Lei 300.—

Di Rubin Patiția, advocat (Alba-Iulia) în loc de anunțuri 
la cununia Elenei Patiția cu Dr. Z. Muntean 20 cor.; d-l Dr. 
Const. Moga, advocat, la ziua sa onomastică 20 cor.; d-l Dr. 
Iustin CI. Iuga, cu ocazia logodnei D-sale cu d-șoara Miți Lu
pan în loc de anunțuri speciale 20 cor. ; d-l Dr. Gh. Moroianu, 
atașat comerc. pe lângă lbgațiunea rom. din Viena 20 cor. ; 
d-l Simeon Theodor cotizație anuală 10 ćor.; «Economia» cassă 
de păstrare Cohalm 100 cor.; d-l Romul Cristoloveanu învăț, 
dirig. și soția întru amintirea fiului lor f Mircea fost elev de 
cl. III gimn. 10 cor ; abiturienții gimn. nostru la exitus 21 cor.; 
d-l Ștefan Pîșcu farmacist (Focșani) în amintirea mamei sale 
f Ana Pișcu 20 cor. •

Iulie.'

Văduva presbiteră Elena Maximilian n. Popovici din Bra- 
șov-Stupini în memoria soțului ei : presbiter f Ioan și a fiului 
ei f Lauren țiu, fost comisar de poliție 30 cor.; interese capita
lizate filiala «Albina» Loco, libel nr. 12869: 57'07 cor. ; interese 
capitalizate filiala «Albina» Depoz. At. Cimponeriu 5.53 cor.; 
interese capitaliz. «Ardeleana» Orăștio pe sem. 1. 402 34 cor.; 
d-l Ion Oncescu, notar cerc. în ponz. (S. Șebeș) ca rășpuns de 
mulțumită celor-ce l-au felicitat de ziua sa natală și onom. 20 
cor. ; d-l Br. Onisifor Ghibu, ca răscumpăraro pt. anunțurile do 

*) Serisurilo fonciaro do câto 100 Loi (nominal) donato de'D-nii St- 
Mihalovits, I. Gh. Iîaboș și Em. Arghiriado s’au vândut și banii s’au tran
spus în numtirnr la fondul general.



logodirea sa со d-șoara Veturia Nicolau din București 20 cor.; 
d-1 Dr. Ioan Popp, ces. și reg. medic colonel în penz. (Sibiiu) 
întru pomenirea iubitei sale soții Constanța 50 cor.; cupoanele 
scris, fonc. p. 1/VII, delà donaț. Mihalovits, Arghiriade și Ba- 
beș 6'72 cor.; delà Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu din 
ajutorul anual de К 800 partea pe cvartalul 111. 1911, cor. 200; 
3/5 părți din venitele semestr. ale fond. Săbădeanu 21'94 cor. ; 
4/5 părți din venitele semestr. ale fond, BOloga 45 cor.; 3/5 
părți din venitele semestr. ale fondl Elena A. Popovici 23 
cor.; 4/5 părți din venitele semeátr. ale fond. Abitur. 1893 și 
1897 2’60 cor. ; 4/5 părți din venitele semestr. ale fond Cor. 
Bredicean, 11 cor.; 4/5 părți din venitele semestr. ale fond. Dr- 
N. Vecerdea 21 cor.; 4/5 părți d»n venitele semestr. ale fond- 
Dr. Al. Mocsonyi 6 cor.; 4/5 părți din venitele semestr. ale 
fond. Aiteanu 1’80 cor. ; 4.5 părți din venitele semestr. ale 
fond. Verzea 1'10 cor. ; 4/5 părți din venitele semest. ale fond 
Abitur. 18н5 și 1900, 6 cor. ; 4 5 părți din venitele semestr. 
ale fond. Gh. Proca 4’20 cor. ; 4'5 părți din venitele semestr. 
ale fond. Libr. Ciurcu 7 cor. ; 4/5 părți din venitul semestr. al. 
fond. 1. Baiulescu 3'12 cor.; <Hațiegana» inst. de credit Hațeg.’ 
ajutor 20 cor ; «Porumbăceana», inst. de credit Porumbacul de 
jos 10 cor.

August.
0-nii Valentin Bude și Dr. Sextii Pușcariu donează vcâte 

10 cor. în amintirea amicului D-lor regretatul f Dr. Gh. Ștoian 
(Bran», 20 cor.; »Severineana«, societ comerc. Caransebeș în 
loc de cunună pe sicriul decedatului f prezident al sôciet.: 
Aurel Marin, 16 cor ; d-1 Pant. Lucutza, căpitan în pens. (Si
biiu) ca răscumpărare de gratulațiuni la ziua onomast., 20 cor., 
am vândut prin fll. »Albina« Brașov cele 3 scrisuri fonc. urb. 
Buc. de 5% à 100 Lei = 300 Lei nominal, donate de mai 
înainte do d-nii : St. Mihalovits, G. Babeș și Arghiriade, cu Lei 
297, adecă: 280’96 cor.; »Steaua«, inst de econ. în Petrea rom. 
ajutor 20 cor.; în amintirea regretatului prof. sem. din Sibiiu 
•j- Nie. Vătășan dola părinții și frații roposatului în loc do cu
nună trecătoare 50 cor., — spre acolaș scop delà d-1 Ioan Vă
tășan, direct, școlar în ponz. 10 cor.
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Septembre.

D-l Nicolae N. Purcărea (București) și soția Elena în loc 
de cunună pe coștiugul regretatei f Maria D. Vlaicu n. Fur
nică 10 cor.; d-l Mateiu Boeriu (funcț. la direcția agricult. din 
ministerul domen. București) fost elev al gimn. nostru (coti
zație anuală 10 cor.; d-l D. C. Panțu și soția sa Aneta (Brăila) 
în amintirea reposatei lor fiice j- Angela 20 cor.; d-l Dr. N. 
Popa și soția Tullia (Brăila) în amintirea reposatului lor fiu 
f Mircea, fost elev în cl. VIII. g. (Brăila) 100 Lei = 9515 cor.

octobre.

D-l Ioniță Stan Blebea din Constanța 20 fr. aur — 1906 
cor.; d-l major în'pens. Basiliu Popa în amintirea nepoatei 
sale Eliza Popa (Născu) 10 cor.; d-l Matei Boeriu (funcționar 
minist, domen. Buc ) în memoria reposatei sale mame f Ana 
Boeriu 8 cor.; d-l Coriolan Buracu cu ocaziunea logodnei sale 
10 cor., delà biserica Sf. Nicolae (Brașov) rata IV-a trilunară 
pe an. 1911 (din ajut, anual de 800 cor.) 200 cor.; d-l Dr. Ila- 
rion Pușcariu, arhimandrit și vicar arhiepisc. Sibiiu ca răscum
părare de felicitări la ziua sa onomastică 50 cor.

■ Novembre. -

D-l Demetriu Câmpian, asesor consist. Sibiiu, ca răscum
părare a felicitărilor de ziua onomast. 10 cor., în amintirea 
colegului prof. Paul Budiu f au dăruit membrii corpului pro
fesoral delà școalele medii și sup. gr. or. rom. din Brașov 
suma de 63 cor.; »Oraviciana«, societate pe acții Oravița 30 
cor.; d-l Ioan Moise Lazar Timaru din Cuciulata în amintirea 
iubiților săi reposați ț Paraschiva (soție) și f Ioan (fiu) donează 
25 cor.; d-l Dr. Marius Sturza, medic (Wien, VIII. Lerchenfelder
strasse 158) în loc de cunună pe mormântul regretatului său 
profesor f Paul Budiu 20 cor.; d-I Pompiliu Dan (Zernești) în 
memoria prof, f P. Budiu 5 cor.; N. N.-2'80 cor.

Decembre.
»Iulia«, inst, de ocon. (Alba-Iulia) 50 cor.; »Bradotul«, 

inst, de econ. Orlat 100 cor.; d-nii Dușoiu et Leucă, arhitecți, 
Brașov, 15 cor.; d-l advocat Nie. Garoiu, în amintirea părinților
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săi 30 cor.; d-1 S. Blaga, farmacist T. Severin, întru pomeni
rea iubitei sale mame f Ana 100 cor.; delà Reun. femeilor 
rom. Brașov ajutor anual 200 cor.; d-1 Nie. P. Dima, Brașov, 
de ziua sa onomastică 20 cor., d-1 Iosif Popescu, director de 
bancă; Reghinul-săsesc, pro A. n. f. 10 cor.; d-1 A. Halic, medic 
Lipova p. A. n. f. 4 cor.; d-1 Iosif Pușcariu, adv. Brașov, pro 
A. n. f. 10 cor.

1912.
' Ianuarie.

Delà comunitatea de avere grăniț. Caransebeș 100 cor ; 
interese semestr. după depoz. fll. »Albina« (Brașov) (Nr. 12869) 
59'51 cor.; interese semestr. după depoz. At. Cimponeriu (fii. 
»Albina« Loco) 5'64 cor.; interese capitaliz. p. 31 Dec. d. depoz. 
»Ardeleana« Orăștie 413'40 cor.; d-1 Oct. Mihail Coliban în loc 
de cunună pe sicriul fratelui său f Ionel 10 cor. ; In loc de 
A. n. f. delà d-1 Dr. I. Blaga, prof. Brașov 4 cor.; în loc de A. 
n. f. delà d-I Al. Onaciu, judec, de curie, Bp. 10 cor.; în loc de 
A. n. f. delă d-nii : Mihail Ittu, ing. silv. Arad 3 cor.; St. Mi- 
halovits, Brașov 20 cor ; Andr. Horvath, paroh Oradea 5 cor.; 
d-1 și d-na Dr. I. Popescu, adv. S.-Reghin 10 cor.; Manase 
Dima, inginer 20 coroane; Emil 1. Bologa, comerc. Brașov 
5 cor.; întru vecinica pomenire a reposatului în Domnul f 
Ioan cavaler de Pușcariu, jude de curie, donează : moștenitorii 
reposatului 100 cor., fiii săi Joe, luliu, Emil și Silviu câte 20 
cor. (= 80 cor.), frații lui: Ilarion și Iosif câte 20 cor. (= 40 
cor.) și Dr. Gust. Venter, adv. 10 cor., cu totul 230 cor., inte
rese capit, p. 31 Dec. d. depoz. »Cassa de păstrare« Săliște 
756 29 cor.; fond. I. și El. Sabadeanu 60% din interesele capita
liz. 36'22 cor.;
fond. Valeriu Bologa 80% din interes, capitaliz.. . 93'94

. 109 47
cor

>» Haral. Stănescu » » » »
> Simion Damian » . » > > . 72'97 »
> Iordan Muntean » » > » . 71'15 »

Elena A. Popovici 60% > * . 12-01 >
» Abitur, din a. 1893 și 1897 80% » . 41'34 >
» Cor. Brodicoanu > » . 11-— >
» Maria do Sterili » » . 51'24 >
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Fond. Dr. Nie. Vecerdea și soția 80% din int. ćapitaliz. 21’44 cor.
* » A. E. și O. Buntoiu » , » » > 138-85 »

» Ant. Mocsonyi de Foeni » » » - » : 77*21 . »
> Dr. Alex, de Mocsonyi - » > » > G-— >
» Dr. Ioan Hozanu » » . ». *• > 48-60 »
» Vas. Aiteanu » » » » 180 »
» Alexe Verzea » » » » 1-90 »
» Gh. și Domnița Cristea » » » > 22-36
» ' V. de Stroescu » > » - » 55-27 »

Abitur, din a. 1895 si 1900ч » > 6 — »
» George Proca » » î> » 4-20 Э
> Librăriei Nie. și I. Ciurcu » » » » 7-10 »
» Ioan B. Baiulescu : •> » » 3-20 »
» Ana Mat. Mocanu » » » 6'60 »

d-1 Dr. Vas. Saftu în loc de A. n. f si de onomastica sa 10
cor.; Ioan Bran de Leményi întru memoria unchiului său Ioan 
cavaler de Pușcariu 10 cor ; d-1 Nie. P. Dima Brașov, în loc 
de A. n. f. 20 cor.; d-1 Savu Luca înv. Săcele, cotizație anuală 
2 cor.; delà Biserica Sf. Nie. din Brașov-Scheiu rata I. triluna- 
ră (Ian.-Mart.) din ajutorul anual de 800 cor.: 200 cor.; d-1 Dr. 
Marius Sturza, medic Viena, fost elev al școalelor noastre, a 
colectat între cunoscuții săi pentru masa stud. anume: delà 
d-I Henry Jacksen 25 cor.; delà d-1 Dr. Popovici 20 cor.; delà 
d-1 Dr. Cuparescu 20 cor.: delà d-1 Dr. Ciurcu 20 cor.; delà 
d-1 Dr. Mândrilă 20 cor.; delà d-1 Dr. Virgil Cioban 20 cor.: 
delà d-1 Teofîl Gramatovlci 10 cor ; delà d-1 V. Marcu 10 cor. ; 
delà d-1 Artur Foltin 10 cor.; delà d-1 ingin. Demian David 5 
cor.; delà d-1 Dr. M. Sturza 20 cor.; cu totul 180 cor.; — d-I 
Teodor Medan și soția Emilia.. (Cap. Mănăștur) pt. A. n. f. 4 
cor; d-I Axente Moșoiu notar în Bran, întru vecinica pomenire 
a fericitului f Ioan cav. de Pușcariu, din partea nepoților re- 
posatului : Livia și Axente Moșoiu 10 cor.; d-11. Ionică inginer 
silv. (Zărn.) do A. n. f. și zi onomast. 10 cor.; d-na Eu
genia I. Paraschiv n. Mihali (S. Sobeș) în memoria iubiților 
sei reposât!: Ioan. Gregoriu și Ana 10 cor.; prin d-1 Ilie Oana 
notar în Țințari, delà I. Zorea 1 cor.; Gh. Cârlan 1 cor.; N. N. 
4 cor.; Iul. Dombradi 2 cor.; Zavicsa Géza 1 cor.; Iac. Balcaș 
50 b. cu totul 0'50 cor.; d-1 adv. Dr. C. Moga în amintirea fe
ricitului său tată Ioan 20 cor.; lista do coloctă Nr. 60 (coloc-
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tant: Aurel Dragan cl. V. g.): delà Ioan Felnecan 20 bani, 
Petru Lupaș 40 b., A. Bozganu 5 cor.; Petru Colțeu 1 cor ; 
Iancu Ștefănuț 2 cor.; Biserica gr. or. rom. Cicir 5 cor.; Aurel 
Dragan 4 cor.; Elena Drägan 2 cor.; Dumitru Băleanu 40 b. 
— cu totul 20 cor. — Lista de colectă Nr. 66. (Colectant 
Eugen Mețian cl. IV. g.): delà Pompiliu Dan 2 cor.; Iosif Co- 
manescu 2 cor,; Vasile Marcu 2 cor.; Ioan Gâlcă 1 cor.; George 
Popovici 1 cor.; Aurora Chintoanu 2 cor.; — cu totul 10 cor.— 
Lista de colectă nr. 61 ' (Colectant I. Ciucășel cl IV. gimn) delà 
D. I. Gimurto 10 cor., A. P. Tomescu 5 cor., V. Samarin 10
cor., G. Fianu 20 cor., G. Tilici 10 cor., D. Procopu 15 cor.,
Florea Ionescu 5 cor, Maria G. Fianu 10 cor., Petrea E. Să- 
vescu 10 cor., N. Nema 2 cor., Paraschiva Potcoavă 20 bani,
Mir. Râmbețiu 20 bani, Alex. Moianu 20 bani, — cu totul
97‘60 cor.; d-1 paroh Zenov. Popovici (Săcele) cotizație anuală 
2 cor.— Lista de colectă nr. 57 (Colectant I. Penția cl. VI. g.): 
II. Trăilă 4 cor., Dr. 1. Nedelcu 4 cor., Gh. Jianu 2 cor., Iust. 
Velcèan 2 cor., Emilia Novacovici 2 cor., G. Crăciunel 1 cor., 
Nichita Luca 2 cor., Elena Iana 40 bani, Gh. Guga 1 cor., Gh.

- Simeon 40 bani, Sim Caragea 40 bani, L. Vladisl. Alexa 60 bani, 
Gh. Albii 1 cor. 20 b, Nie. Simeon 2 cor., cu totul 23 cor.

Lista de colectă nr. 58 (Colectant Stef. Popovici VII g.) : 
Vas. Stanciu 2 cor., los. Comanescu 3 cor., Dum. Popp 1 cor., 
Mat. Mocanu 3 cor., cu totul 9 cor. Lista de colectă nr. 59 
(Colectant I. Mcarcăs cl. VI. g.): I. Lengeni 3 cor., Í. Broșu 2 
cor., N. N. 1 cor., Nie. Bârsan 1 cor., I. Mihi 1 cor., Danii Mar
tin 1 cor., Nie. Moarcăs 1 cor, Marcu Moașa 1 cor., Gh. T. 
Barbu 1 cor., Andr. Moarcăs 1 cor., O. Bârsan 2 cor., C. Barbu
1 cor., I. Lepșia 1 cor., Iul. Iosif Iorgovici 1 cor., N. N. 20 bani, 
cu totul 18 20 cor. — Lista de colectă nr. 56 (Colectant Nie. 
Colan VI. g.): Al. Colan 1 cor.. Nie. Colan 50 bani, Aurel Nistor
2 cor., Iancu Axente 3 cor, Gh. Axente 3 cor., Gh. Brânduș 50 
bani, cu totul 10 cor. — Lista de colectă Nr. 54 (Colect. Gh. 
Sglimbea cl. VII. g): Gh. Vasu 2 cor., Pet. Bărbat 2 cor., Cassa 
do păstr. Șercăița 2 cor., D. Bărbat 1 cor., Dr. Nie. Schiau 2 cor., 
Oct. Sglimbea 3. cor., I. Dragomir 1 cor, Dr. Gh. Măcelar 2 
cor., II. Floașiu 2 cor., Gh. Sglimbea 2 cor., cu totul 19 cor.— 
Lista de colectă Nr. 65 (colect. Dum. Staicu cl. VII. g.): Vas. 
Stanciu 2 cor., Gh. Popa 1 cor., Gh. Popa fiu 30 bani, Maria 
Staicu, Nie. Staicu, un anonim, Tațiana Mihui, St. Neculovici,

(5
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I. Mihui, Soi. Mihui câte 1 cor., Ioan R. Staicu 2 cor., I. Lațcu 
60 bani, cu totul 1290 cor. — Lista de colectă Nr. 64 (colect. 
Aurel Alexandrescu cl. VIII, g.) Paul Mioc 2 cor., I. Alexan- 
drescu '4 cor., Elena D. Brânză 2 cor., Vița Butmăloiu 2 cor., 
N. N. 1 cor., Const. Feier 1 cor., cu totul 12 cor. — Dr. P. 
Nistor Zernești, cotizație anuală, 10. cor.

Februarie.
Lista de colectă Nr. 62 (colectant/ Damian Coltofean cl. 

III. g.): Văd. Susana Coltofean 2 cor., Gh. Stănescu 2 cor., Nie. 
Precup 20 bani, Gh. Rusu 30 ban, Maria Popa 3 cor., Valeriu 
Coltofean cor., Gh. Orândariu 2 cor., Gh. D. Fenechi 2 cor., 
cu totul 12'50 cor. — Domnul Vasile Mereț, preot, cotizația 
anuală 5 coroane. — Lista de colectă Nr. 53 (colect. Oct, 
Pușcariu cl. VIL g.): Val. Pușcariu 2 cor , I. Tănăsescu 1 cor.,
I. Br. Pușcariu 2 cor., Vict. Pușcariu.2 cor, cu'totul 7 cor.— 
Lista de colectă Nr. 161 (colect. Ioan Coltofean cl IV. r.): 
Const. Dimian 2 cor., A. V. Vrânceanu 60 bani, St. Tecuîescu, 
Niță Dimian, Gh. Hamzea, I. R. Stăncicu și Eufrosina Colto- 
feanu câte 1 cor.; Const. Coltofean 60 bani, Ghiță și Const. 
Coltofean câte 5 lei ; G. Nenițeanu și D. G. Grossu câte 1 leu; 
Nie. Manole 10 lei ; Damian Drăgănescu 10 lei 60 bani și Gh. 
Furnică 20 b., cu totul 39'08 cor. — Dl. C. C. Albuletiu 10 
cor. — Dl. deputat dietal Dr. Alex. Vaida și soția Elena 50 ' 
cor. — D-l I. Cârlan (Orșova) 4 cor. — Pe sicriul reposatei f 
Marina Popovici, delà ginerele ei I. Bădițoiu 6 cor. și delà fiica 
ei Maria Loga 5 cor., cu totul 11 cor. — Cunună neperitoare 
în amintirea reposatului lor soț, tată, cumnat : f. Ioan Cențu 
paroh în Șirnea, au dăruit câte 5 cor.: văd. Maria Cențu n. 
Enescu și 3 orfani, Nie. Chirciu cu soția sa și copii, Aurel 
Crișan și soția, Nie. Arisán cu soția și copii, St. Garoiu cu so
ția și copil, Moise Cențu cu soția și copila Viorica, I. Enescu 
cu soția Zinca, los Runcean cu soția Ana, Nie. Runcean cu 
soția Valvara și Gh.. Enescu — cu totul 50 cor. — Ajutorul lui 
Rușdea cl. VI. g. cassat și depus 11 cor. — Lista de colectă 
nr. 55 (colect. Aurel Stana cl. VII. g): I. Stana 5 cor., văd. 
Hersilia Sturza 2 cor., Miron Moldovenescu 5 cor, Paula Sturza 
10 cor., cu totul 22 cor. — Delà petrecerea cu dans a studen
ților noștri delà gimn. și comerciale venitul curat 35'38 cor. ; 
«Furnica» cassă do econ. (Făgăraș) 100 cor. ; interese curente 
«Albina» după depoz. A. Cimponeriu 1.70 cor.
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Martie.

D-l Ioan Bran de Leményi (Gorizia) și soția Maria în loc 
■de cunună pe coștigul iubitului lor Liviu Bran de Leményi 20 
cor.; «Poporul» inst. de credit (Săliște) 50 cor.; d-l Dum. Iarca 
întru memoria părintelui său j- Dum. larca (alias Trică Mănic) 
15 cor. și a soției sale f Stănica n. Banciu 5 cor., cu totul 20 
cor.; delà o societate veselă 5 cor.; «Agricola» bancă poporală 
S. Șebes ajutor 50 cor.; «Crisana» bancă în Brad ajutor 25 cor.; 
banca Măgurele-Giurgiu, în Giurgiu 40 cor.; «Cordiana» bancă 
în Fofeldea 30 cor.; «Sebeșana» inst. de bani S. Șebeș SO cor.; 
«Orientul» inst. de credit (Dobra) 20 cor.; Moise Micu paroh 
gr. or. Poiana-mărului 5 cor.; «Detunata» bancă (Bucium) 20 
cor.; d-na Balașa Blebea 20 cor.; venitul .curat al ședinții pu
blice a societății de lectură a stud. noștri 92.20 cor.; direcțiu
nea inst. de credit «Albina» Sibiiu ajutor 400 cor.; «Cassa de 
păstrare» (Reuniune) Săliște cotizație anuală 180 cor. ; d-l I. 
Comșa (Zernești) întru pomenirea de veci a cumnaților : f Ni
colae și Ana Groza 5 cor.

- Aprilie.

«Silvania» inst. de Cred, și econ. Șimleu 25 cor.: d-l A 
Coleșiu farmacist, Focșani 100 cor., d-l Dimitrie Sgăvârdea 
(Caransebeș) în loc de cunună pe sicriul reposatului. său co
leg f Traian Stanciu 5 cor.; «Negoiul» cassă de econ., Porum- 
bacul superior 10 cor.; «Steaua» inst. de credit Petrea rom. 
10 cor.; «Venețiana» inst. de credit Veneția inferioară 40'cor.; 
d-l și d-na Dr. Ioan Garoiu adv. (Brașov) în loc de cunună pe 
sicriul regretatului f Dr. luliu Pușcariu, 40 cor.; d-l Vas. Al- 
mășanu adv. Cluj 20 cor.; d-l Alexe Moldovan (București) în 
memoria decedatului f Radu R. Butu din Satulung 20 cor.; 
d-l Gh. R. Butu (Brăila) în memoria părintelui său Radu R. 
Butu 20 cor.; delà o masă veselă 30 cor.; «Grănițerul» inst. 
de credit Dobra 40 cor.; delà biserica Sf. Nie. din ajutorul a- 
nual de 800 cor. rata pe Apr. Mai. Iun. 200 cor.; «Mureșanul», 
inst. de credit M. Radna 30 cor.; «Mărgineana» inst. de credit 
(Poiana) 20 cor.

c>*
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' Маіи. . -
«Olteana» cassa de econ. Viștea de jos 50 cor. ; d-1 Ghe

orghe Chelariu cu prilejul zilei sale ■ onomastice 20 cor ; d-1 
Dr. Ioan Margita în loc de cunună pe sicriul regretatului f 
Gheorghe Dănilă, fost primar orășenesc, Hunedoara 30 cor. ; 
prin desființarea fondului Vas. de Stroescu au intrat la fondul 
general disponibil: К 1295'48 ; d-1 Sim Teodor comerc. Brașov’ 
cotiz. an. 10 cor. ; d-1 Emil Bologa (comerc. Brașov) și soția 
în loc de cunună pe coștiugul reposatului lor cumnat f Ioan 
Crăciunel 20 cor.; d-na Eugenia Paraschiv n. Mihali în memo
ria doamnelor : f Eufrosina Mețianmn. Tipeiu și Eugenia Proca 
n. Mețianu 20 cor.; «Cassa de Păstrare» din Miercurea ajutor 
50 cor. '

Suma venitelor fondului general este deci de: к 40,86973

CHIELTUELILE FONDULUI GENERAL.

1. Pentru prânzul gratuit al școlarilor primiți
la masă și pentru ajutorarea celor primiți cu 
beneficiul de J/2 am chieltuit ...... К 5.183.35

2. S’au transpus la „bondurile speciale cumulate“ » 259'25
3. Spese de tipar .................................................... » 39.—
4. Spesele parastasului solemn ...... » 58.—
5. Spese de porto post., timbre pe chitanțe și

alte trebuințe mărunte ..... . . »_____ 84.22
Suma chieltuelilor : 5,623.82

Deci: Saldul fondului general este de К 35,245.91.

II. Fondurile speciale ale mesei studenților.
1. Fondul Ioan și Elena Săbădean.

Anul de gestiune 1911—1912.
1911. Venite Erogaț.

Cor. b. Cor. b.
Saldul cassei p. 1 Iunie n................ .... . . 509.72
Cupoanele scrisurilor fonc.............................. 35.94
”/. părți din venitul cupoanelor s’au dat la

fondul general al mesei studenților . . 21'94
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Interese capitaliz. »Cassa de păst.« Săliște 60 37 
Scrisurile fonciare ale fondului în valoare

nomin. de Lei 1600'— s’au vândut cu Lei -
1584’— încassându-se. . . . 1498’46

< • 191?- '

% părți din interese și cupoane s’au dat
la fondul general al mesei studenților . 36.22

D-l I. Săbădeanu de ziua onomastică . . 50’—
Saldul Cassei 2096.33

Suma Cor. 2154.49 2154’49

2. Fondul Valeriu Bologa-

Anul de gestiune 1911—1912.
1911. Venite Erogat.

Cor. b. Cor; b.
Saldul casse! p. 1 Iunie, n,. . . . . . . 1234.96
D-na văd. Lucia Val. Bologa în amintirea 

regretatului Ionel Lima . . . . . . . 10.—
Interese capitaliz »Albina«................... .... —.23
Lucian Val. Bologa donează o parte din

premiul primit delà școală . . . ... 20.—
Cupoanele scrisurilor fonciare Buc. ’ . . . 56.16
80% din venitul cupoanelor s’au dat la

fondul general al mesei stud. .... 45’—
Am vândut toate scrisurile fonciare ale a-

cestui fond, nominal Lei 2500,—, încassând
în numerar suma de................................. 2341’35

Lucian Bologa și Dna Lucia Val. Bologa
în memoria regretatului Mărinel Pușcariu 20 —

Aceiași în memoria Zoei Popovici .... 20'—
Interese capital, depoz, delà »Cassa de pă

strare« Săliște și »Albina«............................ 118’79

1912.
80% a venitului din interese s’au dat la

fond, general al mesei stud...................... 93’94
In amintirea regretatului Dr. Iuliu cav. do
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Pușcariu, delà : Iosif și Catinca Pușcariu
25 cor., Anton și Jeni Pușcariu 20 Lei.
Lulu și Zeno Pușcariu 50 cor., Dr. Ilar.
Pușcariu 25 cor., Dr. G. Venter și soția
20 cor., cu totul....................................   139’04

Saldul 3821-59
Suma Cor. 3960’53 3960-53

3- Fondul Haralambie T. Stănescu.

Anul đe gestiune 1911-1912

Venite Erogaț.
1911. Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei p. 1 Iunie st. n.................... 2490.90
In memoria neuitatului lor tată: Tache

Stănescu au contribuit : Doamnele Elena
Dr. Iosif Blaga, Sofia Dr. Procopovici.
Eugenia Dr. Bodea, Hareti Dr. Bendevski

. și D-l Gh. Stănescu, câte 10 cor. . . . 50'—
Interese capitalizate la »Cassa de păstrare«

Săliște sem. I. și II................................   . 136 84

1912.
80?^ a intereselor s’au dat la fondul ge

neral al mesei studenților........................ 109’47
D-l Gh. Stănescu și soția Zoe................... 10.—'■

Câte 10 cor, delà doamnele: Dr. E. Pro
copovici, Dr. Isid. Bodea și Dr. Min. Ben
devski, cu totul , ...................................... 30.—

Saldul-_________ 2608-27
, Suma Cor. 2717.74 2717.74

4. Fondul Iordan Muntean.

Anul de gestiune 1911—1912.

Venite Erogaț.
1911. Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei p 1 Iunie st. n............................1616.52
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Interese capitalizate Ia »Cassa de păstrare« 
din Săliște sem. 1. și II................ .... . \ 88.94

1912.

80^ a intereselor s’au dat la fondul ge-
neral al mesei studenților .■ , ... '. ' . 71.15

Saldul 1634.31

Suma Cor. 1705.46 1705.46

5. Fondul Elena Andreiu Popovici.

Anul fle gestiune 19U—1912.

Venite Erogaț.

1911. Cor. b Cor. b.

Saldul cassei...........................  701.04
Interese capit, d. depoz. »Albina« sem. I. . 15.77
Cuponul scrisului fonciar nr. 065,631 . . 22.46
3/5 părți din interese și cupon s’au dat la

fondul general al mesei studenților pen
tru trebuințele curente ........ . 23.—

Am vândut scrisul fonc. de 1000 Lei nomin.
cu 990 Lei, încassând în numerar . . . 936.54

Interese capitaliz. d. depozit. »Albina« Loco 
și »Cassa de păstrare« Săliște .... 36.11

1912. •

3/5 părți din interese s’au dat la fondul ge
neral al mesei studenților . .. . . . 12.01

Saldul 1676.91

Suma Cor. 1711.92 1711.92
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6. Fondul abiturienților gimn. din anul 1893 și

Anul tíe gestiune 1911-1912.
, Venite

1911. Cor. b

Saldul cassei . . . . . . . . , . . . 1094.80
Interese capitaliz. la «Albina» sem. I. . . 3’25
80 % din venitul intereselor s’a dat la

fondul general. .....................................  .
D-l I. Toma paroh, Doboli, cotiz. an. . . . 12.—
Interese capitaliz. «Albina» sem. II. . . . 3.65

Í912.

Interese capitalizate «Cassa de păstrare»
din Săliște sem. Ï. și II............................... 51.68

80% a intereselor capitalizate s’au dat la 
fondul general. . ,....................... ....

D-l Tib. Erèmie în loc de A, n. f. . . . 20.—
Saldul cassei

Suma Cor. 1185.38

7. Fondul Maria de Steriu n. Diamandi.

Anul đe gestiune 1911—1912.

Venite

1911. Cor. b.

Saldul cassei  ................................  1163.85
Interese capitalizate («Cassa de păstrare»

Săliște)........................................................ 64.05

1912.

80% al venitelor s’au dat la masa stud.
Saldul cassei

1897.

Erogaț

Cor. b

2.60

41.34

1141 44
1185 38

Erogaț.

Cor. b.

51.24
1176.66

Suma Cor. 1227.90 1227.90



8. Fondul Andreiu, Elena și Onisim Buntoiu.

Anul de gestiune 1911—1912.

' . Venite
■ 1911. Cor. b.

Saldul cassei.................. ... . . . . , . 3153 65
Interese anuale d. depoz. «Cassa de păstr.»

Săliște. . . . .. . . ... . . . . .17356

1912. - .
80% a intereselor semestr. s’au dat la fon

dul general al mesei studenților. ,
Saldul cassei

Suma totală: Cor. 3327.21

9- Fondul Antoniu Mocsony de Foeni. 

Anul de gestiune 1911—1912. - '

Venite
1911. - Cor. b.

Saldul cassei . . ............................. . . . . 2167.85
Interese capitaliz. sem. I. și II. la «Cassa

de păstrare» din Săliște . . . . . . . 96.51
1912. •

80% din interesele semestrale s’au dat la
fondul general al mesei studenților. . •.

, Saldul cassei
Suma Cor. 2264.36

IO- Fondul Simion Damian.

Anul de gestiune 1911—1912.

Venite
1911. Cor. b.

Saldul cassei ................................................... , 1671.37

Erogaț. 
Cor. b.

138.85
3188.36
3327.21

Erogaț. 
Cor. b.

77.21
2187.15
2264.36

Erogaț. 
Cor. b.

Interese anuale capitaliz. la «Cassa de pă
strare» Săliște.......................................... 91.21
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1912.
80% a intereselor semestr. s’àu dat la fon

dul general al mesei studenților ... 72-97
Saldul casseî 1689.61

Suma Cor. 1762.58 1762.58

II. Fondul Dr. Nicolae Vecerdea și soția Eugenia n. Popescu.

Anal ils gestiune 1911—1912.

Venite Erogaț.

1911 . Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei . . . .... . . . . . 1179.81
Interese semestr. d. depoz. »Albina« . . . 26.41
80% din venite s’au dat la fondul general

al mesei studenților . . . . . . . . 21.—

1912. '

Interese »Albina«.........................................  26.70
80% a interes, semestr. s’au dat la fondul

general al mesei studenților................... 21.44
D-l Dr. Nie. Vecerdea și soția în memoria 

regretatului Dr. Liviu de Leményi . . . 50.—
Saldul cassej___________ 1240.48

Suma totală: Cor. 1282.92 1282.92

12. Fondul Coriolan Brediceanu-

Anul de gestiune 1911—1912.

Venite Erogaț.

1911. Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei . •................................................... 610.09
Interese »Albina«......................... . . 13.74
80% din venit s’au dat la fondul general 11.—
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1912.
Interese după depozit. «Albina» . . . . 13.79
80% Din interese s’au dat la fondul general

al mesii ...............................................  . 11.—
Saldul cassei . . 615.62
Suma totală: Cor. 637.62 637.62

13 Fondul Dr. Alexandru de Mocsonyi.

Anul de gestiune 19H—1912.
La 24 Febr. n. 1912 s’a desființat acest 

fond și saldul de Cor. 336.59 s’a vărsat 
la «Fondurile speciale cumulate»

14. Fondul Dr. Ioan Hozan.
Anul de gestiune 1911~1912.

Venite Erogaț.
1911. * Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei.....................................  110395
interese anuale «Cassa de păstr.» Săliște . z60.75

1912. '
80% din interese s’au dat la fondul gen. 48.60

Saldul Cassei . . .______ 1116.10
Suma Cor; 1164.70 1164.70

15. Fondul Vasile Aiteanu.

Anul de gestiune I9ii—-12.
La 24 Fbr. n. 1912 s’a desființat acest fond 

și saldul de Cor. 103.15s’a vărsat la «Fon- 
rile speciale cumulate».

16. Fondul Preotul Alexe Verzea.

Anul de gestiune 1911-1912.
La 24 Febr. n. 1912 s’a desființat acest fond 

și saldul do K. 107.18 s’a vărsat la 
„Fondurile speciale cumulate“.
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17. Fondul Gheorghe și Domnița Crištea n. Coman.
Anul de gestiune 1911—1912.

Venite Erogaț.
1911. Cor. b. Cor. b.

Saldul cassei . . . . ... . ... . . 508.56
Interese capitaliz. la «Cassa de păstrare»

din Săliște. . . . . . . . . . . . 27.95
1912.

80^ din interese s’au dat la fondul gener. 22.36 :
Saldul cassei 514.15

Suma Cor. 536.51 . 536.51

18. Fondul Vasile de Stroescu.

Anul de gestiune 1911—1912.

La dorința d-lui Vasile de Stroescu am 
desființat acest fond și saldul întreg de 
1295.48 1 -am transpus Ia banii disponibili 
ai fondului general.

19. Fondul abiturienților din anii 1895 și 1900 și al preotului 
Aurel Nistor și soției sale Maria n. Micu.

Anul de gestiune 1911—1912.
Venite . Erogaț.

1911. Cor. b. Cor. b.
Saldul cassei................................................... 333’31
D-I I. Morariu, paroh în Bogata rom. coti

zația anuală.........................................   . 10’20
D-l Valentin-Bude (10 cor.), d-1 Dr. Sextii

Pușcariu (20 cor.) cotiz. an..................  . 30.—
D-l Dr. I. Demian, adv. Sân-Miclăușul-mare

fost elev al nostru ................................. 200’04
Preotul din Arpătac D-l Aurel Nistor și so

ția Maria donează 1 actio »Lumina« în
valoare nominală de . .  ................... 200’—

Interese capitaliz. »Albina«....................... 16’04
D-l Ilie Oană, notar Țânțari, cotiz. an. . . 10.—



1912.
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80% din interese s’au dat la fondul gene
ral al mesii (8 bani șpese post.) ... 12.08

D-l Ioan Torna, preot în Doboli . . . . 4.—
Saldul cassei_______  791.51*)

Suma Cor. 803.59 803 59

20. Gheorghe Proca.

Anul đe gestiune 1911—1912.

La 24 Frbruarie n. 1912 s’a desființat acest 
fond și saldul de К 267.65 s’a vărsat la 
•»FQndwrile speciale cumulate«.

21. Fondul Librăriei Nicolae și Ioan Ciurcu-

Anul de gestiune .1911—1912.
La 24 Februarie n. 1912 s’a desființat acest 

fond și saldul de К 406.73 s’a vărsat la 
■»Fondurile speciale cumulate«.

22. Fondul Ioan B. Baiulescu-

Anul de gestiune 1911—1912. ч
La 24 Februarie n. 1912 s’a desființat acest 

fond și saldul de К 205.57 s’a vărsat la 
■»Fondurile speciale cumulate«.

i 23- Fondul Ana Mat. Mocanu.

Anul de gestiune 1911—1912.
Venite Erogaț.

1911. Cor. b. Cor. b.
D-na văd. Ana Mat. Mocanu în memoria 

soțului f Mateiu și a mamei sale Maria 
G. Muntean (ambii din Cernatul Săcelolor) 
donează . . .  ..................................... 1000.—

*) Din suma aceasta: К 591.51 esto numorarul, iar 200 cor. o o acțio 
„Lumina“.
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1912.
Interese capitalizate pe sem. II. delà »Cassa

de păstrare« Săliște • ................................. 8.25
80% din interese s’au dat la fondul gene

ral al mesii studenților...........................  6.60
Saldul cassei 1001.65

Suma Cor. 1008.25 1008.25

24- Fondurile speciale cumulate
Atan. Cimponeriu, Er. Alex. de Mocsonyi, Vas. Aiteanu, Freot. ■ 
Alexe Verzea, Gh. Proca, Librăria Ciur cu, Ioan B. Baiulesciî 

și preotul Dîonisie Popoviči.

Anul de gestiune 1911-1912.

Venite Erogaț.
1912. Cor. b. Cor. b.

Depozitul Atan. Cimponeriu ...... 259.25
Fondul Dr. Alex, de Mocsonyi . . . . . 336.59

» Vas. Aiteanu ........ 103.15
» Preot. Alexe Verzea.............. 107.18,
» Gh. Proca . . . .............................. 267.65
» Librăriei Ciurcu.................... .... 406.73
'» loan B. Baiulescu............... 205.57
» Preot. Dionisie Popovici (Tincova) 

donat de soția reposatului : Elena 
n. Achimescu și fiiul Timoteiu (prof, 
în Sibiiu)...............................................100.—

D-l Dr. G. Proca, secr. consist, de ziua sa 
onom.........................................................   . 20.—

Saldul cassei 1806.12
Suma Cor. 1806.12 1806.12
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9. Alte mstituțiuni filantropice, igienice 
și de ajutorare.

J) îngrijirea de școlarii bolnavi (săraci). — Școalele ' 
noastre își au medicul lor, pe d-1 Dr. Gheorghe Baiulescu, care 
are în tratament pe toți elevii școalelor. Tratamentul medical 
pentru elevi este gratuit. Pentru îngrijirea gratuită cu medi
camente a școlarilor bolnavi, corpul profesoral la anul 1888 a 
înființat la inițiativa regretatului profesor D. Făgărășianu un 
fond special numit : »Fondul pentru ajutorarea școlarilor să- : 
raci și bolnavii. Iată geneza acestui fond.

Membrii corpului profesoral s’au înțeles, ca în loc de cu« 
nună pe mormântul colegiler sau al prietinilor și cunoscuților 
reposați să contribue în amintirea lor la acest fond. începutul 
s’a făcut cu suma de 42 cor., pe care au dat-o membrii cor
pului profesoral la moartea fostului lor coleg, a profesorului' 
Ioan Stinghe, în loc de cunună (1888).

Scopul ce-1 urmărește fondul, se vede și din titlul ce-1 
are : să ajutoreze pe. elevii săraci și bolnavi, și cu deosebire 
să libereze celor din urmă medicamente gratuite în caz deboaF.. 
In privința aceasta fondul satisface unei necesități adânc sim
țite și deplinește o adevărată binefacere față cu elevii institu
telor noastre.

Acest fond după moartea inițiatorului și administratoru
lui lui (întâmplată în Martie 1907) a primit numele de »Fon
dul Dionisiu Făgărășianu pentru ajutorarea școlarilor săraci 
și bolnavi.» .

In anul 1911/1912 s’a spesat pentru medicamente din a- 
cest fond suma de cor. 620.48 și s’au împărtășit cu ele elevii 
bolnavi din gimnaziu (275 elevi cu К 401.44), din școala reală 
(30 elevi cu К 42.19) și comercială (108 elevi cu К 176.85).

Raportul detaiat despre situațiunea acestui fond a se 
vedea mai la vale, la capitolul 10: »Fonduri înființate și admi
nistrate de corpul profesorali (pg. 128).

, B) Ajutorarea profesorilor în misiuni de studii și Ia e- 
ditarea de cărți școlare. — In anul 1895 directorul actual al 
școalelor medii, precum și copul profesoral abzicănd odată pen- 
fru totdeauna de venitul lor particular, со ló compoteâ (în '/2
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directorului și în V2 celor 12 profesori de clasă) din taxele de 
câte 2 cor., plătite de elevi pentru liberarea testimoniului școlar, 
au înființat un fond special sub numirea »Fondul Coresi«, având 
menirea indicată în titlul acestui capitlu. Fondul acesta se 
alimentează în flecare an din taxele pentru testimonii și anuar, 
oe le plătesc elevii).

Până la finea anului școlar trecut (1910/11) fondul acesta 
a facilitat editarea alor 22 cărți școlare, ajutorând pe autorii 
lor cu cor. 13,612.28 și a ajutorat în misiuni speciale de studiu 
și în voiajuri pe 40 profesori în total cu 3500 coroane; a con
tribuit deci acest fond în scopul urmărit de el cu totul cor. 
17,112.28: în timpul din Septemvre 1895 și până în Iunie 1911.

In anul acesta (1911/12) de gestiune. s’au ajutorat cu 560 
cor. 6 profesori și anume : 2 pentru o călătorie de studii, 
făcută cu elevii cl. VII. gimn. în Italia, iar 4 pentru o călătorie 
de studii, făcută în Ungaria cu elevii din clasele inferioare.

- Pentru retipărirea în broșură a studiului dlui prof. Nie. 
Silică: -»Câteva date despre activitatea armatei románéin Dacian 
s’au. dat 40 cor, — pentru tipărirea broșurei de popularizare 
» Despre Coleră« s’au dat 24 cor; — pentru editarea opului »Din 
cele trecute vremi« de V. Onițiu s’a dat un ajutor de К 631.80; 
— pentru editarea manualelor: »Antologia maghiară (3 fascicole)« 
și »Repetitoriu pentru învățământul limbei maghiare« de Dr. 
1. Bunea s’a acordat un ajutor de К 864.03, — adecă cu totul 
pt. 5. cărți (toate în acest an dè gestiune) s’au dat ajutoare 
de editare în sumă de К 155983. —

Adunând sumele aceste la cele de sus, rezultă, cîipână la 
1 Iunie n. 1912 »Fondul Coresi« în timpul existenții sale (din 
Sept. 1895 încoace) : a contribuit la editarea de 27 cărți (cea 
mai maro parte manuale școl.) cu o sumă de cor. 15,171.28 și 
a ajutorat în misiuni speciale de studiu și călătorii școlare po 
46 profesori cu 4060 cor. S’au cheltuit deci cu totul în sco
purile indicate în cei 17 ani do oxistonță ai »Fondului Coresi« 
suma do: cor. 19,231.28

Raportul sepecial despro situațiunea financiară a »Fondu
lui Coresi« a so vedoă mai jos, în capitlul 10: »Fonduri înfiin
țate și administrate de corpul profesoral« (pg. 112).

*
7
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G) Internatele noastre. — Lângă școalele noastre există 
2 mici internate, care în lipsă de localități proprii, adăpostesc 
în case particulare la câte o gazdă pe cei câțiva elevi, cari 
pot fl primiți. Aceste două internate sunt: Internatul Gristurian 
și Internatul Ienciovici. Iată câteva date despre originea .și si
tuați a acestor internate.

ci) Internatul căpitanului G. Cristuriami *S ’a' înființat prin 
testamentul acestuia din 25 Novembre 1874, prin care lasă ca 
moștenire bisericei sfântului Hicolae'(Brașov Șcheiu) două case 
ale sale din Eucurești, prețuite cu suma de 4000 galbeni (40,000 
cor.), din venitul cărora să se înființeze un internat pe seama 
școlarilor săraci, dar silitori delà gimnaziu, școala reală și co
mercială, — care internat va avea să-i poarte numele; — ca
sele amintite se puteau și vinde, ceeace s’a și întâmplat, și veni- 

_tuL avea a se folosi din partea bisericii spre acelaș scop.
Administratorul testațiunii Cristuriann e așadară biserica 

Sf. Nicolae, iară internatul, neavând încă o casă proprie, e. 
instalat, la d-1 Nicolae Râșnoveanu.

Acest internat s’a deschis în anul 1880 și a adăpostit mai 
înainte câte 3- școlari pe an; anul acesta au fost în internat 
numai 2 școlari și anume : George Maior din ci. ѴІИ gimn. și 
loau Clopoțel din cl. VIII gimn.

Intertenția acestor doi interniști în anul acesta a costat 
100 cor. pe lună, ceeace face pe an 1000 coroane.

b) Internatul Ienciovici s’a întemeiat în anul 1894 pe baza 
testațiunii și contractului reciproc dintre soții Dimitrie și Zoe 
Ienciovici din 25 Ianuarie 1887. Cei doi soți testară suma de 
30.000 lei și hotelul «Trei husari» din Tușnad, vândut mai târziu 
cu prețul de 22,000 cor., ca după vremuri crescând capitalul 
de 30.000 lei la suma de 200,000 lei, să se înființeze un inter
nat pe lângă școalele noastre, care internat să le poarte nu
mele.— Până la ajungerea acestei sume, 1/.l din venitul sumei 
de 30.000 lei, precum și venitul hotelului, să se folosească ime
diat după moartea lui D. Ienciovici la întreținerea câtorva 
școlari cu cele necesare. Averea fundațiunii Ienciovici o admi
nistrează Eforia școlară. Internatul deschis în 1895, a fost pla
sat într’o casă particulară. In anul școlar prezent au fost 
iarăș trei interniști și anume : Dutn. Birț clasa VIII gimna-
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zială, Aron Petruțiu clasa VIII gimnazială și un școlar фа 
clasa III comercială.

Se înțelege, că începând cu anul școl. proxim, când se va 
deschide internatul nostru cel mare în edificiul său propriu, — 
întreținuți!. acestor 2 mici internate vor fi plasați și ei în 
edificiul noului internat.

D) Ajutorarea școlarilor săraci cu manuale de școala. 
— An de an biserica Sf. Nicolae din Scheiu (Brașov) pune în 
budgetul său câte o sumă, din care se cumpără cărți pentru 
acei școlari săraci din școalele medii și superioare, cari aparțin 
după naștere parohiei bisericei Sf. Nicolae. In anul școl. prezent 
s’au spesat din partea bisericei spre scopul indicat coroane 323.52 
și au fost provăzuți cu 124 manuale de școală necesare cu totul 
50 școlari delà școalele medii (delà gimnaziu 22 și delà reale 28),

F) Locul de patinat. — Patinatul, această distracție igie
nică în timp de iarnă, din anul 1899 încoace formează obiectul 
deosebitei îngrijiri a conducerii școalelor noastre. In iarna a- 
nului amintit s’au luat pentru întâia-oară dispozițiunile necesare 
ca terenul curții de gimnastică, să fie schimbat pe iarnă în lac 
de patinat/ Spre acest scop s’a introdus conductul de apă în 
curtea de gimnastică, s’a construit un pălan de gradele și o baracă 
de lemn pentru adăpost în contra frigului. Peste vară aceste 
ecarete se adună și se grijesc în pivnițele școalei, iar cu apro
pierea iernii ele se așează la locul lor în cirtea de gimnastică, 
se mai nivelează puțin terenul, dacă e nevoie, și îndată ce dă 
gerul, locul se stropește cu apa din apaduct, până se formează 
o scoarță de ghiață pe pământ. Stropitul se constinuă p^nă când 
scoarța ajunge la grosimea de 2 cm. și lacul do patinat o gata.

Inspecția peste patinat a avut-o și de astădată d-1 prof, 
de gimnastică P. lloșca, caro a fost gratificat pentru acest ser
viciu cu cor. 100 din partea On. Eforii școlaro, iar încassarea, 
taxolor a îngrijit-o Eforia școlară.

îngrijirea locului a avut-o un servitor ocazional angajat.
Pentru folosința locului de patinat sunt stabilite urmă

toarele taxo :
7*
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. a) școlarii din clasele noastre primare, gimnaziul nostru 
inferior, școala noastră reală inferioară plătesc ca abonament 
pe sezon 30 bani ;

b) școlarii din gimnaziul nostru superior și delà școala 
noastră comercială plătesc ca abonament pe sezon 50 bani ;

• Taxele aceste s’au încassat înainte, cu ocazia înscrierilor, 
delà flecare școlar ordinar înmatriculat.

Locul de patinat a stat la dispoziția școlarilor în flecare 
zi (în timpul sezonului) delà 10 oare a. m. până la 12 oare și 
jum. a. m., iar după ameazi delà 2 și jum. până la 4 și jum. 
In anul acesta s’a deschis locul de patinat în ziua de 17 Decemvre 
V. 1911, iar ultima zi de patinat a fost în 20 Ianuar v. 1912. 
In răstimpul acesta a fost ghiață bună de patinat în 49 jumătăți 
de zile.

10. Mijloace de învățământ.
1. Biblioteca.

Bibliotecar: Gh. Vătășan.

Biblioteca școalelor se împarte în a) biblioteca centrală (în 
uzul corpului profesoral); b) bibliotecile de clasă (12 la număr 
în uzul școlarilor) și c) biblioteca de mână (în uzul profesori
lor pentru întrebuințarea zilnică, în cancelaria profesorală).

Л) Biblioteca centrală.
La finea anului școlar trecut (1910/11) erau: 12,843 o- 

puri în 13,827 volume și 7603 fascicole în valoare aproxima
tivă de coroane 26,000. Sporul din anul acesta e : 369 opuri în 
435 volume și 239 fascicole. Intre acestea sunt: a) 72 opuri do 
specialitate în 85 volumo ; b) 13 reviste științifico în 140 nu
mero și c) 10 publicațiuni periodico alo academiei magii, do 
științe în 6 voi. și 24 fasc.
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Situația la sfârșitul acestui an șc. este: 13,212 opuri în 
14.262 volume și 7842 fascicole în preț de 27,485 coroane.

S’au cumpărat cărți in 129 volume și 175 fasc. în preț 
de'315.85 coroane; s’au primit în schimb 214 volume (anuare 
școlare); donațiuni: 92 voi. și 64 fascicole în preț de 470 cor.

Legatul cărților a costat 158.19 cor., iar revistele 181.60 
cor.; în sumă totală s’au spesat 655‘64.

Opurile cumpărate sunt:
Iosif St.: Tălmăciri; —: Cântece; Todică Gavr. : Studii 

științifice 2 fasc ; Transilvania la jubileul de 50 ani ; Hașdeu 
B. P.: Ursita; Moldovanu C.' Cântarea cântărilor; Almanahul 
scriitorilor delà noi; Rădulescu Motru: Studii filosofice voi. 
III, IV și V; Antóniádé :. Filosofia lui Bergson; Rădulescu Ni
ger: Căpitanul Popotă; Anghel-losif: Caleidoscopul vol. IL; 
— : Cometa; Delavrancea: Liniște etc.; —: Paraziții; —: Intre 
vis și vieață ; — : Sultănica; —: Hagi Tudósé ; —: Luceafă
rul ; — : Viforul ; —: Irinel ; Gârleanu E. : Culegătoarea de 
rouă ; — : Nucul lui Odobac ; Çiura A ; Amintiri ; Sadoveanu 
M: Oameni și locuri; —: însemnările lui Neculai M., — : Apa 
morților; —: Un investigator ; Agârbiceanu I,: In întunerec ; 
Rosetti R : La capătul pământului ; Drăgușanu-Codru : Călăto
riile unui Rbmân ardelean ; Iorga N. : Țara Românilor ; — : 
Scrisori domnești ; Rădulescu-Pogoneanu I. A.: Studii; Mera 
I. T.: Din țări streine; Dunăreanu N.: Răsplata; Cerna P. : 
Poezii; Pavelescu C.: Poezii; Lovinescu E.: Scenete și fantezii; 
Theodorian C.: La masa calicului ; Tăslăuanu O. C. : Informații 
literare șl culturale ; Grecianu St. D. : O excursiune istorică în 
Ardeal ; Giurescu C.: Noui contribuțiuni la studiul cronicelor 
moldovene; Constantinescu E.: Problema învățământului secun
dar în Franța ; Stanca I.: Școala română : Angliei D. : Oglinda 
fermecată; Zamfirescu D.: Anna; Gold M.; In munții Sinaiei 
etc. : Torouțiu I. E.: Românii și clasa intolectuală din Buco
vina; Mehedinți S.: Cătră noua generație ; Popescu S.: Moș- 
Gheorghe la expoziție; Gorun I.: Lume năcăjită; Stahl M. : 
Bucureștii ce se duc: Ilârsu L. : Un vis; Istrati N : Babilonia 
românească ; Minar O.: Cum a iubit Emineseu ; Boldiccanu N. 
N. : Neguri; Biblioteca din Blaj: Impresii; Nădejde A. L: Edu
cația în Anglia ; Brioux-Gârleanu E. : Brândușa ; Bertolazzi C.-
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- Barberis : Zile de sărbătoare; Voltaire : Micromegas ; ’Carlyle- 
Antoniade C.: Eroii; Detter L-losif S.: O istorie din zilele 
noastre; Cathrein-Falewski : Concepția catolică despre lume; 
Pestalozzi I.-Râduléscu Pogoneanu : Leonard și Gertruda : Rein 
W.'dr.-Strugescu G. : Pedagogie; Lessing I. Istrate N.: Laocoon; 
Gogol-Brândză L. L: Taras Búiba'; Ibsen H.-Marian: Nora; Flau
bert G.-Dauș L.: Doamna Bovary; Balzac H.-Baltag R.: Moș 
Goriot; Sienkiewicz H.-Nădejde S.: Prin foc și sabie vol. III. și 
IV.; Björnson В-Petra Petrescu H. dr.: Mary ; Sofocle-Murnu 
G,: Electra; Renan-Marian B.: Viata lui Isus ; Sienkiewicz H.- 

.Tonescu P.: Prinsoarea; Lagerlof S.-Ciotori D. N,: Legendele 
lui Isus Christos ; Wisemann-Negru N.j: Fabiola; Platon-Torou- 
țiu : Apologia lui Socrates ; Locke I-Coșbuc G.: Câteva idei 
asupra educațiunei ; Gautier T.-Davidescu N.: Arria Marcella; 
Dostoiewsky T.-T. A.: Amintiri din casa morților ; A nagysze
beni tankerülete Ш. igazgatói értekezik jegyzők. — Révay 
nagy lexikonja III., IV., V.; Malonyay D.: A magyar nép művé
szete vök Ili ; Dr. Sztripszky H.-Dr Alexics G.: Szegedi Ger
gely énekeskönyve ; Dr. Pintér I,: A magy irodalom története 
I.-II.; Dr. Cserey A.: Növényhatározó; Dr. Gáspár F.: À föld 
körül VII. vol.; Simonyi Zs.: A magyar nyelv; Dr. Veress E.: 
Fontes rerum transylvanicarum vol. 1. ; — : Erdély és magyar
országi régi oláh könyvek és nyomtatványok; Kölönte В : 
Gyergyó története; — Hickmann: Statistischer Taschenaïlas; 
Poihcaré.-Weber E : Der Wert der Wissenschaft ; — Lindemann: 
Wissenschaft u. Hypotese ; Mocnik-Dr. H. Zahradnicek : Arith
metik u. Algebra; Arrhenius Sv.-Bamberger L.: Das Werden 
der Welter 2 vol ; Ostwald W.: Die Entwicklung der Elektro
chemie ; — : Die Schule der Chemie; Forrer Rob. dr.: Real
lexikon der prähistorischen etc.; Burgerstein L. dr. u. Neto- 
liczky A dr.: Handbuch der Schulhygiene: Kessler F.; Grund
formen lür Eisenstabübungen ; Frohberg W.: Übungsbeispiele 
etc.; Dr. Unbehaun I : Richtlinien für das neue deutsche Tur
nen; Dr. Stoower .W.: Katalog einer Lohrerbiblrhtek. Publica- 
Hunile academiei maghiaro în contul cvotoi de 20 coroane.

Donațiuni.
Am primit donațiuni delà următoarelo instituții și parti

culari, cărora și po această calo lo exprimăm mulțămită.
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Ministerial reg. ung. de culte, și instr. 4 vol, și 31 fsc, ; 
ministeriul rom. al cultelor 2 voi. și 10 fsc., societatea rom; 
de științe 1 voi. și 4 fsc.; societatea de viticultură 46 fsc. ; 
camera comercială din loc 1 voi. ; muzeul din Țara Bârsei 
1 voi. ; comuna Brassó—Brașov 1 voi. ; cercul de studii din 
București 3 voi. ; «Solidaritatea» 1 voi. ; -Conzist. arhidiecezan 
1 voi.; Conzist. diec din Caransebeș 1 voi.;. Directoriul sup. 
din Szeged 1 voi.; — din Nagy-Várad (Oradea-mare) 1 voi.: 
— din Győr 1 voi. ; Direcțiunea școalelor medii 4 voi. ; socie
tatea de fond de teatru rom 2 voi. ; România Jună 1 voi. ; 
apoi d-nii ; Bârseanu A. 6 vol.; Dr. Bălan N 2 voi. ; Dosaind 
R. M. Dr. 1 voi. ; Mohan N. 1 voi. ; Mehedinți S. 2 voi. ; Du
mitrescu V- 2 vol.; Dr. Karácsonyi 1 vol. Popovici T.. 2 vol.; 
Párvan V. 1 vol.; Rațiu I. Dr. și Ciura A. 1 voi.; Roșea E. 
Dr. 1 vol.; Loichița V. 1 vol. ; Prie O. dr. 1 vol.; Vincler E. 1 
vol.; Dragomir S. 1 vol.; Cocuz V. 1 vol.; Panțu I.C. 3 vol. ; 
Panțu Z. C. 1 vol. Hubbes H. 1 vol. Mihulin N. 1 vol. ; Chiroiu 
I. 1 vol.; Vlaicu A. 2 fsc.; Bunea I. Dr. 2 vol. 2 fsc.; Onițiu 
V. 1 vol.; Ștefan ovi ci 6 vol.; Anton D. 6 vol. ; în schimb (a- 
nuare școlare) 214.

B).  Bibliotecele de clasă.

La sfârșitul anului școlar trecut erau: 2671 volume. Spo
rul din anul acesta e de 143 opere în 286 volume. S’au cumpă-' 
rat cărți în preț de 273.77 coroane, iar în dar am primit 35 
volume. Biblioteca are la sfârșitul acesui an școlar 2957 
V flame. Pentru reparatul și legatul cărților s’au spesat 174.26 
coroane ; în total deci 448.03. coroane

In anul acesta au intrat cu totul 453.07 coroane și adecă
a),  taxe delà gimnaxiu 288 cor., b), delà școala reală 73 cor.; 
interese per 30 Iunie și 31 Dec. 3.03 cor. ; diverso intrate (rest 
de taxe din anul trecut, despăgubiri dola elevi pentru cărți 
stricate ori pordute) 89.04 cor. ; in total suma totală faco 
453.07 coroane. Scăzând suma eșitclor 448.03 coroane rămâne 
disponibile 5.04 cor., din cari scăzând un rost, do plată do 34 
cor. librăriei Ciurcu încheiem cu un pasiv de 29.96 cor. — Va
loarea bibliotecilor de clasă este de circa 4025 coroane. — Starea 
bibliotecilor do clasă cu sfârșitul acestui an șc. 1911/12 oslo :
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Clasa!
Lg. ll.g. IV. g. v.g. Vig. 41.g. ѴІ11 g. I.r. II. г III. r. IV. r Suma

Voll 71

H
V2 147 2’26 231 427 553 655 49 96 125 179 2957

Opurile nouă cumpărate sunt:
Garagiale 1. L.: Teatru; Ce trebue să știm despre coleră? 

Almanahul scriitorilor delà noi ; Nicoleanu-Cârlova-Stamati ; 
Sadoveanu M.: Istoria mareiui împărat Alexandru; '—: Povestiri 
de petrecere.;—: Esopia; —: Amintirile căprarului Gh...; —: însem
nările lui N. Manea; — : Povestiri din răsboiu ; — : Apa morților ; — : 
Povestiri de sară ; — : Oameni și locuri ;—■ : Istoria Genovevei .; 
Taine — Sadoveanu M. : Despre producerea operei de artă ; 
Goethe — Baiulescu M. : Hermann și Dorotea ; Moldovan Silv. : 
Ardealul și ținuturile de pe Olt ; Petrescu-Petra N. : Ilie 
Marin ; Coșbuc G : Crestomație pt. toți Românii ; Rosetti R. : 
La capătul pământului; Dunăreanu : Chinuiții ; Gârleanu E. : 
Nucul Iui Odobac : Eminescu M. : Lumină de lună ; Aldea S. : 
Ape mari; Cerna P. : Poezii; Nădejde S. : Patimi;— Robia 
banului; Shakespeare-Ghika D. N. : Iulius Caesar; Björnson 
B.-Ciotori D. N.: Veselul ștrengar; Eftimiu V.: Fără suflet; 
Mikszăth-Rebreanu: Cava’erii ; Iorga N. : Neamul românesc 
în Bucovina; Merimee Р.-Nădejde S. : Don Juan; Anghel D. ; 
Povestea celor năcăjiți : Carmen S. — Hârsu L : Prințul co
drului ; Chateaubriand-Popescu M. : Atala ; Ventura Gr. : 
Curcanii; Dumas A.-Anghel si Iosif: Strigoiu Carpaților; 
Michelet: Rorania, Roma..; Livescu M. FI.: Nu se cuvine; 
About-Pandelea N. : Grecia de azi ; Vergilius-Coșbuc G. ; 
Georgice; Carmen S. : De prin veacuri; Sudermann-Lecca H. ; 
Moara părăsită; Irving W.-Aslan ; Povești și legende; Anghel 
și Iosif: Portrete; Marian S FI: Paserile noastre; Amicis- 
Pandelea : Constantinopolul; Maistre-Sadoveanu V.: Siberiana; 
Sofocle-Murnu G. : Electra ; Calderon-Donsușianu O. : Jude
cătorul din Zalamea ; Gogol-Dunăreanu : Revizorul ; Lncu- 
steanu P. : Nevasta lui Cerceluș; Pandclo N. : Ultimul 
vlăstar; Molnar-Gusti; Diavolul ; Shakespeare-Miller Vergiii : 
Regele Lear ; Förster M.-Densușianu O.: Heidelbergul do altădată; 



Augier-Brătescu Voinești : Guérin notarul ; Flammarion- 
Mihalcescu : Urania; Merimée-Iosif N.: Colomba; Popovici- 
Bănățeanul : Din viața meseriașilor; Ciocârlan I : Inimă de 
mamă ; Coșbuc G. : Antologia sanscrită ; Theuriet-Nădejde 
S : Prăvălia la,doi crapi; Slavici I.: Educația rațională; —: 
Românii din Ardeal; Stall-Negrescu T. N. : Ce ar trebui să 
știe orice băiat ? Gorun I. : Știi românește ? Roseiu C. : Vieața 
sf. apostol Pavel; Universul și minunile lui; Mera I- T. : Din 
țări streine; Hrieux-Gârleanu E.: Brândușa; Bertolazzi-Barbe- 
ris: Zile de sărbătoare; Panțu Z C. : Teiu Legănat; Chiru 
G. : Napoleon Bonaparte; Urechia N. : Gâze; Nifon : Muntele 
Athos ; Carlyle T.-Antoniade : Eroii și cultul lor ; C. G. : 
Istoria lumei I.—V voi.; — : Califul Abderaman; Pan A.: 
Proverburi.; Pavelescu C. : Poezii; Șăineanu L. ; Autorii 
români moderni ; Lăzăriciu : Istoria lit rom.; Cristea Dr. M.: 
Proverbe, maxime; Delavrancea : Luceafărul; —: Viforul; —: 
Sultănica; —: Paraziții ; — : Liniște..; —: Hagi Tudósé ; — : 
Intre vis și vieață ; —: Irinel; Delapecica : Din literatura po-, 
porană; Dauș L.: Străbunii; Balzac-Baltag: Moș Goriot; Swift- 
Rosetti R.: Călătoriile lui Guliver ; Ciura A.: Amintiri ; Gâr- 
leanu E.: Culegătoarea de rouă ; Agârbiceanu : Prăpastia ; Dela- 
tismana : 100 basme și istorioare; Iosif: Cântece; Áldor I.: 
A Nagy-Napoleon császár ; Mikszáth К.: A jó palóczok ; —: 
A tót atyafiak; Heine H.: Buch der Lieder; Lessing: Minna 
von Barnhelm; Kluge H. dr.: Geschichte der deutsch. National- 
Litteratur ; v. Robert H : Aus Mitleid.

Donațiuni înregistrăm delà : Academia maghiară 1 voi.; 
Bârzeanu N. 1 vol.; Chiroiu I. 4 vol ; Mihulin N. 1 voi.; Loi- 
chița V. 1 voi.; Bogdan A. dr. 1 vol.; Bunea I dr. 16 voi.; 
Onițiu V. 4 vol.; Mateescu (cl. IV. r.) 2 vol.; Bidu (IV. r.) 1 
voi. și Pornea (III. r.) 1 voi.

c) Biblioteca de mână.

Cuprindea la finea anului trecut 74 opuri în 259 volume; 
în anul acesta a sporit cu 8 opuri în 17 volume; s’au resti
tuit însă biblioteçii centrale 13 voi, așa că starea prezentă 
este 82 opuri iu volume.
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2. Reviste și ziare.
Custode: Vasile Micula.,

a) Ni s’au trimis gratuit.
1) Revista generală a învățământului. 2) .Telegraful Ro

mân. 3) Foaia diecezană. 4) Unirea. 5) Hivatalos Közlöny. 6) 
Jó Egészség. 7) Herkules. 8) Revista viticolă. 9. Magyar nyelv. 
10. Erdélyi történeti értesítő

b) Reviste abonate.
1) Convorbiri literare (12 cor.). 2 Revista teologică (10 

cor.). 3) Orion (10 lei). 4) Natura (5 lei). 5) Transilvania. (10 
cor.). 6) Lehrproben u. Lehrgänge (10 M.) 7) Litteraturblatt
für germanische und romanische Philologie (11 M.). 8) Monats
hefte für den naturwissenschaftlichen Unterricht (14 M.). 9) 
Archiv für siebenbürgische. Landeskunde (5 cor.). 10. Deutsche 
Turnzeitung (6 M.). 11) Tanáregyesületi Közlöny (8 cor.). 12) 
Publicațiile Academiei maghiare (20 cor.). 13) Magyar nyelyőr 
(12 cor.). 14) Századok (10 cor.). ‘ 15) Földrajzi közlemények 
(10 cor.). 16) Középiskolai matematikai Lapok (6 cor.). 17) Zeit
schrift für den physikalischen und chemischen Unterricht (12 
M.). Suma cor. 181'60.

3. Muzee și colecțiuni.*)
1. Co’ecțiunea tablourilor istorice culturale.

Custode: Dr. losif Blaga.
Această colecțiune constă din 163 piese în valoare de 

cor. 912.66. In decursul acestui an școlar nu s’a sporit cu 
nimic.

2. Golecțiunea numismatică.
Custode: Dr. los. Blaga.

Colecțiunea numismatică constă la sfârșitul acestui an 
din: 805 piese, bani din diferite timpuri și state și monede 
comemorative, 12 piese în aur, 437 argint, 31 nikel. 255 bronz 
și aramă, 34 hârtie și 39 reproducori galvanoplastice.

In decursul anului colecțiunea s’a sporit cu 2 piese — 1 
do aur și 1 de hârtie, — donațiuni.

*) Situația per 1 Iunie n. 1912.
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3. Muzeul estetic.
. Custode: Dr. I. Bunea

Muzeul acesta a avut la sfârșitul anului trecut 5 volume 
de reproduceri fotografice, în valoare de 48 cor.

In decursul acestui an s’au mai procurat a) din edit. K. Rob 
Langewische'4 broșuri de reproduceri fotografice (Michelangelo, 
Sculptura grecă, Domni germani și tablouri de grădini, à cor. 
240) și b) din edit. Weichers Kunstbücher, 12 broșuri (Corregio, 
Velasquez, Van Dyck, Rembrandt. Holbein, Dürer, Rafael. Fra 
Angelico, Tintoretto, Boticelli, Murillo, Veroneze, à cor. 0 96) 
în valoare de cor. 21*12.  Muzeul are acum 21 volume cu re
produceri fotografice artistice, în preț de cor. 69'12.

4. Muzeul de antichități.
Custode : Nicolae Sulică

.Muzeul de antichități s’a îmbogățit în decursul anului 
școlar 1911/12 cu următoarele achizițiuni :

A) Obiecte cumpărate.

Trei modele de carton (castelul roman delà Saalburg, о 
locuință preistorică palustră (pe pociumpi) și o casă și curte 
țărănească românească) în valoare de 44 coroane.

B) Obiecte dăruite.

a) O colecțiune de arme si unelte preistorice de peatră 
(cremene) nelustruită (pateolită) și matce (nuclei), ciocane, cu- 
țitașe, râzătoare, firăstrăiașe, sule, vârfuri de lănci și săgeți și 
alte obiecte fără o formă specifică pronunțată (colite): circa 
100 bucăți. Obiectele sunt de proveniență din stațiunoa preisto
rică din Valea Cremenei (teritorul Buzaelor, corn. Treiscaune), 
și fac parte din cele mai vechi și mai primitive resturi de 
cultură omenească din cuprinsul basenului Țării Bârsei și al 
părților mărginașe. Valoa Cremenei — judecând mai ales după 
mulțimea rămășițelor do peatră căzuto sau aruncate la o parte 
după pregătirea instrumentelor — a fost un fel do fabrică sau 
atelier, de unde se furnisau uneltele și armele trebuincioase 
în împrejurime. Dintre obiectelo găsito aici este interesantă 
mai ales,o salbă primitivă alcătuită din lespojoaro găurite și
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găsite lângă vatra focului la adâncime de 1’5 ni sub Nivelul 
actual al pământului. — Colecțiunea s’a dăruit muzeului din 
partea custodelui N. Sulică.

Altă achiziție de proveniență preistorică este un frumos 
exemplar de ciocan găurit de peatră lustruită (neolită), găsit 
în comuna Iaz, corn. Caraș-Severin și dăruit muzeului de preo
tul Valeriu Ionescu.

b) O colecțiune de documente vechi tipărite și manuscrise : 
82 bucăți, dăruite parte de custodele muzeului N. Sulică, parte 
de d-1 librar Ioan Ciurcu, Brașov. Tipăriturile sunt mai ales 
afișe de teatru și alte anunțuri (germane, românești și ungu
rești) dinainte de 1848, toate de proveniență din Brașov. Inte
resantă este mai ales felicitarea de anul nou a unui coșar 
(urloer) neamț în versuri - bune românești, datorite probabil 
preotului I. Barac. — Manuscrisele sunt: epistole familiare și 
comerciale, socoteli, bilanțuri, cambii (cu text românesc, gre
cesc și german), un pașaport vechiu redactat latinește, o foaie 
de zestre din Aciliu, corn. Sibiiu. Interesantă este mai aJes o 
recetă de exorcisare scrisă pentru mântuirea trupească și su
fletească a Ancinei, o săsoaică din Cristian (comit. Brașov) din 
partea preotului român și păstrată ca talisman sute de ani 
deasupra unei grinzi din casă.

c) O colecțiune de ouă încondeiate'-. 50 bucăți, partea cea 
mai mare din părțile Branului. Interesante sunt mai ales 
câteva exemplare, cari au ca motiv de ornamentație crucea 
cu cârlig (Hackenkreuz), un motiv foarte vechiu și azi foarte 
rar în ornamentica noastră poporală.

d) Vase vechi de teracotă-. 7 căni (urciorașe), 2 talere și 
o ulcică cu mâner deasupra, de proveniență parte din Țara 
Bârsii, parte din părțile Sibiiului, un castron vechiu din Eo- 
rumbac (com. Făgăraș).

e) Diferite obiecte vechi și anume: o iconiță veche de 
bronz cu 3 fețe și inscripție slavonă (Brașov); icoană veche pe 
lemn (Toderița, com. Făgăraș); iconiță pe lemn (Tohanul-neu, 
com Făgăraș); cruce veche sculptată în lemn (Brașov) ; gâr- 
baciu vechiu mocănesc (Săcole, com. Brașov); sfeșnic vechiu 
do tinichea (Brașov); cătușe vechi do fior (Poiana-mărului, com. 
Făgăraș:; un inol-pocoto vechiu do argint cu inițialele V. B. 
șl purtând ca marcă un cap .do bou și 2 securi încrucișate
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(găsit în interiorul cetății Deva); alt inel-pecete vechiu de ar
gint (găsit în Arpătac, com. Treiscaune) purtând ca marcă 
crucea cu cârlig;'carabină veche cu cremene (Brașov); pușcă 
veche cu cremene (Varadia, com. Timiș); pistol vechiu (Kibița, 
com. Hunedoara); lingură veche de lemn cu ornamentație în 
colori (România); furculiță veche de fler ghintuită cu aramă 
de proveniență turcească; pipă veche de aramă (Toplița ro
mână, com. Murăș-Turda); cormanul unui plug vechiu româ
nesc (Sân-Petru, com. Brașov); șorț vechiu bănățean (un fru
mos exemplar din industria veche de casă a Românilor bănă
țeni); cinci furci vechi de tors (Bran, Zernești, Sebeșul-de-jos, 
Șinca-nouă, Bănat); măciucă veche românească cu crestături 
și ghintuită cu fler (Zernești); măciucă veche din Bran cu 
crestături, având între ornamente și un brâu de cruci cu câr
lig; fluer vechiu românesc (Zernești).

Dintre obiectele de sub c), d) și e) iconița de bronz e 
dăruită de doamna Valeria Suiică, Brașov, iar restul parte de 
custodele muzeului N. Suiică, parte au fost colectate la îndem
nul și îndrumările custodeki prin următorii elevi ai liceului 
nostru: G. Rusu, M. Oana, E. Cențu, I. Staicu, I. Turcea, St. 
Muntean (cl. I. g.). L Cioran, T. Oprea, N. Voinescu, T. Golo
gan, S. Brotea, A. Gociman, N. Căprioară, M. Râmbeț, S. Chior- 
niță, N. Zamfir (ci. III. g?, L. Teglariu, A. Pușcariu, S. Stră- 
voiu, T. Debu; I. Bărbier, A. Voina, I. Comșa, R. Blaga (cl. V. 
g.), R. Mioc, N. Șenchea, E. Popovici, H. Teculescu (cl. VI. g.\ 
D. Staicu, I. Doican (cl. VII. g.)

Obiectele dăruite reprezentă o valoare aproximativă de 
cor. 593 60, iar cu procurarea transportarea și aranjarea lor 
s’au spesat cor. 68’90.

In total sporul acestui an este de 273 obiecte în valoare 
de Cor. 637-90.

Prin urmare starea actuală a muzeului este : 348 Obiecte 
în valoare de СОГ. 1055'30.

5. Muzeul de științe naturale.
Custode : D. Lupan.

La finea anului școlar 1910/11 colecția zoologica constă 
din 8239 exemplare, cea botanica din 2224 exemp)., cea minera-
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logică-geologică din 664 exempl., tabele de părete erau 267, 
utenzilii 17. Valoarea totală a colecțiunilor era de 7341 
cor. 4 fll. ’

, In anul școlar prezent s’au procurat :
Un model, de Brendel. (Taraxacum oftic., cor. 19 20), — 

Maxila inferioară a omului (model anat., cor. 15. —), — Un 
model cristal, de sticlă (scalenoedru pe piramida bihexagonală, 
cor. 8. —), —Piciorul vitei (cor 7. —), —. Colecție, de ouă, 
(cor. 14. — ), — Colecție de cărbuni, turfă și preparatele lor, 
(cor. 6. —), — seria X a tablourilor de Schröder-Rull (5 tab. 
montate, cor. 22.50), — Potonie-Gothan : Ținut apătos cu plante 
din timpul, formaț. carbonifere (tablou montat, cor. 7.80). — 
Desvoltarea puiului de găină (preparat embriolog., cor. 14.—) 
— Preparate microscopice petrograf. (11 bucăți, cor. 20.20), 
Valoarea totală a procurațiunilor : 143 cor. 70 61.

Donațiuni : delà elevul Șerban Cioran cl. V. gimn. o co
lecție de minereuri de fer în valoare, de cor. 5.

i La finea anului școlar prezent colecția Zoologică conține 
8243 exemp., cea botanică 2225 exempl., cea mineral-geol. 692 
exempl., tabele de părete sunt 273, utenzilii 17. ,

Valoarea apoximativă a tuturor colecțiunilor acestui 
muzeu este de 7489 cor. 74 fii,

6. Laboratorul de Chemie.

Custode: D. Lupan.

La sfârșitul anului școlar trecut erau 119 chemicalii, 285 
aparate și flacoane și 9 dulapuri în valoare de 968 cor. 84 fii. 
In anul școlar prezent s’au procurat; O vană de sticlă, (cor. 
7.50), o lampă de alamă, (cor. 3.30), diferite sticle, dopuri de 
cauciuc etc., (cor. 17.05). Valoarea întregei colecțiuni este 
deci la finea anului școlar prezent do 996 cor. 69 fii.

7. Laboratorul de fizică.
J Aurel Ciortea.

Custozi : j Tit Liviu Biaga

a) In anul școlar curent cabinetul de fizică s’a augmentat 
cu următoarele aparate: 1. Heliostat cu blondă, 186 cor. 2. Tub
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resonator, 10'20 .cor. 3, Tub capilar 9 cor. 4. Hygrometrul Iui 
Danieli 15 cor. 5. O sită 1’20 cor. 6. Photometru Bunsen 12 
cor. 7. Electrometru 58'80 cor. 8. 4 elemente Leclanché 19’20 
cor. 9. Ambalagiu și,transport, 26’65 cor. — Cu,totul .s’au cheltuit 
336.05 cor. Cabinetul dispune, cu 1>.Iunie v. 1912,de 362 apa
rate, în valoare de 10,135'03 cor.

b) Colecțvunea de aparate fizicale a elevilor din clasa.
VII—VIU gimn. s’a sporit în anul școlar curent cu 2 aparate: 
Aparat universal de mecanică (Noack) 108 cor. și o mașină 
mică de influență 30 cor. Ambalagiu și transport 9’60 cor. Co- 
lec(iunea dispune azi de 86 aparate, în valoare de $12'14 cor.

8. Golecția hartelor.
” Custode : G. Vătăsan.

La sfârșitul anului șc. trecut erau : 69 harte istorice, 211 
geografice, 2 aparate geografice, 1 glob terestru, 56 diapozitive 
istorice, 244 geografice și 45 tablouri geografice. In anul acesta 
am procurat: 2 harte geografice pt. America; amândouă delà 
institutul geogr. din capitală, în preț de 38 cor. și 8 tablouri 
geogiafice: Bpest 15 cor.; Oraș și stepă în Rusia de Sud 10 
cor ; Lacul Balaton cu Badacsony etc. 7 cor.; Strâmtoarea Gi
braltar 10 cor.; Canalul Suez 10 cor.; Sat și zid chinezesc 10 
cor., Strâmtoarea Magalhaen 10 cor.; Sat în insulele Admirali- 
tății 10 cor.; în sumă totală am spesat 120 cor. — De pre
zent avem deci : 213 harte geogr. și 53 tablouri geogr.

9. Colecțiile salei de desemn.
Custode: Pavel Percea

Valoarea mijloacelor de învățământ a fost la finea anului 
școlar 1910/11 coroane 608’40 cor.

In anul acesta nu s’a procurat nimic, deci rămâne starea 
din anul trecut în valoaro de coroane 608’40.

10. Biblioteca muzicală.
Custode : Gh. Dima.

La sfârșitul anului școlar 1910/11 aveam 75 numere cu
92 piese muzicale ; biblioteca s’a înmulțit în anul acesta școlar 
cu următoarele numoro :



1. Cercetatu-no-a de sus, — de G. Dima.
2. Domnul Is us Hristos, — de D. G. Kiriac.
3. Rugăciune, — de T. Teodorescu.
4. Marșul regilor magi, — de G. Bizet.
6. Vorbă multă, — de I. Dragomir.
Avem astăzi 80 de numere cu 97 piese muzicale (fiecare 

cu câte o partitură și 20 resp. 25 de foi din flecare voce).

11. Fonduri înființate și administrate
de corpul profesoral.*)

A) Fondul „Coresi“.
Administrator : Gh, Chelariu.

a) Fondul general.
Cor. b.
Venite

/ Cor. b. 
, Erogaț.

Iunie 1911 Saldul cassei........................ 1389.22
> 15 Ajutor la 4 profesori pentru 

excursiunea la Budapesta . . 160.—
» 17 Ajutor d-lui N. Sulică pentru 

o broșură ................................. 40.—
Iulie 1 312 timbre pentru testim. la 

gimn. și școala reală . . . 93.60
» Interese »Brașoveana« . . . 38.80

Sept. 25 Tipărit 1000 broșuri »Despre 
coleră«..................................... 24,—

Oct. 10 Vândut 368 broșuri »Despre 
coleră«...................................... 7.33

» » Pentru 31 exempl. »Gramatica 
elină« do P. Budiu .... 69.50

» » Rest de taxe pro 1910/11 delà 
gimn. și școala reală . . . 48.—

:) Darea de seamă despro fondurile rr.esii studenților s’a publicat
mai sus, în capitlui 8 , pag. 68—95. —
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tril telefon interurban ... 60.—

Noem. 15 Taxe pro 1911/12 delà gimn. .
și școala reală ........................ 1098.—

» » 15% transpus la fondul ina
lienabil . . . . . . . . 164.—

» » Porto pentru libel și mandat 
postai........................ .... 0.85

» » Cauțiune la direct, poștei pen-

1912
Febr. 5 Ajutor d-lui V. Onițiu pentru.

tipărirea opului său »Din 
cele trecute vremi« . . . . 63180

» » Interese »Brașoveana« . . . 33.62
» » Interese »Albina« . . . . 4.93

Martie 9 Ajutor d-lui Dr. I. Bunea pen-
tru editarea Antologiei ma
ghiare ptr. cl. I.—V. gimn. . 864 03

Martie 27 Pentru 100 exemplare »Gra-
matica elină« de P. Budiu 225.—

» 29 Ajutor d-lor Dr. I. Blaga și
N. Sulică pentru excursia la 
Italia cu elevii cl. a. VII . . 400.—

April Taxe de telefon pe un an 84 -
Maiu 21 Pentru jocurile școlarilor . . 30,—

» 24 38 timbre de testim. pentru
cl. VIII.................................. 11.40

Saldul cassei 360.75
Cor. 2914.43 2914.93

b) Fondul inalienabil (Coresi).

Venito Erogaț.
Cor. b Cer. b

1911 Iunie Saldul cassei......... 2571.64
» Interesecapit. »Filiala Albina«

Lugoș..................... 121.93
Noomv. 30 15% diu venitul fond. »Coresi« 164,—

Saldul cassei____________2757.57
Cor. 2757.57 2757.57

8
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Л) Fondul Dionisie Făgărășianu
pentru ajutorarea școlarilor săraci și bolnavi delà gimnaziu, școala 

reală și comercială superioară.

Administrator: Dr. Nie. Stinglie.
Saldul din anul trecut : ,
a) 3 scris, fonc. u. à Lei 1Ó00 . . . . . Lei 3000.—
b) Fondul propriu . ......................... .... . . . ’ C. 7870.95

Venite :
Interese a. c. ....... ......................... 359.28
Cupoane ac. ............. 134.87
Delà Albina, donațiunea anuală................... ■ . . 200.—
Delà N. N. '................... 59.—
Dela N. N . . ... . . . . . . . . . . 2.86

Suma veoitelor 8626.96

Erogațiuni :
v Pentru medicamente ........... 620 48

1 păreche ochelari pentru Mailat IV. g. ... . 8.60
1 păreche ochelari pentru Plotogea IV. g. . . . 8.60
Preschimbare de cupoane p. 3 scrisuri fonc. u. 1000 Iei 6.—
Drului Hubbes pentru cercetarea elevului Oprea

III. gimn. ....... . . . ._______  5.—
Cor. 648.68

Avere per 1 Iunie nou 1912: Lei 3000 (efecte) și cor. 7978.28.

C) Fondul Bălașa Stan Blebea,
pentru premiarea școlarilor distinși în muzică.

Administrator : Dr. Nie. Stinglie.
Venite :

Saldul din anul trecut.......................................... 1020.69
Interese........................................................   • . . . 45 91

Suma venitelor Cor. 1C66.60

Erogațiuni :
Premii la finea anului școl. 1910/11 , . . ■ ._______ 22 50

Avere per 1 Iunie n. 1912 Cor. 1044.10.
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D) Fondul premiilor jubilare.
Administrator: Gh.. Chelariu.

2 scris, fonc. urb. București 5% • • • 
1911 Jan. Saldul cassei

Intrate
Lei 2000.—
Cor. 128.02

Spese

» » Premiul dexterității gimnast. 29.-
» » Premiul diligenții la gimnaz. 29,—
» » Premiul diligenții la șc. comerc. ' 29.—
» » Premiul moralității la școala

comerc. ................................. 29.—
» » V2 Premiul diligenții la gim

naziu pe 1909/10 ..... 11-50
» Iul. Interese capit. »Filiala Albina« 3.68
> - » Cupoane incassate . . . . 4493

1912 » 2 » .... 44.98
Saldul cassei 94.11

Cor. 221.61 221.61
Avere: Lei 2000.— (efecte) și în bani gata Cor. 94.11.

E) Fondui pentrupremiarea școlarilor distinși în gimnastică. 
Administrator: P. Percea.

Intrate Eșite
Saldul ... . . . . . . . . . . . . 191.77
Venite diverse............................  . . . . . 154.30 ‘
Speșe pentru premii și altele ...... . 99.90
Saldul per 1 Iunie n. 1911 ............................ 246.17

Suma cor. 346.07 346.07

F) Fondul „Collega“,
pentru ajutorarea școlarilor săraci, la călătorii școlare.

Administrator : Dr. losif Blaga.
Venite.

S'area fondului cu finea anului școlar 1910/11
In decursul acestui an școlar au intrat dola :
1. Un .rost delà o excursiune, a cl. IV. g. și IV

reale.................................................. . . . . .
2. Interesele după depuneri p. 30/VI — 1911

Cor. 1235-18

35.62
19.76

8*

»
»
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3. Un rest delà excursiuneá din Italia, din a-
nul trecut, retornat de căile fer. sudice : . Cor.

4. Rabatul delà caetele cumpărate de profeso
rii: Dr. Bunea cor. 1.87, Dr. Віага 1.84, T.
L. Blaga 1.60, Dr. A. Bogdan 2.04, Dr. Lacea
0.82, Ciortea 0.44, Petrovici 0.60 = . . . »

5. Studenții, un rest delà dans :...................»
6. Interesele după depuneri, la 31/XII 1911 : »
7. Institutul Silvania, din Șimleu : .... » :
8. Studenții excursioniști, un rest delaexcur-

siunea în Italia, 24 inși à cor. 2.08 = . . »
9. Dr. Petrașcu, Tălmaciu, dar;.................. »

10. I. Garoiu dar :.......................  »
11. Dr. Horia P. Petrescu, dar: ....... »

90 98

9.11
3.80

29.52
25.—

49.92
2 33
2.33

12.33
Suma venitelor cor 1515.88

Spese a avut fondul (un rest de onorar medical
— Roma în excurs, din 1911) pentru un stu
dent îmbolnăvit ...... ... » 24 —

Saldul cassei cor. 1491.88
In decursul anului 1911/12 s’a sporit fondul cu cor.

256.70.

G) Fondurile tovărășiilor de clasă ale elevilor.

I. Fondul de excursiuni al classei II. gimn. din anul 1910/11.
Inspector-controlor : prof. D. Lupan.

Acest fond de excursiuni s’a desființat în anul acesta re- 
plătindu-se cvotele școlarilor întovărăsiț’, și anume:

Lui Sept. Brotea 18.58 cor., Man. Busuioc 10 29 cor., Nie. 
Căprioară‘33’98 cor., Marin Ciortea 46’55 cor. Dam. Cőltofean 
29 08 cor., Virg. Cranga 20’08 cor., A. Gociman 29 28 cor., Ax. 
Gogonea 36’88 cor., I. Mușlea 20’42 cor., Oct. Noma 40’50 cor., 
Nie. Preçtip 34’52 cor, Ioan Urzică 24’64 cor., G. Furtună cl.
II. 10’92 cor. — Stima 355’72 cor.

2. Fondul de excursiune al cl. I. gimn.
Inspcctor-controlor : prof. Dr. I. Blaga.

Acest fond, întemeiat în anul acesta școlar, o la 12 Maiu 
a. c. de cor. 215.01. Va fi tot alimentat plnă ce școlarii aceștia
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vor ajunge în cl VII. gimn., când vor face și ei o excursiune 
mai mare. Se administrează de un comitet de școlari sub con
ducerea și supravoghierea profesorului Br. los. Blaga.

Membrii : N. Barbu, G. Băicbiu, N. Căciulă, E. Centid, I. 
Constantin, A. Dogariu, G. Furnică, Tr. Gavrilescu, V. Mămulea, 
D. Mareea, G. Neguș, M. Oana, E. Pârvu, R. Popovici, Tr. Proca, 
N. Sàvu, l, Staicu, V. Stoicovici, I. Taras, I. Torna.

3. Fondul de excursiune al clasei IV. gimn.
Inspector-coiCrolor : prof. Dr. I. Blaga.

a) Pentru Italia;

Acest fond întemeiat de când acești școlari erau în cl.
I. gimn., a constat la sfârșitul anului școlar trecut, din cor. 
1122-92.— La 12 Maiu a. c. fondul e de Cor. 1409'30. S’a sporit 
deci în decursul anului cu cor. 286’38. Fondul se administrează 
de un comitet de școlari sub conducerea și supravegherea 
prof. Dr. 1. Blaga.

Membrii sunt : I. Brote, Z. Boieriu, I. Fenechi, G. Goci- 
man, P. Grigorița, A. Jian, L. Maximilian, A. Moian, E. Mețian, 
St. Popovici, I. Șerban și I. Tăraș.

b) Pentru Ungaria. - ‘

Acest fond întemeiat și alimentat separat are să servească 
cu banii necesari la excursiunile făcute la ocazii în Ungaria. 
La 20 Maiu fondul e de cor. Í49-01.

4. Fondul de excursiune al clasei VII. gimnaziale din 1910/911 
în sumă de cor. 84.46, administrat do prof. N. Sulică, s’a con
sumat întreg cu prilejul excursiunei aranjate în Italia în anul 
școlar prezent.

5. Fondul clasei a IV. reale din anul școl. 1910/911
s’a consumat tot cu excursia făcută în Iunie trecut, în patrio 
afară do 15 cor., cari s’au dăruit fondului »Collega*.
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12. Societatea de lectură „Ioan Popazu' 
a studenților delà gimnaziu.

1. Organizarea și conducerea. Societatea a avut în 
anul școlar 1911/12 146 membri, dintre cari 76 ordinari și 70 
extraordinari. Societatea s’a constituit în ședința de constitu
ire ținută în 1 Octomvrie 1911 sub presidiul d-lui profesor V. 
Neguț.

Cu această ocaziune s’au ales : Din cl. VIII. gim. : Vicepre
sident Pavel Grecu, secretar Aron Petruțiu, controlor Avram 
Mateșiu bibliotecar Petru Mihuțiu.

Din clasa VII. gim. : vicesecretar Nicolae Bencbea, cassar 
Ieronim Atirescu, vicebibliotecar Aurel Stana.

In comisia literară s’au ales următorii : din cl. VIII. gim. 
ordinari: Dumitru Birt, Io an ClopuțeL Trai an Nicolin, suplenț' : 
Gheorghe Maior, Gheorghe Popovici, Adrian Suciu ; din cl. VIL 
gim. ordinari : Ioan Floașiu, Octavian Pușcariu, Gheorghe 
Sglimbea, suplenți : Eugen Comșa, Nicolae Giurgiu, Ștefan Po
po viciu.

In comisia bibliografică s’au ales; Nicolae Blajovan cl. 
VIII, gimn., Nicolae Vas cl. VII gimn.

In decursul acestui an s’au ținut cu totul 14 ședințeT 
dintre cari una de constituire și una publică.

2. Activitatea literară declamatorică și muzicală. In șe
dințele ordinare s’au cetit cu totul 25 de lucrări. Recenziuni 
în scris s’au făcut 11.

Lucrările mai de seamă sunt următoarele : Pavel Grecu 
cl. VIII. gim. :«Co trebue să știm?», «Oesvoltarea instituției 
Cnoziatului», «Eutimie Murgu», »Scrisoare din cătănie».

Ioan^Cloppțel cl. VIII, gim.: «Mijlo'acole de cultură ale 
poporului svedez», «Din Țara Moldovei».

Nicolae Giurgiu cl VII. gim.: «Unui poet», «Unui spân» 
(epigrame).

Au făcut recitațiuni : Liviu Florian cl. VIII. gim. și Nico
lao Giurgiu cl VIL gim.

Orchestra compusă din membri societății noastre și aî 
școalei comercialo româno a debutat în troi șodințo ordinare.
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Ca cântăreți s’au distins: Nico’ao Topolog ci. VIII. g. și Ioan 
Daicovici cl. VIII. g. .

Corul studenților delà școalele medii și comerciale sub 
conducerea maestrului G. Dima a debutat cu succes frumos în 
ședința publică ținută în memoria fericitului director de odi
nioară al școalelor noastre : f Gavrîl Munteanu în 11 Martie 
V 1912 cu următorul program :

1. Discurs comemorativ rostit de prof. V. Negiiț. ..
2. Două cântări pentru cor mixt :
a) G. Dima'- Cercetatu-ne-a de sus Mântuitorul, b) G- 

Bizet- Marșul regilor magi, executate de corul mixt al școa
lelor.

'S. Țăranul.român în novela românească din ultimul de
ceniu, disertațiune de 1. Clopoțelul. VIII g. .

4. G. Coșâuc- Nunta Zamfirei, deci, de N. Giurgiu cl. VII g.
5. Trei cântări pentru cor de bărbați : a) D. G- Tiiriac'.

Domnul Isus Hristos. b) T, Teodorescu'. După crâng, c) G. 
Dima : Limba românească; esecutate de corul școalei comer
ciale. - '

6. Democrația și sbuciumările omului în vieața socială și 
economică, — disertațiune de N. Dinu, cl. III. corn.

7. T. Speranță : Ițig de santinelă, — deci, de Al. Preo-
tescu, cl. I. comercială. '

8. Trei cântări pentru cor de bărbați: a) G. Dima: Trei 
păstori b) G. Dima: Astăzi prórociile c) Z. Vida: Vino lele’n 
grădiniță, .— executate de corul claselor gimnaziale superioare.

*
3. Biblioteca Societății. — S’au abonat revistele următoare : 

1. Luceafărul, 2. Ramuri.
In decursul anului biblioteca s’a înmulțit cu următoarele 

opuri : 1. M. C. S. : Istoricul prăvăliei românești. 2. Leonida Bod- 
năroscul: Câteva datini de Paști la Români, 3. Vieața unui 
deputat țărănesc, 4. Einigo Weinachts- und Noujalirsbriiuclio 
der Rumänen, 5. Dr. I. Răducan : Cooperativa și sistemele co
operativo, 6, Dr. I. Lupaș : Vieața unei mame crodincioaso, 7. 
Titu Maioroscu : «România Jună», 8. I. Chiroiu : Poezii.

Din Analele Academiei románé am primit 9 volumo.
Retislc ni s’au trimis : Convorbiri literaro a. 191Л 2 voi. 

Bibl'otola aro 800 opuri în 10(56 volumo.
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Venite.

4. Starea Cassei.

Saldnl cassei ..... ................................. К 4462.99
Interese capitalizate pe sem. I.......................  . » 103.41
Restanțe din taxele de membru pro 1910/11 . » 8.—
Taxe de membru pro 1911/12....................... » 221 —
Interese capitalizate »Albina« pe sem. II . . > 102.82
72 din venitul curat al ședinței festive . . . » 46.10
Din vânzarea unor cataloage de bibliotecă . . » 2.80

Suma к 4947.12
Cheltuieli.

Pt. reparaturi de instrumente muzicale . . . к 47.—
Abonamente la reviste . . . . . . . . . » 41.45
Spese de compactare . '...................................... » 7.50
Ajutor pt. excursiunea în Italia , . ... . . » 20,—
Spese de bibliotecă . . . . . . . . . . . » 4.78
Saldnl cassei (la 5 Iunie n. 1912) . . ... » 4826.39

Suma к 4947.12

Mulțămită publică.
Direcțiunea școalelor exprimă profundă mulțumită și 

recunoștință tuturor donatorilor, cari au contribuit la înavu
țirea bibliotecii, a colecțiunilor, precum și Ia sporirea fondului 
»Mesei studenților«, a fondului »Coresi«, a. fondului »Dionisiu 
Făgărășianu« pentru ajutorarea școlarilor săraci și a școlarilor 
bolnavi, a celorlalte fonduri delà școalele noastre, precum pen
tru premiile, ajutoarole și alto beneficii diferite, oferite pentru 
numeroși școlari.

Cu această ocaziuno direcțiunea îi roagă pe toți binefă
cătorii școalelor să binevoiească a păstra și pentru viitor acelaș 
interes pentru prosporaroa școalelor noastre și îndeosebi ape
lează Ia generositatea domnilor autori români, a autorităților 
și a corporațiunilor știonțiiice, să binevoiească a dărui câto un 
exemplar din opurile D-lor pentru biblioteca institutului nostru 
do învățământ. ,

Oi—
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13. Școlarii stipendiști (bursieri).
□ Sn Numele stipendiștilor Clasa Fundațiunea Suma

Cor.

1 Nicolae Badea . . I. gim. Delà bis. Sf. Nicolae 100
2 Vasile Crăciun . . 1* » » » » » 1C0
3 Dumitru Mareea I. » » » » » 100
4 George Neguș ; . . I. » > » » » 100
5 Vlad Ban .... II. » » » din Zârnești 50
6 George Steniloiu 11. » Din fund Todea 50
7 Ioan Mușlea . . . III. » Delà bis Sf. Nicolae 100
8 Valeriu Stinghe . . III. » » > » > 100
9 Eugen Mețian . . IV » ■ Din fund. «1. Mețianu»

Zlrnești 80
10 Voina Mirean . . . IV. » Dela bis. Sf Nicolae 100
11 Aurel Voina . . . V. » » » > » 100
12 Dumitru Bălearu . V. » Bund C. Ti s m o n ar i u 400
13 Șerban Cioran . . V. » Fond corn. Reșinari 200
14 Traian Popovici . . VI. Dela bis. Sf. Nicolae 100
15 Ioan Pentea . . . VI. > Fun. D mi trie Penția 160
16 Ioan Jianu .... VI. » Fund. Gozsdu 360
17 Octavian Puscariu . VII. » Cin fund. Avis. Tcdea 120
18 Dumilru Birț . . . VIII. » Din fund Nie. gustai 100
19 Romulus bălosu . . VIII. > Din fund. Petru cav. 

de loanete 200
20 Bucur Vidrigbin . . Vili. » Comuna Resinar 200
21 Nkolao Topolog . . VIII. » Fund. Franc sc Joșif 10Э
22 Sabin Vanuilă- . . VIII. » Elena Gli. Pirta 400
23 George Popovici. . I. reală Delà bis. Sf. Nicolae 100
24 Nicolao Longhel . . 11. » » » » » 100
25 Cristea Voina. . . II. » » » » » 100
20 Georgo Mailat . . III. > » » > » 100
27 George Pornea . . III. » » » » » 100
28 Mircea Pulpaș . . III. » ! » » » » 1 100
29 Goorgo Bidii . . . IV. » ' i» > » » ' 100
1’0 Petru Gal . . . . IV. » 2> » » » ' 100
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14. Excursiuni școlare.
1. In 17 Septemvre v. 1911 s’a făcut cxcursiune sub con

ducerea profesorilor Dr. I. Blaga și D. Lupan, peste Sepsi-Szt - 
György, Cs-Szeredâ (oprindu-ne și în acest oraș) și TTlarosfo, 
la isvoarele mureșului. Pe lângă Mureș s’a făcut calea pe 
jos până la Vastóö, unde s’a vizitat cariera de marmoră Au par
ticipat 29 școlari'. 6 din cl. VIII, 14 din VII, 8 din IV și 1 
din cl V. gimn

2 In 21 Octombre s’a făcut excursie școlară sub condu
cerea profesorului Dr. I Blaga, [a Zerneșfi, vizitându-se fa
bricile de hârtie și celulosă precum și defileul de stânci nu
mit : »Prăpăstii*.

Au participat 36 școlari : 8 din cl.’VIII, 15 din cl. VII, 2 
din cl. VI și 11 din cl IV. gimn.

3. Excursiunea cea mare la Italia. (17 Martie v —7 
Aprilie v. 1912.) •

Și în primăvara anului acestuia s’a făcut o excursiune de 
studii pe pământul clasic al Italiei, sub conducerea profesorilor 
Dr. losif Blaga și Nicolae Salica, — în timp de 3 săptămâni; 
La această excursiune au luat parte 24 școlari; din clasa VII. 
gimn. 20: Ö. Comanici, E. Comșa, P. Draghici, I. Floaș, Ax 
Iancu, Oct. Merețiu, M. Mocan, A. Neguș, St. Păiș, B. Polis, St. 
Petrovici, V. Petrovici, V. Pușcariu, Tr. Sava, G. Sglimbea, A, 
Stana, V. Stanciu, S. Tămășdan, C. Turic și E. Țăran, și 4 din 
cl. VI. gimn : T. Olariu,«O- Oprean. G. Popa și Ionel Popescu.

S’apetrecut: în Budapesta o zi, Fiume și Abbazia o zi, Vene
ția 2 zile, Florența 2 zile, Roma și Tivoli 7 zile și Neapol cu 
jur — Pompei — 3 zile, vizitându-se tot ce a fost mai impor
tant în aceste localități, precum și părțile interesante ale ora
șelor.

In Budapesta s’au vizitat : palatul regal, biserica lui Ma- 
teiu, parlamentul, monumentele, grădina orașului ș. a.; Fiume, 
orașul, (locuințe în Hotel do Viile) ; Abbazia, vilele ; Vene[ia : 
Canal Grande și alte canaluri, cu vaporul și cu gondole — ; 
bisericile S. Marco, S. Maria Frari, Giovanni o Paulo, apoi Pa
latul dogilor, Aocadcmia di bello arti, Muzeo civico Correr 
Grădina publică, insula Lido, Murano, cu fabrica do sticlă, și, 
cimiterul, po o insulă; Locuința cu pensiune a fost în Hotel Bonn-
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vecchiato, plătind 8 Lire și ’/2 pe zi. In Florența s’au vizitat:Loggia 
dei Lanzi, Palazzo Vecchio, P. degli Ofíizi, P. Pitti, Muzeul arheolo
gic și etruscic cu galleria degli Arazzi, Muzeul național, Accade-, 
mia delle belle arti antica e moderna, Muzeo di S. Marco, biseri- 
ricile: Domul cu Babtisteriu'm, S. Croce, S. Lorenzo, Sagrestia 
nuova alui Michelangelo și vecchia, S. Marco și Annunziata, 
apoi excursii pe Fiesole, cu muzeul și mănăstirea franciscană 
și la Viale dei Coli cu Piazzale Michelangelo, (Locuința cu pen
siune în: Hotel Parlamente ; cu 6 Lire). .

Roma-, bisericile: S. Pietro, Pantheon, S. Maria Sopra Mi
nerva, S. Maria deli Angheli, S. Maria Maggiore, S. Pietro in 
Vincoli și S. Paulo; Vaticanul cu toate museele și galeriile, 
biblioteca, Capella Sixtină, Stanzele și Loggiele lui Rafael. Ga’- 
leria Doria-Pamphilj, Villa Borgheze, Museele Capitelice, Museul 
Kircherian, național, Accademia delle belle arti, Forum Traiani- 
Romanum, Colosseum, Palatin, Capitol, Termele lui Diocletian 
și Caracala, Stânca Tarpea, Quirinal, Fontana Trevi, piețele și 
stradele principale. Giardino dei populo și Borgheze, grădina 
zoologică ș. a. Excursii la: Catacombele St. Calișt, la Tivoli 
cu cataractele și Villa d’Este și la Villa Adriani. (Locuința în 
Ospizio di Sta Marta, cu 5 Lire penziune pe zi). ,

Rea pol. — S’au vizitat: Domul, Muzeul național, Aquarium, 
Villa nazionale, părți ale orașului. Excursii la Puzzuoli, cu 
Solfatara si Falerno, apoi la Pompei și pe Vezúv.

Am stat în Hotel du Nord, în Corso Umberto, plătind 
Lire 1.50 de persoană, pentru locuință.

Dintre școlarii excursioniști, 21 de inși au avut bani adunați de 
ei, câte cor. 204 și doiținși câte 10). cor. Prin colectă s’au adunat 
790 cor.*)  (25 cor. au mai sosit delà Inst. Silvania din Șimleu, după 

•plecare. Suma s’a dat la fondul de excursiune Collega). Din 
banii colectați s’au dat unui școlar cor. 204 și la doi câte 
104. Restul do cor. 378 s’a împărțit întro toți 24 școlarii^ ve
nind pe-unul cor. 15.75. Fiecare student a avut deci, cu totul, 
câto 219 cor. 85 b.

Spesele au fost, de fiecare participant, câte 217 cor. 07 
b. Au mai rămas de fiocaro școlar câto 2 cor. 08 b. Cu

*) In „Gazeta Transilvaniei“ s’a publicat o dcro do samă specială și 
mulțămită publică.
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totul delà 24 școlari, 49 cor. 92 fii., cari s’au dăruit fondului 
de excursiune »Collega«, al gimnaziului.

Cu totul s'a spesat, pentru 29 de inși, câți au participat 
la excursiune, suma de cor 6312.43- Spesele au fost urmă
toarele :

a) Tren și vapoare Cor. 1213.90 și Lire 1469.—
b) Tramvai și trăsuri Cor. 44 84 și Lire 294.65
c) Bagajul cor. 40.80 și Lire 69.80 :
dj Hotele cor. 114.10 și Lire 2314.90.
e) Bacșișe cor. 42.20 și Lire 103.65
f) Mâncare în restaurante și pe drum cor. 323.93 și Lire 160.90.
g) Diferite spese, ca prețuri de intrare (s’au plătit: în 

grădina zoologică, Tivoli villa d’Este și cataracte, catacombe, 
Solfatara și Vezúv — încolo intrările au fost libere — tele
grame ș. a. cor. 98.63, Lire 254.50. Suma totală Cor. 1878.40 și 
Lire 4667.40, sau toți banii în coroane 6312.43:

Itinerarul a fost: Brașov-Budapesta-Fiume ■—peste Triest, 
tot cu trenul, — Veneția-Bologra-Florenta-Roma-Neapol; îndă- 
răpt: Neapol-Roma-Ancona, — peste marea Adriatică—Fiume 
și Budapesta-Brașov.

4. La Sibiiu, Turnu Roșu, Cozia și Curtea de TItqeș. 
Din 4'17 până în 10/23 Iunie (timpul examenelor de maturi
tate), s’a făcut o excursiune, sub conducerea profesorilor Dr. 
I. Blaga și V. Micula, Ia Sibiiu, Ocna Sibiiului, peste pasul Tur
nului roșu, la Călimănoști, Căciulata, mănăstirea Cozia, la Râm
nicul Vâlc:i. de aici cu trăsuri Ia Curtea de Argeș și apoi cu 
trenul la Bucureșt', de unde peste Predeal, în lărăpt la Brașov. 
Peste tot locul s’au vizitat bisericile și Instituțiile culturale 
In Sibiiu excursioniștii avură fericirea a fi primiți și de Exce
lenta Sa Metropolitul Ioan Mețianu și în Curtea de Argeș de 
Preasfințitul Episcop al Argeșului, Calist Botoșeneanul. In Sibiiu 
fură găzduiți și ospătați în seminarul arliidiecezan, prin bună
voința d-lui director Dr. Eus. Roșea, în Râmnicul Vâlcii ase
menea prin bunăvoința d-lui director N. Filip în seminar; în 
Curtea de Argeș li s’a acordat deosobtă bunăvoință do d-1 
primar T. Damian, în Bucuroșii au avut locuință în seminarul 
centra'. Aci d-1 R. Ciollec'no-a dat prețiosul său sprijin. Acestor 
binevoit ri lo datoresc excurs’oni.știi mulțămită și recunoștință.

La excursiuno au luat parto 28 do școlari; 18 din cl. IV. 
gimn., 1 cl. V., 4 din cl. III. gimn. și 5 din cl. 1V. reală.
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S’au cheltuit, cu spesele de pașaport cu tot (1 cor.), câte 
29 cor. 16 b. de persoană.

Notă. — Pe lângă aceste excursiuni măi mari s’au făcut 
numeroase excursiuni mici (la Râșnov, pe muntele Postovar) 
și plimbări în regiunile romantice ale Brașovului.

15. Școala primară'capitală 
cu șase clase ordinare și trei paralele pentru băieți» 
șase clase ordinare și două paralelă pentru fetițe.

In clasele de băieți și fetițe se învață următoarele obiecte: 
Religiunea — Exerciții intuitive — Cetirea și "scrierea română 
și maghiară. — Gramatica ro-mână. — Gramatica maghiară. — 
Aritmetica — Geografia.— Istoria patriei și Constituția statului. 
— Cunoștințe din istoria naturală și fizică.—Caligrafia.— De- 
semnul. — Cântările. — Gimnastica. — Grădinăritul. — Lucrul 
de mână femeesc.

Extinderea m iterialului din diferitele obiecte de învăță
mânt a fost în conformitate cu planul de învățământ pentru 
școalele poporale, stabilit în ședința Conzistorului metrrpolitan 
ortodox român, ținută în Sibiiu la 21 Mai (3 Iunie) 1911.

Personalul didactic al școalei primare.
A) La școala de băieți.

N
r. 

cu
re

nt

Numele și caracterul
Ani 
serv

CÍ CŐ

i de 
iciu

й uo +3О Й
Ocup ațninea

1 Stefan Popovivi, 
învățător definitiv.

2 18
Directorul școalei de băieți, 
învățător ord. în cl. III. A.

2

■
■

Nie. Stoicovici, 
învățător definitiv.

»

3 18

■■

Învățător ord. în cl. III. B. 
A propus cântările în cl. 111. 
A. B., în cl. IV, V și VI., pre
cum și în cl. IV, V. și VI de 

fetițe.
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cu
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 1

Numele si caracterul..
Anii de 
serviciu

Осіи ațiuиeа'Čs СбО cS о ! -1 И« La
 șc

oa
la

 
no

as
tră

,

3 Denietriu Mareea, 
învățător definitiv., *

— 13
învățător ord. în cl. II. A.

. Cassar al fond. »Гг. P.
Șpan«.

4 Nie. Oăncea
învățător definitiv.

— 13

învățător ord. în cl. I. A. 
Cassar al fond, bibliotecei 
învățătorilor și bibliotecar. 
A propus și grădinăritul în 
cl. III. А,—B., și în cl. IV., 
V. și VI. și a condus curs. 
I. al școalei de repetițiune.

5 Radu Priscu, 
învățător definitiv.

— 10

învățător ord. în cl. IV. 
A funcționat ca bibliotecar 
al bibi, de clasă pentru cl. 
111, IV, V și VI și ca 
vicebibliotecar al bibliotecii 

învățătorilor.

6 G. Preșmerean, I 
învățător definitiv.

•

1 7

învățător ord. în cl. V—VI 
A funcționat ca controlor 
al bibi. învățătorilor și al 
fond. bibi, și de dispozițiune, 
a propus și la șc. de repe

tițiune în curs. II—III.

7 Aurel Popovici, 
învățător definitiv.

22 2 învățător ord. în cl. II. B.

8 Candid Мщіеа, 
învățător definitiv.

1 3 învățător ord. în cl. I. B.

•
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B) La școala de fetițe.
N

r. c
ur

en
t

Numele și caracterul
Anii de 

î serviciu

Ocuuațiuiiea

La
 al

tă
 

șc
oa

lă
La

șc
oa

la
 

no
as

tră
 |

1 Romul Fraies, 
învățător definitiv.

— 13

Directorul școalei de fetițe, 
învățător ord. în cl. V. și 
prezidentul confer corpului 
înv. delà șc. noastră de 

băieți si fetite.

2 Grigorie Popescu, 
învățător definitiv.

6 9'
învățător ord. în cl. III. A. 

A propus în șc. de rep. desp. I. 
și grădinăritul în cl. IV. și V.

3 Nicolae Furnică, 
învățător definitiv.

— 7 învățător ord. în cl. II. A.

4 Gheorghe Govna, 
învățător definitiv.

— 6
învățător ord. în cl. IV. 

A propus și în școala de rep. 
desp II și III.

5 Ștefan Belindescu, 
învățător definitiv. 4 3 învățător ord. în cl. III. B.

6 Ioan Baboie, 
învățător definitiv.

1 •2
învățător ord. în cl. II. B. Cas- 
sarul fond, de dispoziție al în
vățătorilor și secret, confer.

7
Tullia Găvruș^~ 

învățătoare definitivă

N
1 2

învățătoare ord. cl. I.
A administrat biblioteca 

elevelor cl. III—V.

8 Achilina llasievici, 
învățătoare definitivă.

— 6 învățătoare do lucru de mână. 
A propus în cl. 11.—V.

9
Nie. Stoicovici, 

(delà școala primară 
do băieți).

— —
A propus cântările în 

clasa IV., V.
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16 Acte și hotărîri principiale
date de autoritățile școlare.

— In timpul delà 1 Iunie v. 1111 până Ia 1 Iunie v. 1912. —

Nr. 33—1911/12 direct. — Consistorul arhidiecezan prin 
ordinul nr. 7110 scol, din 14 Iulie 1911 aprobă]proiectul de fi
nală separa(iune a școalei comerciale de școalele noastre medii, 
votat de conferența profesorală'delà școalo’e noastre medii, 
ținută în 4 Martie y. 1911 și publicat în aniiarul XLVII 
(1910/911) al gimnaziului nostru (pg. 140 sq.). —

Nr. 41—1911/12 direct. — Consistorul arhidiecezan prin 
ordinul nr. 11,108 scol, din 22 Sept. 1911 comunică ordinul 
minist, de culte și instr. publ. nr. 96,280 din 4 August 1911, 
prin care, se dă tabloul întregirilir de salar delei stat acordate 
profesorilor noștri pe sem. I. și II al an. 1911; —

Nr. 328—1911/12 direct. — Consitorul arhidiecezan prin 
ordinul nr. 6071 scol, din 24 Maiu 1912 comunică ordinul 
ministr. de culte și instr. publ. nr. 67.417 din 11. Maiu 1912, 
pr n care se dă tabloul întregirilor de salar delà stat acordate 
profesorilor noștri pe sem. I. al an. 1912.

Iată aceste 3 tablouri:

1. O. Onitiu . . .
Sem. 1.1911. Sem. II. 1911.

К. 1200,—
Sem. I. 1912
К. 1200.—К. 900 —

2. P. Budiu . . . » 1000.— » 1200.— —
3. G. Chelariu . . » 1000.— » 1200.— » 1200.—
4. Dr. los Blaga . » 600.- » 809.— » 800,—
5. Dr. I. Bunea . . » 600.— » 600.— » 600,—
6. N. Bogdan . . 600.— » 600.— » 600,—
7. P. Percea . . . » 600,- » 690.— » 600.—
8. Aurel Ciortea . » бог— » 600.— » 600.—
9. I. Petrovici . . » 400.— » 600.— » 600,—

10. G. Vătășan . . > 400.— 4 » 400,— 600.-
11. Ax. Banciu . . > 250.— 259. - » 250.—
12. Dr. C. Lacea . . » 259 — » 250. - » 250.—
13. N. Sulică . . . » 250.— » 250.— > 250.—
14. Pr. St. Stinghe. » 500,— » 650.— » 650.—
15 Dr. Al. Bogdan . > 100,— » 250,— 250.—
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16. T. L. Blaga . . . К 100.— К 250.— К 250 —
17. Dr. N. Stinghe . ». 100.— » 100.— > ЮЛ—
18. P. Roșea . . . . » 400. - ' » 400.— ». 500.—

Nr. 199—1911/12 direcț. — Consistorul arhîdiecezan prin 
ordinul nr. 14,432 scol, dm 15 Decemvrie 1911 ia cu aprobare 
act de concluzul conferenței profesorale nr. 1' din 25 Nov. 
1911 dispunând introducerea cărții »Dm cele trecute vremi*.  de 
V. Onițiu ca manual auxiliar la învățământul literaturei ro
mâne în cl. VIII gimn.

Nr. 513 -191112 direct. — Consistorul arhîdiecezan prin 
ordinul nr. 5536 scol, din 16 Mai 1912 comunică concluzul nr. 
27 al sinodului arhîdiecezan din sesiunea anului 1912 : ca în 
anuarele școalelor noastre să se introducă un titlu special, in 
care să se schițeze activitatea literară de peste an a membri
lor corpului profesoral.

Nr. 535—1911/12 direct. — Consistorul arhîdiecezan- prin 
ordinul nr. 6027 scol, din 24 Mai 1912 comunică, că d-1 mi
nistru de culte și instr. pubi. prin ordinul nr. 49,301 din 3 
Maiu 1912 dispu e, ca profesorii de desemn să separeze și să 
pună în arhiva direcțiunei an d) an o colecțiune din desemnă
rile de p ste ai ale elevilor, care să facă evident cursul in- 
strucțiunei, cantitatea lucrărilor și rezultatul ajuns în desemn.

17. Notițe istorice din vieața școlară
a anului școlar 1911—1912.

1. Festiv tatea de încheiere a anului școlar 1910—1911. — Festi
vitatea încheierii anului școlar 1910/11 s’a serbat în 29 lunio 
V. 1911 în modul obicinuit. Directorul gimn. V. Onițiu a rostit 
un discurs ocazional, iar corul școlarilor condus do domnul 
prof G. Dima a cântat mai multo cântece. Promiaroa șco'ari- 
lor s’a săvârșit prin d-1 protopop Dr. V. Saftu.

*
9
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2. începerea anului școlar. — Dupăce în 3) și 31 August 
V. 1911 s’au ținut examenele de corigentă, a urmat înscrierea 
școlarilor în zilele de 1, 2 și 3 Septembrie v. Sâmbătă în 
3 Septembrie v. la 3 oare p. m. s’a deschis în sala cea mare 
a institutului în mod festiv anul școlar printr’un discurs oca
zional, rostit de directorul gimnazial. Tot atunci s’au cetit și 
legile școlare și s’au denumit prefecții studenților în persoana 
școlarilor: Dumitru Birt din clasa l'III gimnazială și Gheorghe 
Sglimbea din clasa VII gimn.. Prelegerile s’au început în 5 Sep-; 
tembrie v. — Invocarea Duhului Sfânt s’a săvârșit în biserica 
Sfântului Nicolae în ziua de 11 Septembrie v. 1911.

*
3. Zile memorabile. — In 21 Septembrie v. (4 Oct. n ) 

1911, ziua onomastică a preagrațiosului nostru rege Franche 
Iosif I., nu s’au ținut prelegeri la școală și pe edificiul ș olar 
s’a arborat steagul statului.

* ,
Duminecă în 2 Octomvrje v. 1911 s’a serbat (după servi

ciul divin în biserica Sf. Nicolae) ziua Sfintei Sofii, a patroanei 
școalelor noastre, cu sfințirea apei în sala festivă a gimnaziu
lui. Cu această ocaziune d-1 profesor Vasile Negu: a rostit un 
discurs ocazional despre înființarea școalelor noastre.

■ ■ * Í
In ziua de 23 Octobre v. 1911 am serbat așezarea pietrii 

fundamentale a noului nostru internat. (V. descrii rea acestui 
act solemn și discursurile rostite: în articolul introductiv al 
acestui Anuar).

*
In 6/19 Noemvrie 1911, ziua aniversară a morții preagra- 

țioasei noastre regine Elisabeta, nu s’au ținut prelegeri.
*

In 30 Noemvrie v. 1911, ziua Sftului Andreiu am serbat 
amintirea marelui arhiereu Andreiu baron de Șagiina. Discur
sul ocazional în sala festivă l-a rostit d-1 catehet gimn. Dr. 
Nie. Stinghe

*

După obicoiul din anii trocuți s’a petrecut și în anul ace
sta școlar în sala festivă a școalelor noastro un ait de bine-
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facere, împărțindu-se în ajunul Crăciunului în mod solemn 
haine întro școlarii săraci din partea bisericii Sfântului Nico
lae și a Reuniunii femeilor române din loc

*
In 4 Martie v; 1912 s’a oficiat parastasul mare întru po

menirea și odihna de veci a profesorilor reposați ai școalelor 
medii. Cu această ocaziune ^coaiele au asistat in corpore la 
sf. liturghie și la parastasul oficiat în biserica Sf. Nicolae.

4. Petreceri școlare. — Marți în 13 Septem, v. 1911 s’a 
ținut obicinuita excursiune școlară la >Poiânăt. — Maialul 
școalelor s’a ținut în 17 Maiu v. 1912 în ^Sejeris«.

*
5. Vizitațiuni școlare. — D-l asesor consist. Mateiu Voi- 

leanu în calitate de comisar consistorial a vizitat școalele noa
stre în zilele de 28, și 30 Noyb. v. 1911, asistând la prele
geri, revizuind toate colecțiunile școl. și lucrările în .scris ale 
elevilor. Observările sale și le-a expus într’o conftrență specială. 
— D-l director suprem Kuncz Elek a vizitat în calitate de 
delegat ministerial gimnaziul și ș’oala reală în acest an școlar 
în zilele de 9—13 April v 1912, asistând la prelegeri în toate 
cla-ele și cercetând de-amăruntul atât localitățile și colecțiu
nile școlare, cât și lucrările în scris ale școlarilor. Observațiu- 
nile, făcute cu această ocaziune, d-l delegat ministerial le-a 
expus în conferența ținută în 13 April v. 1912, dând un raport 
favorabil asupra vieții intelectuale și disciplinare a școalelor 
noastre

*
5. Examenele de maturitate la gimnaziu. — Examenele de 

maturitate în acest an școlar s’au ținut la 3 termine : în 
Sept și Dccemv. 1911 și în Maiu—Iuniu 1912

I. Examenul supletor din Septembre 1911. : La acest ter
min s’au prezentat la examen : a) 13 candidati și anume : 1 
(Ioan Popu) la examen oral din toate obioctelo, iar 72 cori- 
genți din câte un obiect: Oct. Bârsan, Ioan Ciocan, Ioan Co- 
truș, Nie. Dobrotă, Emil Gan, Ioan Guțiu, Sabin Medoan, Oct. 
Negoe, Dionis. Socol, Horațiu Sorescu, Iosif Steneaso și Mateiu 
Tarcea, avizați la acost termin delà examonul oral din Iunie

9*
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1911. — Examenul s’a ținut în 10/23 Sept. 1901 cu următo
rul rezultat :

a) S’au declarat maturi: 1. Oct. Bârsan, 2. loan Cotruș, 
3. Nie. Dobrotă, 4. loan Guțiu, 5 Sabin Medean, 6. Dionisie 
Socol, ,7. Horațiu Sorescu, 8. Iosif Stenease, 9. Mateiu Tarcea.

b) S’au avizat la examen de corigență din câte un studiu 
3 candidați ; — c) s’a respins pe 1 an 1 candidat. ,

La examen a prezidat d-1 asesor conzistorial Mateiu Voi- 
leami ca comisar conzistorial ; iar înaltul guvern a fost re
prezentat prin d-1 Kalkbrenner Antal, director gimn. în Ca
ransebeș.

La examenul de corigentă din Decemvrie 1911 ținut în 
ziua de 5/18, s’au prezentat 4 candidați și anume ; 1. Aron 
Cotruș (din toate obiectele) și corigenții din câte un obiect 
rămași din Septembre 1911 și anume: 2. loan Ciocan, 3. Emil 
Gan, 4. Oct. Neagoe și au fost cu toții (4) declarați maturi. 
Tot atunci a făcut examen diferențial de maturit. dini, latină: 
Petru Jurescu, absolvent de scoale reale.

La examen a présidât d-1 Mateiu Voilean, asesor consistorial 
în calitate de comisar consistorial și a asistat d-l Kalkbrenner 
Antal, director gimn. în Caransebeș, ca reprezentant al înaltului 
guvern.

III, Examenul de maturitate din Maiu-lunie 1912. A. Exa
menul în scris s’a ținut în zilele de 7—10 Maiu v. 1912, admiși 
fiind la acest examen 42 de candidați, dintre cari 7 repetenti 
rămași din anii trecuți și 35 candidați cari se prezentau acum 
mai ântâiu la examen (din acești 35 erau 34 absolvenți din anul 
școl. prezent, iar 1 din 1911). Din cei 42 candidați admiși (dupăce 
alor 3 inși li s’a suspendat exam. script, din cauze disciplinare) 
s’au admis la examenul oral 37, iar 2 au fost respinși pe 
un an. B. La examenul oral, ținut în 5/18—9/22 Iunie sub 
presidiul d-lui asesor conzistorial Mateiu Voileanu, în calitate 
de comisar conzistorial și în prezența d-lui Kalkbrenner Antal, 
ca reprezentant al înaltului guvern, s’au prezentat 37 de inși, 
cari au dat examenul oral în zilelo amintite.

Rezultatul examenului oral îl resumăm aici :
a) Maturi cu foarte bine 8, b) cu bine 9, c) maturi it, (l) 

avizați la examen de corigență din câto un studiu po Septemvrie 
7, e) icspns pe 1 an: /, — respins definitiv: /.
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Rezultatul final. Din cele expuse se vede, că la cele treî 
examene de maturitate din anul școlar 1911/1912 din numărul 
total do 55 candidați prezentați au trecut cu succes examenul 
41 absolvenți, și anume: 8 cu foarte bine, 9 cu bine și 24 simplu, 
— find respinși defiinitiv: /, pe im an 3, corigenți din 1 obiect 
7 și suspendați delà examen din cauză disciplinară 3

Mai jos (pg. 134) urmează, o tabelă specială despre exa
menul de maturitate ținut în Maiu—Iunie 1912.

6) Examenele publice de încheiere s’au ținut la, gimazili 
în ziua de 27 Iunie v., iar la reale în 28 Iunie v. 1912 după 
următorul program :

A) La gimnaziu.
Miercuri în 27 Iunie v.

Oara : Clasa : Obiectul : Profesorul ;
7 '/,—8 VII Elina V. Negut

■ 8-8% » Fizica A. Ciortea .
8 7,-9 vi Istoria Gh. Vătășan

9-9% » Româna Ax. Banciu
9%-10 V Maghiara Dr. I Bunea
10-10 % » Latina V. Neguț

10 %-11 IV Ist natur, 1). Lupan
11-11%

11%-12
> Mat mati ca 

Deciamațiune 
Coruri vocale

T. L. Blaga

2 %-3 - -«■ III Latina N Sulică
3-3%. <5Г » Germana Dr. AL Bogdan

3J-4 II Religiunea Br. Nie Stinghe
4-4 7a » Geografia Gh. Vătășan

41',- 5 I Maghiara Ax Banciu
6-5% » Ist. natur. D. Lupan

B) La școala reală
Joi în 28 Iunie v,

Oara: Clasa: Obiectul : Profesorul :
7 %—8 -IV reală Istoria I Petrovici

8-8% » » Religia Dr. St Stingho
8 7.--9 III » Maghiara N. Bogdgn

9-9% » » F zică V. Micula
9%-10 II » Româna N. Bogdan
10-10% Geometria. P. Percea

10%-ll 1 » Geografia G. Vătășan
11-11 >/2 » > Aritmetica V. Micula.

Duminecă în 17 Iunie v. s’a ținut examenul de gininaslic'l 
în curtea do gimnastică.
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18. Examenul de maturitate la gimnaziu
în СПаісі—Iuniu 191Z.

Nr.
Admiși la exame

nul în scris de 
maturitate

Rezultatul general 
al examenului 

în scris

Rezultatul 
examenului oral

Cariera
aleasă

i A. Cor. Alexandrescu Admis la eiamenul oral matur foartebine tehnică
2 Aurel Pacin » » > matur teologie
3 Rom.Ves. Bălosu » > » » respins pe un an a?ad milit.
4 Dimitrie Blrț » » > matur foartebine silvicult.
5 I. C. Blajovan > > » > corig la română acide mar.
6 losif Cor. Buracu > » » 2 matur teologie
7 Ioan^CÎooQțjfcÎ--- » > » » Corig. Ia matern. filosofle
8 Andrei Crăciun » » » » matur foartebine filosofic
9 Nicolae Dima Respins pe ва an — teologie

10 V. E. Dobrotă Admis la eiamenul oral matur medicină
11 Alex. Drăgan > > > > matur cu bine medicină
12 George Frățilă » > > > matur teologie
13 losif Furdui Eiamenul suspendat — acad, comere.
14 Nicolae Gogonea Admis la матепв! oral matur cu bine teologie
15 Pavel Grecu > Э » » matur foartebine teologie
16 Llndreș(Indrieș) > > > » corig. la matern. teologie
17 losif Aug. Lazar > > » > matur drepturi
18 George Maior > > » > matur foartebine teologie
19 S C. E. Manuilă > » > > corigent la istorie medicină
20 Avram Mateșiu > > > » corig. Ia matern. farmacie
21 DimitrieMemete > > matur cu bine medicină
22 Petru Mihuțiu > > > » matur medicină
23 Ioan Moșoiu > > > > matur cu bine teologie
24 Tr. P. T. Nicolin > > > » matur medicină
25 I. Vlad.Petcovici > > > > matur acad, milit.
26 Aron Petruțiu > > > matur cu bine tehnică
27 I. Picu-Băncilă > > > matur cu bine agronomie
28 Ioan Pintican > > > » matur medicină
29 Laur. Popescu > > > > matur filosofle
30 Nie. Popoliță > > > > matur fo' rtebine medicină
31 G. M. Popovlcl » > » matur foartebine medicină
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Ni*.
Admiși la exame

nul în scris de
. maturitate

Rezultatul general 
al examenului 

în scris

Rezulfatul 
examenului crai

Cariera
aleasă

32 Ioan Popu Admis la examenul oral corigent la latină teologie
33 Alex. Predovici . > » » » matur cu bine tehnică
34 Cor. Aurel Raca » » > > corigent la latină drepturi
35 Victor Em Sabo > > » > matur cu bine agronomie
36 Adrian Suciu » » » > matur foartebine filosofle
37 Aurel Suciu Respins pe и an — drepturi
38 Sebastian Stanei Examenul suspendai __ teologie
39 Aurel Ștefan Admis la examenul oral matur teologie
40 Dionisie Turcu > > » > respins definitiv teologie
41 Bucur Vidrighin » > » > matur cu bine Acad, comerc.
42 Ioan Vodă Examenul suspendat — drepturi

Notă. — Abiturienții, al căror nume s’a tipărit cu carac
tere mai marcate au primit nota foarte bine din toate obiec
tele examenului de maturitate.

împlinirea datorințelor creștinești.
In zilele de Duminecă și la sărbătorile împărătești se 

adună în sala cea mare a gimnaziului la 8 oare dimineața al
ternativ, odată școlarii din clasele superioare, odată, cei din 
clasele inferioare ale școalelor medii și după exortația îndati
nată merg la 9 oare însoțiți de catehet și de 2 profesori la 
biserică.

De douăori pe an, în postul Crăciunului și în postul Paș
tilor, se mărturisesc și se cuminecă toți școlarii de confesiunea 
gr. or. și gr. cat.
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19. înștiințare pentru anul viitor.
Anul școlar 1912—13 se va încop.e în 1 Septemvrie st. v. 

1911, adecă în 14 Septemvrie st. n, Părinții, cari doresc să-și 
dea copiii la aceste scoale, sunt poftiți a se prezentă cu fiii sau 
cu fiicele 1er în cancelaria d recțiunilor respective în zilele de 
3, 4 și 5 Septemvrie v., adecă în 16, 17 și 18 Septemvrie st. n. 
pentru înmatriculare. Școlarii cari se înmatriculează pentru 
primadată la școalele noastre medii, vor aduce testimoniu șco
lar, certificat de naștere și certificat de reuaccinare. Testimo
niul școlar de pe clasa precedentă au să-t prezinte fofi șco
larii, cari vin a se inm triculâ, așadar și școlari', cari au 
absolvat clasa precedent î la școalele noastre.

Din 31 August și până în 4 Sept. v. delà 8—12 oare a. 
,m. se vor țineă examenele private, supletorii, de diferență și 
de corigență. Ceice s’ar prezentă mai târziu, au să petiționeze 

' , la direcțiune, dovedind cu atestat valabil cauza întârzierii.
Notă. — Școlarii, cari vin delà un institut, unde în gim

naziul superior nu au învățat limba grecească, vor fi supuși 
unui examen de primire din limba grecească, ■

• Didactrul în gimnaziul inferior și școala reală este de 
24 coroane pe an, iar în gimnaziul superior (cl/ V.—VIII.) de 
40 coroane pe ah — Cei înmatriculați pentru primadală mai 
plătesc odată pentru totdeauna o taxă de primire de 8 coroane. 
Școlarii neromâni plătesc didactrul, taxa de primire și taxa 
pentru fondul de penziune duplu. Taxă pentru fondul de pen- 
ziune este în gimnaziul superior 10 cor., iar în gimnaziul in
ferior și școala reală 6 cor.; taxa pentru testimoniu (Fond. 
Coresi) 3 coroane, taxa pentru anuar 1 cor.; taxa edilă 6 
coroane (în clasele de jos) și do 10 cor. în clasele de sus ; taxa 
p. miji, do învăț, și mobiliar osto do 2, rosp. 4 cor.; — taxa 
de patinat este de 30 bani, rosp. 50 btni; taxa pentru bi
bliotecă o de 1 cor.; taxa do membru la sociotatoa do'lectură 
a ftudeiiților esto pentru cl. V. și VI. gimn. 1 cor., pentru cl. 
VII. și VIU. gimn 2 cor.

Didactrul so poato plăti în 3 ratedupă dispozițiile stabilito 
în normativul Eforiei școl.



Școlarii, cari vor să fie scutiți đe didacfru trebue să-și 
înainteze petițiunile lor pană în 30. Septemvrie stil vechiu : 
la cancelaria Eforiei școlare.

1) îndreptățiți a petiționâ sunt acei școlari săraci, cari au 
moralitate bună și nota generală din studii foarte öme sau 
bine.

Cu nota suficeht pot fi scutiți nümai acei elevi, cari sunt 
din Brașov și cercetează clasa I. și II. gimnaz. sau reală.

2) La petițiune se aclude atestatul de paupertate dat de 
oficiul comunal, dar vidimat și de parohul loca1.

3) Toți petenții au să acludă și testimoniul ultim de
clasă. ’ - :

Scutiri se acordă numai la didacfru, —celelalte taxe Ire- ~ 
bue plăt'te de toți școlarii.
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20. Date statistice.
I. Statistica școalelor primare.

A) Școala primară de băieți.
a) Elevii înmatriculați după clasă și confesiuue.

Clasa
După confesiune Numărul 

totalgr. or. gr. cat. altă confes.

I. A. 26 _ _ 26
J. В . 25 1 — 26
II. A. 52 1 — 53
II. B. 54 — — 54
III. A. 42 — — 42
III. B. 38 1 — 39
IV. 42 3 — 45

JV- 19 — — 19
ivi. 4 .4

Total 302 6 — 308

b) După locul nașterii.

Locul de unde? Nrul 
elevilor

Din orașul Brassó (Brașov) 290
» comit » ... 4
» » Treiscaune . . 2
» > Ciucului . . . 1
> > Târnava-mi că , 1
> » Alba de jos . 1
> » Szilágy ... 1
» > Hunedoarei. . 1
> România................... 7

Total . . . 308

La școala do repetițiuno s’au înmatriculat : 47 elevi.

c) După etate.

Ani 
împliniți

N-rul 
elevilor

6 ani 16
7 » 37
8 » 61
9 » 62

10 » 52
11 > 50
12 » 25
13 > 4
14 » .1

Total: 308
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В) Școala primară fle fetițe.
a) Elevele înmatriculate după clasă și confesiune.

Clasa
După confesiune Numărul 

totalgr. or. gr. cat. altă confes.

1. 79 __ _ ■ 79
II. A. 40 — — 40
II. B. 38 —- — 38
III. A. 33 — - — 33
III. B. 29 ■ — . ' —• 29
IV. 46 — 46
V. 24 — 24

Total : 289 — — 289

b) După locul nașterii. c) După etate.

în școala do ropotițiuno s’au înscris : 48 eleve.

Locul de unde? N-rul 
elevelor

Din orașul Brassó (Brașov) 280
» comit » » 1
» » Bihor . . . 1
> » Alba inferioară 2
> România................... 5

Total . . 289

Ani N-rul
împliniți elevelor

6 ani 11
7 » 41
8 » 49
9 » 59

10 » 60
11 » 52
12 » 14
13 » 3

--- ,---- 1

‘ Total: 289
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II. Statistica școalelor medii.
a) Statistica școlarilor înmatriculați Ia școalele medii după clase.

Clasa 3u. 
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*s 
d

o

CC*
4- 
d 
£
*S
Cb

”3

СО-

>ca

cd 
cđ

•ö
• ₽=s

'm 
đ

d
C 
e

‘S
5
dd în

m
at

ric
ul

aț
i

’Sd 
■.s

о

Új
ce*  

*•5 d 
£ 
’S
а

cd 
cd
оКЛ’
’й
ÎCC 
red
f=< 

g

»
g

ca

&Q
g

+*  d 
С
8

’ф

’S d 
s
J.

VIII. gimn.
VII. »
VI. »
V. »
IV. »
III. »
JI. »
I. »

40
40
44
33
33
35
36
46

38
38
40
31
32
31
35
46

2
2
4
2
1
4
1

1
2
2
2
1
3

— —

1

-

La gimnaziu: 307 291 16 11 — — 1
IV. reală 
III. »
II. »
I. »

18
16
16
29

17
16
16
28

1

1

1

4

—

— —

L a r o a I ѳ : ( 79 77 2 5 — — —
La școalele medii cu totul ||38б|368 18 16 — — - 1

b) Școlarii (ordinari) examinați din școalele medii 
- după confesiune și naționalitate.

Clasa j Școlarii lupă confesiune Școlarii ад naționalitate
gr.-or. гг.-cat. ev.-lut. ie leg.

mozaică Români Slovaci Germ. Evrei

VIII. gimnazială 1 33 5 — — 38 — — —
VII. . » 35 2 — — 1 37 — —
VI. » 39 — — 39 —-
V. » 28 1 — — 1 29. ..— . — —
IV. » 28 2 — — ! 30 — — —
III. 27 2 — i 29 — — —
II. » 33 г 1 — — i 34 — _ — —■

И. 42 1 . — — 1 43 — — —

Suma (gimn.) : 265 14 — 279 — . — —

IV. reală . . 5 . . 17 — — — 17 — — —
III. ч

» . . Vf. . 15 — — — 15 — — —
IL » . ... 16 — — — 16 — — —
I. » . . . e . 21 3 — — 24 — ■— —

Suma (reale): J 69 3 — 72 — —
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с) Școlarii (ordinari) examinați din școaiele medii 
după etatea lor la finea anului școlar.

Clasa
A n i î m p li n i t i1

La
 ol

al
tî

10 11 12 1314 15 16 17 18 19 20 21 Mai 
mulți

I. gimnazială 5 21 9 7 1 — 43
II. » — 5 10 10 8 1 — —; — — — — — 34
III. » — — 2 9 14 4 — — — — — 29
IV. » — — — 1 8 12 .7 2 — —- — — 30
V. » — — — — 2 9 9 8 1 — . ---- 29
VI. » ;-- — — — •2 11 16 9 1 —. — ---- ■ 34
VII. » — — — — — — 4 8 15 9 1 — 37
VIII. . » — 5 10 11 9 3 — 38
I. reală . . . 2 4 9 8 1 _ __ _ _ _ __ 24
II. » ... 2 4 6 3 1 — — — — 16
III. » ... — — 2 -5 8 — ■ ■— 15
IV. » ... _ — 2 4 5 5 1 — ■___ — 17

(7) Școlarii (ordinari) examinați din școaiele medii 
după locul nașterii.

Locul L a 
gimnaziu

La școala 
reală Suma

Brassó (Brașov) oraș . . 37 33 70 .
» » comitat . 44 11. 55

Comitatul Treiscaune \. . 22 5 27
» Făgărașului . . 57 5 62
» Târnava-mare 7 .. 2 9

Alte comitate . . . . . 105 4 109 ••
România............................ 7 12 19
Alte țări....... — — —

e) Școlarii (ordinari) examinați din școaiele medii 
după ocupațiunea părinților.

Institutul

v> 
d

S
s-< 
d

cn-

s->
Vi 
я

c

4->
Я 
d
ViShФ
s

■o 
Q c3

s
c5 
CJ

cT

o u «
я

d

Gimnaziu
R о а I o

88 8 30 279 
J J. 14' ni 7‘J
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f) Statistica clasificațiunilor delà finea anului școlar.

Nota Moral Suma totală
generală täte a Nota generală 1 Moralitatea

Clasa

fo
ar

te
 bi

ne
 

1

Ф 
й

su
fic

ie
nt

cu
 ne

su
f. d

in
 1 

ob
ie

ct
cu

 ne
su

f. d
in

 2 
ob

ie
ct

e
cu

 ma
i m

ul
ți n

es
uf

. 
j

JCđЯ P -o co
re

sp
. le

gi
lo

r șc
ol

. 
I

nu
 de

 to
t co

r. l
eg

. sc
ol

.
Ф Sx

I fo
ar

te
 bi

ne
 

I

bi
ne

su
fic

ie
nt

cu
 ne

su
f. d

in
 1 o

bi
ec

t i
cu

 ne
su

f. d
in

 2 
ob

ie
ct

e
cu

 m
ai

 m
ul

ți n
es

uf
.

bu
nă

co
re

sp
. le

gi
lo

r șc
ol

.
nu

 de
 to

t co
r. l

eg
. sc

ol
.

c5 c

VIII. g- 1Ô 5 18 — 4 1 38 — —

VII. » 8 12 6 2 6 3 34 3 — -

VI. » 10 5 10 6 5 3 29 9 1

V. » 6 2 15 1 3 2 25 4 — —

IV. » 3 4 13 4 3 3 23 7 — —

III. » 5 6 10 3 б — 23 5 1 —

II. » 4 9 5 6 7 3 27 7 — —

I. * 10 11 13 3 2 4 35 8 — —

La gimnaziu: 56 54 90 25 35 іэ| 234 43 2 —

IV real]
4 7 3 2 1 — 16 1 — —

III. » 3 3 8 1 — — 13 2 — —

II. » 2 4 9 — — 1 14 2 — —

I. » 1 8 11 1 — 3 18 6 —

La școala reală : 10 22 31 4 1 4I 61 11 — —

Cu totul Ia școalele medii: 66 76 121 29 36 23' 295 54 2 —
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g) Suma totală a școlarilor înmatriculați ia școalele noastre 
centrale din Brașov în anul școlar 19І1—1912.

La care șco ală?
Anul

1911—912

Față cu anul școlar
1910—1911

Creștere Decreșt.

La gimnaziu ..... 307 — ’ 3

» școala reală .... 79 3

» școala comercială . . 125 13 —

» » primară de băieți 308 — 6

» » primară de fetițe 289 — . 6

» » de repetițiune
(băieți) 47 —

» » de repetițiune
(fetițe) 48 37

Suma totală : 1203 13 ' 1 55

Așadară față cu numărul de 1245 școlari din anul 1910— 
1911 rezultă în anul de față (1203 școlari) o decreștere de 2 
școlari.



21. Clasificarea școlarilor
delà școalele medii la finea anului școlar 1911—1912.

A) CSimnaziul. 
Clasa I, gimnazială.

N u m e l e1) Confesiunea Nota generală2)

1. Badea Nicolae, gr. or. bine
2. Băditoiu Nicolae, > » suficient
3, Eăicoiu Gheorghe, » » suficbnt
4. Bărbier Nicolae, » » nesuficient
5. Barbu Nicolae (repetent.), > » nesufic. (1, aritm.)
6. Bica Jacob (repetent), » » nesuficient (2)
7. Birea Marius, » » suficient
8. Bucur Vasile, » » foarte bine
9. Burnescu Laurian,. » » bine

10. Bursu Ioan, gr. cat. suficient
11. Oacinca Liviu (repet.), gr. or. nesufic. (1, magh.)
12. Căciulă Nicolae, » » foarte bine
13. Cenții Emanuil, » » bine
14.- Cioflec Octavian, » » nesuficient
15. Costandin Ioan, » » bine
lß. Crăciun Vasile, » 35 bine
17. Dogariu Aurel, » » suficient
18. Furnică ștefan, » » foarte bine
19. Gal Vasile (repetent), » » nesuficient (2)
20. Gavrilescu Traian. » » suficient
21. Gergel (Purece) Nicolae, » » nesufic. (1 magh.)
22 Mămulă Vasile, > » bine ?
23. Manu Vasile, » > nesuficient

'24. Mareea Dumitru, > » foarte bine
25. Măzgăroan Constantin, » > suficient

’l Șeolarii. al căror пшпэ s’a tipărit cu caractcro iwiatc, au 
..foarte bine" din toate obiectele ordinare.

2i Școlarii cu 1 nesuficent so vor prezentă la examen do corignnță 
în 31 Aug..st V. a c. ; cei cu 2 nesuficienți trobuo să potiționezo prin Di
recțiunea ș-ol. la Ven Conzistor, ci oventual să fio admiși la examen do 
corîgonță (la petițiuno se va adudé testimonial do clasă); iar cei cu nota 
„nesuficiont" r.u se promovează.
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10

N u m ele ^Confesiunea Nota generală

26. Muntean Sterian, gr. or. bine
27. Neguș Gheorghe, » » foarte bine
28. Oana Marius, » suPcient
29. Opriș Nicolae, » » suficient
30. Pârvu Emanuil, » » suficient
31. Popoviciu Radu, » foarte bine
32. Proca Traian, » » bine
33. Rafiroiu Remus, » » nesuficient
34 Roșiovețiu Petru, » » bine
35. Russu Gheorghe, » » suficient
36. Savu Nicolae D., » 2> foarte bine
37. Staicu Ioan, » » bine
38. Stoicovicin Vincențiu, » foarte bine
39. Stroie Ioan (rep.), » suficient
40. Târâș Ioan, » foarte bine
41. Toma Ioan, » > bine
42. Turcea Ioan, > » foarte bine
43. Urs Gheorghe, » » suficient

Cl. II. gimnazială
1. Axinte Arsenie, gr. or. bine
2. Baciu Miron, » » nesuficient (2)
3. Blaga Remus, » nesuficient (2)^ .
4. Boeriu Gheorghe Нагіе, » » foarte bine
5. Brote Eugen, » » foarte bine
6. Chifla Victor, » » nesufic. (1, aritm.)
7. Ciurea Andrei (rep.), » » suficient
8. Dan Vlad, » » bine
9. Dragoș Gheorghe, » » bino

10. Elekes Alexandru, gr. cat. nesuficient (2)
11. Enescu Emilian, gr. or. nesuficiont (2)
12. Enescu Eugen, > » nesuficient
13. Enghiurliu Const., > » nesuficient (2)
14. Furtună Gheorghe (rep.\ > ■ > nesuficiont (2)
15. Ittu Gheorghe, » foarte bine
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N u m e 1 e Confesiunea Nota generală

16. Lupan Andrei, gr. or. nesuficient (2)
17.' Măerușan Aurel, » » suficient
18. Manóié lancu Aurel (rep), » » bine
19. Mețian' loan, » » nesufic. (1. aritm.)
20. Moarcăs Virgil,' » » nesufic. (1, aritm.)
21. Neagoviciu Aurel, » » suficient
22. Oana Emil (rep.), » » bine
23. Precup Aurel, » ’ » nesufic. (1, geom.)
24. Proca Victor, » > nesufic. (1, lat.)
25. Pușcariu Leonte, » » bine
26. Russu loan, » » bine
27. Steniloiu Gheorghe, » » foarte bine
28. Stinghe Teodor, > » bine
29. Surdu Constantin, » » bine
30. Tătulea Zenobie, > » nesuficient
31. Theaka Vasile, » » nesuficient
32 Țițeiu loan, » suficient
33. Tolan Vicențiu, > » nesufic. (1, lat.)
34. Verzea Romul, » 2> suficient

1

Priva tist І :

1. Baciu Liviu, gr. or. Bine

Clasa III. gimnazială.
1. Banciu Samoilă, gr. or. suficient
2. Banda Valeriu, > > nesuficient (2)
3. Brotea Septimiu, » » bine
4. Busuioc Manole, > » suficient
5. Căprioară Nicolae, > » foarte bine
6. Chiorniță Silviu, » > suficient
7. Cioran Lucian, » suficient

! 8. Cojocarii! Aurel, » > nesuflcient (2)
9. Coltofean Damian, » » foarte bine

|10. Crangă Virgil,
L-----------------------

> > ncsuiiciont (2)
1 ------------—— ----------------------
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10*

Numele Conlesinnea Nota generală

11. Frateș Nicolae, gr. or. nesufic. (1. magh.)
12. Georgescu llarion, > » nesuficient (2)
13. Gociman Aurel, > Э foarte bine
14. Gogonea Axente Cornel, > » bine
15. Herția Dumitru, > » suficient
16. Muntean Galact. Liviu, » » bine
17. Mușlea Ioan, ». » bine
18. Nema Octavian, > » foarte bine
19. Oprea Tiberiu, gr. cat. suficient. '•

i 20. Popa Teodor, > > foarte bine
21. Precup Nicolae, gr. or. bine
22. Rîmbețiu Miron, > > suficient
23. Rudnean Cornel (rep.), > > . suficient

; 24. Russu Gheorghe, » > suficient
25. Sânmărgițan Petru, » > suficient

: 26. Stănescu George, » » bine
27. Stănuleț Cornel, > » nesufic. (1, geom.)

■ 28. Stinghe Val., » » nesufic. (1, geom.)
29. Zamfir Nicolae, > nesuficient (2)

Priva tist І :

1. Voinescu Nicolae, gr. or. nesuficient (2)
2. Taus Alexandru, > » bine

Clasa IV. gimnazială.

1. Boer Zenobie, gr. or. suficient -
2. Brote Ioan, » » foarte bine
3. Călțaru Nicolae, » » nesuficient (2)
4. Chiușdea Ioan, » » suficient
5 Ciucășel Icán, » » bine
6. Cojocarii! Axente, > » suficient
7. Cornea Nie., » > suficient
8. Drăghici Ioan, > > nesufic. (1, germ.)
9. Fonechi (Fenig) Ioan, » » bino

10. Furnică Gheorghe, » » suficient
11. Gociman Gheorghe, » » foarto bino
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Nu mele Confesiunea Nota, generală

12. Govna Gheorghe, gr. or. nesufleient
13. Grigorița Pompeiu, gr. cat. nesufic. (1, mat.)
14. Herțea Liviu Const., gr. or. bine
15. Iordache Ioan, » » nesufic'ent
16. Jian Aurel, » » nesuficient
17. Mailath Octavian, bine
18. Măzgărean Bujor, » » riesufle. (1, germ)
19. Mețianu Eugen, » » nesuficient (2)
20. Mețianu Ștefan, » » suficient
21. Mirean Voina, » > foarte bine
22. Moian Alexandru, » » suficient
23. Oana Zosim, » » suficient
24. Oprea Gheorghe, gr. cat. nesufic. (1 mat.)
25. Plotogea Victor, gr. or. suficient
26. Popovici Ștefan, > > suficient
27. Șerban Ioan, » » suficient
28. Soră Ilie, » » suficient
29. Tăraș Ioan, > » suficient
30. Zaharie Nicolae, » » nesuficient (2)

Clasa V. gimnazială.
1 Bălear.u Dumitru, gr. or. foarte bine
2. Bărbier Ioan. » » suficient
3. Blaga Romulus, » » nesufic. (1, elină)
4. Boboc Nicolae (rep.), î» » nesuficient (2)
5. Cătană Ioan, » » bine
6. Cioran Șerban, > » foarte bine
7. Comșa losif, > » suficient
8. Crăciun Șofron, > » suficient
9. Crangă Ioanichie, » » snficient

10. Dan Romul, » > nesufleient
11. Debu llariu, 7> » suficient
12. Drăgan Aurel, » » suficient
13. Drăgan Cornel, > > foarte bine
14 Hâlmu Nicolae, > » foarte bine
15. Linca Valeriu, . » > nesufleient (2)
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Numele Confesiunea ~ Neta generala

16. Micu Alexandru, ■ gr. or. sufic'ent
17. Petrovici Traian, » nesufleient
18. Fopovici Enea, » > bine
19. Popp Teodor C. (rep.), » » suficient
20. Prișcu Răzvan, » » foarte bine ' •
21. Pușcariu Axente, > > suficient
22. Simu Valeriu, » » suficient
23. Străvoiu Sabin, » suficient
24. Șogan Ilariiij » > nesuficient (2)
25. Ștefanul Sabin, » > suficient
26. Teglariu Laurentia (rep), » » sufic’ent
27. Vodă Alexandru, gr. cat suficient
28. Voina Aurel, gr. or. foarte bine
29. Voina Florin, > > suficient

Priva t i ș t i :
1. Bucșa Miron (rep.), gr. or. suficient
2. Peneș Ioan (rep.), » suficient

Clasa 'VI. gimnazială.
1. Baran Coriolan, gr. or. nesufic. (1 mat.)
2. Birea Aurel, » » nesufleient (2)
3. Blaga Lucian, > » foarte bine
4. Colan Nicolae, » » foarte bi..e
5 Comșa Lucian, ' » » nesufic. (1, magii.)
6. Cotruș Vasile, > » nesufic. (1, mat.)
7. Dogariu Vasile, » » suficient
8. Enescu Vlad, » » suficient
9 Foier Constantin, > » suficient

10. Cian Cusman, » > nesuficient
11. Iorgovici [uliu, > » nesuficient (2)
12. Jurebiță Gheorghe, > bine
13. Mânăilă Androiu, » » nesufic (1, magii.)
14. Maximilian Vaier, » nesufleient
15. Mioc Remus, » » bin o
16. Moarcăs Ioan, » > foarte bine
17 Morariu Viorel, nesufic. il, magii.)
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N u m e 1 e Confesiunea Nota generală

18. Muntean Ioan, gr. or. suficient
19. Olariu Titus, » » bine
20. Oprean Virgil, • » 3> bine
21. Păcurar Iosif, » » foarte bine
22. Penția Ioan, > » foarte bine
23. Popa Gheorghe, » » foarte bine
24. Popescu Alexandru, » » suficient
25. Popescu Gheorghe, » » foarte bine
26. Popescu Ionel Romulus, > » suficient
27. Popescu- Ioan Gheorghe, » / » suficient
28. Popovic! Emil, > » nesuficient (2)
29. Popovici Traian, » » foarte bine
3.0. Roșea Dumitru, » > foarte bine
31. Rosculet Ioari, » » nesufleient (2)
32. Șenchea Nicolae, > » nesuficient (2;
33. Stanciu Dumitru, > » suficient
34. Stănilă Valeriu, » 2> nesúfic. (1, mat)
35. Surlaș Gheorghe, > > bine
36. Tecău Daniil, • > > foarte bine
37. Teculescu Horia, -, > > suficient
38. Tipuriță Vasile, » » suficient
39. Vodă Ovid, » » nesufleient

P r i V a ti șt i :
1. Blaga Mărioara, gr. br. foarte bine

‘ 2. Jianu Ionel, > > suficient

Clasa VII. gimnazială.
1. Atiresc Ieronim, gr. or. bine
2. Benchea Nicolae, » » nesnflcient (2)
3. Blaga Nie, » » nesufleient (2)
4. Bolcu Adam, » » nesufleient (2)
5. Bota Silviu, > » nesuficient
6. Branca Vasile, gr. cat. nesufleient (2)
7. Comănici 'Octav.. gr. or. nesuficient (2)
8. Comșia Eugeniu, » » bine



N u m e 1 e [confesiunea Nota generală

9. Costin Miron, , gr. or. nesuficient
10. Doican Victor, > » suficient
11. Dragits Petru, > » * bine . .
1'2. Dusa Miron, » » suficient
13. Floașiu Ioan, » > foarte bine
14. Giurgiu Nicolae, » > nesuficient
1б. Iancu Axente, » » foarte bine
16. Literat Vasile, » » nesuficient (2)
17. Mereț Octavian, > > suficient
18. Minea Radu, » bine
19. Mocanu Matei, » » bine
20. Neguș Aurel, » » bine
21. Oprișiu Octavian, » » suficient
22, Păișiu Ștefan, » > bine
23. Petrovici Ștefan, . > bine
24. Petrovici Virgil, » » bine
25. Popa RemuS, > » nesufic. (1, magh.)
26. Popovici Ștefan, » ' » foarte bine
27. Pușcariu Octavian, » » foarte bine
28. Sava Traian, » bine
29. Sglimbea Gheorghe, » > foarte bine ■ ■
30. Staicu Dumitru, > 3» foarte bine
31. Stana Aurel, » » foarte bine
32. Stanciu Vasile. » > foarte bine
33. Stoicovici Vasile, » suficient
34. Tămășdan Silviu, > » . • nesufic. (1, elină)
35. Țăran Emil, > > bine
36. Turic Caius, > > suficient
37. Vasú Nicolae, te«-.:jcat.' bine

Privati ș t i :

1. Maxim Ioan, gr. or. nesuilcient (1 lat.)
2. Poliș Nicolae. > > nesuficient (1 lat.)
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Clasa VIII, gimnazială.

Numele Confesiunea Nota generală

1. AÎexandrescu Aurel C., gr. or. foarte bine
2. Bălosu Romul Vespasîan, » » suficient
3. Birt Dumitru, » » foarte bine
4. Blajovan Ioan Constantin, » » suficient :
5. Bot Ioan, » » nesufic. (2)
6. Clopoțiel Ioan, » » bine
7. Crăciun B. Andrem, » » foarte bine
8. Daicoviciu Ioan, » » nesufic. (2)
9. Dima Nicolae, >> » suficient

10. Dobrotă Eugeniu, » » suficient
11. Drăgan Alexandru, » » bine
12. Florianu Liviu, gr. cat. nesnficient
13. Furdui L sif, gr. or. suficient
14. Gogonea Nicolae, » » bine
15. Grecu Pavel, » » foarte bine
16. Horga Vasile, gr. cat. nesufic. (2) ;
17. Lazar August, gr. or. bine
18. Maior Gheorghe, » foarte bine
19. Manuilă Sabin, > » suficient
20. Mateșiu Avram, » » suficient
21. Memete Dumitru, 2> » bine
22. Mihuțiu Petru, > > sufic:ent
23. Moșoiu Ioan, î foarte bine
24. Nicolin Traian, » > suficient
25. Petcovici Ioan Eug. Vlad., » > suficient
26. Petrutiu Aron, » » foarte bine
27. Picu Băncila Ioan, » » suficient

'28. Pintican Ioan. gr. cat suficient
29. Popescu Laurcnțm, gr. or. suficient
30. Popoliță Nicolau, » » foarte bine
31. Popovici Gheorghe, » foarfe bine
32. Predovici Alexandru, » suficient
33. Baca Corneliu. gr. cat. suficient
34, Suciu Adrian, gr. or. foarte bine

__
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N u m e l e Confesiunea Nota generală

35. Suciu Aurel, gr. or, suficient
36. Topolog Nicolae, » » nesufic. i2)
37. Vidrighin Bucur, ’ suficient
38. Vodă Ioan, gr. cat. suficient

P r i V a ti ș t i :

1. Sabo Victor Fmanuil, gr. or. bine

В) Școala reala.

Clasa I. reală.

Numele Confeslunia Nota generală

1. Bârsan loan, gr. or. bine
2. Brenciu Ioan, » 5> nesufic. (1, magh.)
3. Bucșa George (repet.), bine
4. Cernea George, » » suficient’
5. Chiroiu loan (repet.), > > bine
6. Feneclii Aurel, > » nesuficient
7. Georgescu M'rcea, > suficient
8. .lingă Victor, » > foarte bine
9. Manu George, > » nesuficient

10. Matheoscu Roman, » » . bine
11. Micu George (repot), » > suficient
12. Muntean Aurel, > » suficient
13. Noagliiu Ioan, > > suficient
14. Petrișor loan (rep), » > suficient
15. PopQvici Aron, » » bine
16 Popovici George, > > bine
17. Russu Constantin, » À suficient
18. Suciu Ștefan, gr. cat. suficient
19. Șuvoi Nicolae, gr. or. bino
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. N u m e l e ^CoBiesiuiiEa Nota generală

20. Tatomir Vasile, gr. or. nesuficient
21. Tolan Ioan, > . » suficient
22. Urs Alexandru, gr. cat. suficient
23. Vodă Sextil, » bine
24. Zavici. Nicolae (rep), gr or. suficient

Priva f i Ș ti.

1. Pop Alma. . gr. cat. foarte bine

Clasa II reala.

1. Avrigean George, gr. or. bine
2. Bodean Ioan, . » » foarte bine -
3. Cândea Nicolae, » » suficient /
4. Căpățină Dumitru. » > s.ificient
5. Ciupală Ioan, | » > suficient

, 6. Gârneț Dumitru, » > suficient
7. Iliescu Dumitru, » » suficient
8. Jurebiță Nicolae, » » suficient
9. Lenghel .Nicolae, > bine

10. Leucă Nicolae, » > suficient
11. Pascu Nicolae, . » » foarte bine
12. Tabără Christea, » suficient
13. Tătoiu George, » bine
14. Voicu Ștefan, » bine
15. Vlaicu Vasile, » nesuficient

, 16. Voina Cristea, > > suficient

. Clasa III reală.

1. Birt Pavel, gr. or. foarto bine
2. Căpățină Nicolae (rop), » » suficient
3. Cârnu George, » > bine
4. Dumitrescu-Pârvu Const. » » bino
5. Fenechi Valor, » > suficient'
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6. Gologan Ioan, gr. or foarte bine
7. Mailat George, * > » suficient
8. Median George, . bine
9. Mineá Manóié, - » > suficient

10. Moșoiu Ioan, > » suficient
11. Pernea George, > > suficient
12. Petrișor George, » > suficient
13. Pulpaș Mircea, » > nesufic. (1. magh.)
14. Vineș George, ■ • > > foarte bine
15. Zavici George. suficient

Clasa IV reală.

1. Bidu Gheorghe, gr. or. suficient
2. Căciulă Ioan, » » foarte bine
3. Coltofean Ioan, > > foarte bine
4. Comșa Dumitru D, » » bine
5. Comșa Dumitru I, » » nesufic. (1, magh.)
6. Curcă George, » » bine
7. Furnică George, » » bine f
8. Gai Petru, , » » bine
9. Gămulea Dumitru, » > nesußcient (2/

1Ô. Gămulea Florea, » » bine
11. Ioanovici Hortenziu, » > suficient
12. Matheescu Hristache. > » foarte bine
13. Petrovici Emil. foarte bine
14. Popa Constantin, > » nesufic (1, magh.
15. Russu Dumitru, > > suficient
16. Șelar Vasile, » > bino -
17. Sidon Ioan, » > bine

: Priva t i ș t i.

1. Voicu Cornel, 1 gr. or. 1 suficient
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22. Lista școlarilor premiați.
- Л) Premiați pentru diligință.

Din cl IV. gimn.: 1. Voina'Mirean. .
Din cl. III. gimn. : 1. Nie. Căprioară. 2. Octavian Nema.
Din cl. II gimn.: 1. Gh. Ittu.
Din cl. I. gimn. : 1. Ioan Tăraș.
Din cl. IV. reală.: 1. Ioan Căciulă. 2. Ioan Coltofean.
Din cl III. reală. : 1. Ioan Gologan.
Din cl. II. reală: 1. Nie. Pascu
Din cl. I. reală: 1. Victor Jinga.

1.
2.

B) Premii din fondul A. Bârseanu.

Duml Birt öl. VIII. gimn. (premiul.moralității).
Pavei Grecii, cl. VIII. g. (premiul p cele mai bune 

lucrări din 1. română).

C) Premii de gimnastică.

Cl. VII g.: 1. Dum, Staicu, 2. Eugen Comșa, 3. Gh. 
Sglimbea.

«

Notă. — Premiile de sub C) (gimnastică) s’au procurat 
parte din fondul jubilar creat de d-1 A. Bârseanu, parto s’au 
donat de generoasele doamne: E’ena A. Popovicî și Elena 
Săbâdeanu și de d-1 Const. A. I'opovici.
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